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ένα συγκλονιστικό ιστορικό - εκκλησιαστικό ντοκουμέντο 
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Α΄ έκδοση: 01/2017   - Β΄ έκδοση: 09/2019    Σελίδες 524 
 

 

 Πρόκειται για ένα βιβλίο που αποτελεί σημαντικό σταθμό στην ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ 

ΙΣΤΟΡΙΑ, καθόσον γίνεται μια αντικειμενική ιστορική καταγραφή των γεγονότων και 

των συνθηκών που συνετέλεσαν στην καθιέρωση του «Συμβόλου της Πίστεως». 
Παράλληλα γίνεται και ΔΟΓΜΑΤΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ του Συμβόλου της Πίστεως, με 

παράλληλη παρουσίαση και των 2 απόψεων (τριαδικής & μονοθεϊστικής) για να είναι 
τεκμηριωμένη από κάθε άποψη η παρουσίαση του όλου θέματος και έτσι δεν θα 
υπάρχουν  κενά και ερωτηματικά στον αναγνώστη. 
 

 Η παρούσα μελέτη, σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως «τρια-

δική» ή ως «μονοθεϊστική», καθόσον με αντικειμενικότητα και με ιστορική αξιοπιστία 
καταγράφονται οι θέσεις και των δύο κατηγοριών. Ο δόκιμος όρος που θα μπορούσε 

να αποδοθεί στο παρόν βιβλίο είναι ότι αποτελεί μια «Ιστορική Εκκλησιαστική 

Πραγματεία», που με τεκμηριωμένα στοιχεία δείχνει την ανωτερότητα της θεόπνευ-

στης Βίβλου απέναντι  σ’ ένα ανθρώπινο θρησκευτικό σύγγραμμα, όπως είναι το 

«Σύμβολο της Πίστεως» των 2 Οικουμενικών Συνόδων.  
 

ένα σπάνιο βιβλίο, μια μεγαλειώδη εκδοτική παρουσίαση, 
μοναδική στην Ελληνική βιβλιογραφία 
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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ 
 

 

 

1. Το περιεχόμενο του παρόντος βιβλίου θα μπορούσε να χαρα-

κτηριστεί ότι αποτελεί πρωτοτυπία και ίσως μοναδικό στη μορφή του 

από όλα τα υπόλοιπα βιβλία που έχω συγγράψει, καθόσον κανένα 

κεφάλαιό του δεν γράφτηκε ολόκληρο από την αρχή, αλλά στηρί-

χτηκε επάνω σε προϋπάρχον υλικό, το οποίο ήδη ήταν γραμμένο. 

Όλα τα κεφάλαια του βιβλίου αποτελούν  συρραφή κεφαλαίων από 

άλλα βιβλία των εκδόσεων "ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ", που το περιεχόμενό 

τους είναι ομοειδές ή ταυτόσημο. Μερικά αρχικά κεφάλαια έχουν 

συμπεριληφθεί αυτούσια, χωρίς αλλαγές ή τροποποιήσεις (όπως είναι 

το 1ο κεφάλαιο στην έκδοση αυτή),  σε άλλα όμως κεφάλαια έχουν γίνει 

οι απαραίτητες αλλαγές και συμπληρώσεις του κειμένου. 
 

 Κρίνεται απαραίτητο για να έχει ολοκληρωμένη και αντικειμενι-

κή άποψη κάθε μελετητής της Βίβλου, αλλά και κάθε ερευνητής της 

αλήθειας, να προστρέξει στα αρχικά (πρωτότυπα) βιβλία από τα 

οποία προέρχονται τα κεφάλαια του παρόντος βιβλίου. Για τον λόγο 

αυτό θα γίνει αμέσως παρακάτω καταγραφή των τίτλων των βιβλίων 

και των κεφαλαίων τα οποία χρησιμοποιήθηκαν για την έκδοση της 

παρούσας μελέτης.  
 

1. ΤΟ ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ και Η ΑΝΩΤΕΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΟΥ 

 Κεφ.6: «ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΙΑΔΑ» 
 

2. ΔΟΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ (κωδικός 34) 

 Κεφ.8: «JESUS ONLY» και  «AZUSA STREET» 

 Κεφ.9: «ΘΕΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΤΡΙΑΔΙΚΩΝ και MH TΡΙΑΔΙΚΩΝ» 
 

3. ΦΩΣ ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΒΛΟ (κωδικός 30) 

 Κεφ.7: «Η ΘΕΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ» 
 

4. ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ (κωδικός 33) 

 Κεφ.7: «Ο ΙΗΣΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΛΟΓΟΣ» 
 

5. ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ 50 ΒΙΒΛΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ (κωδικός 35) 
 

2. Το παρόν βιβλίο είναι καθαρά θεολογικό και ερμηνευτικό και 

αναφέρεται στις βασικές δογματικές διαφορές μεταξύ τριαδικής 

και μονοθεϊστικής διδασκαλίας. Επειδή γίνεται συνοπτική παρου-

σίαση του όλου θέματος, πιθανόν πολλά ερωτηματικά και απορίες 

που ίσως να απασχολούν κάποιον να μην καλύπτονται επαρκώς, 

στόχος όμως είναι να συμπεριληφθούν όλα τα βασικά στοιχεία που 

θα περιορίζουν στο ελάχιστο τυχόν κενά στην ανάλυση,  ώστε ο ανα-

γνώστης στο τέλος να μπορεί να έχει μια σφαιρική γνώση και άποψη 

του θέματος και να καταλήξει στο δικό του συμπέρασμα. 
 

 Το βασικό της παρούσας μελέτης είναι να υπάρξει μια απολύ-

τως αντικειμενική και αδογμάτιστη παρουσίαση του όλου θέμα-

τος, για τον λόγο αυτό παρουσιάζονται οι θέσεις και της τριαδικής 

και της μονοθεϊστικής διδασκαλίας με καθαρότητα και με απλότητα  

και χωρίς προκαταλήψεις, όπως αυτές οι θέσεις παρουσιάζονται στις 

επίσημες ιστοσελίδες των διαφόρων δογματικών ομολογιών και απο-

χρώσεων και των 2 κατηγοριών (τριαδικών και μονοθεϊστών) ή  κατα-

γράφονται στα δογματικά τους βιβλία. 
 

2.  H παρούσα μελέτη, λόγω αντικειμένου, δεν απευθύνεται σε 

άτομα που δεν γνωρίζουν τις αλήθειες του Λόγου του Θεού, αλλά σε 

άτομα που έχουν προσωπική εμπειρία με τον Ιησού Χριστό, σε 

άτομα που έχουν αναγεννηθεί και έχουν γευθεί τη δωρεά Του. 
 

 Βασικός στόχος της μελέτης αυτής είναι το σώμα του Χριστού 

να έρθει πιο κοντά σε αγάπη και σε ενότητα και όχι να υπάρχουν δια-

χωρισμοί και διαιρέσεις, γι' αυτό μέσα από τις σελίδες του βιβλίου 

αυτού, ο κάθε πιστός, γνωρίζοντας τη διαφορετική δογματική θέση 

του πνευματικού αδελφού του, θα πρέπει να τον βλέπει σαν αναπό-

σπαστο μέλος του ενός σώματος της εκκλησίας του Ιησού και μαζί 

να εργάζονται για να γκρεμίσουν τα οχυρά του εχθρού της ψυχής .   .  
 

 Εύχομαι ολόψυχα κάθε ειλικρινή καρδιά, που ψάχνει και ερευ-

νά για την «αλήθεια», μέσα από τις σελίδες αυτού του βιβλίου να 

οδηγηθεί σε ανώτερα μονοπάτια αποκάλυψης, να οδηγηθεί μέσα στα 

ουράνια "άγια των αγίων" και να γεμίσει με τη δόξα της παρουσίας 

του σωτήρα και λυτρωτή Ιησού.    
ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ  ΤΖΕΛΕΠΗΣ 

Νοέμβριος 2016 
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Κεφάλαιο  ΠΡΩΤΟ 
 

ΟΙ 4 ΒΑΣΙΚΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΕΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΙΑΔΑ 

 

 
 

1. Επειδή στη μεγάλη πλειοψηφία των αναγεννημένων πιστών 

υπάρχει άγνοια ή σύγχυση για τη διδασκαλία της "αγίας Τριάδας" και 

επειδή είναι γενική η διαπίστωση ότι αδυνατούν με τεκμηριωμένα 

επιχειρήματα να στηρίξουν την όποια άποψή τους, στην παρούσα 

μελέτη μας θα γίνει μία σαφή αναφορά στην καθαρώς «τριαδική θεο-

λογία», προκειμένου να αποσαφηνιστούν μερικές ουσιώδεις και βα-

σικές έννοιές της, ώστε να μην υπάρχουν κενά και απορίες στον 

ενδιαφερόμενο. Η μελέτη αυτή δεν αποσκοπεί να ταχθεί, ούτε 

YΠΕΡ της «τριάδας», ούτε ΚΑΤΑ της «τριάδας». Ίσως για πολλούς 

αυτό να θεωρηθεί σχήμα οξύμωρο ή αντιφατικό, αλλά στόχος είναι 

να γίνει μια αντικειμενική καταγραφή και ανάλυση των όρων, των 

εννοιών και των γεγονότων, ώστε ο αναγνώστης στο τέλος της μελέ-

της να οδηγηθεί ο ίδιος να λάβει θέση υπέρ ή κατά της «τριάδας», 

γιατί σήμερα η διδασκαλία της «αγίας Τριάδας» είναι ένα ταμπού α-

παραβίαστο, γιατί με αυτό γαλουχήθηκε και μεγάλωσε. Εάν μεν η δι-

δασκαλία της «αγίας Τριάδας» είναι σύμφωνη με τον Λόγο του Θεού, 

θα πρέπει να μάθει να την τεκμηριώνει σωστά και να μην έχει μια 

επιφανειακή και ρηχή γνώση των πραγμάτων. Εάν αντίθετα, η διδα-

σκαλία αυτή «δεν στηρίζεται» στην Βίβλο, επίσης θα πρέπει να έχει 

ισχυρά τεκμήρια για να μπορεί να το αποδεικνύει. 
 

 Είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι ένα συγκλονιστικά μεγάλο 

ποσοστό μεταξύ των αναγεννημένων πιστών (ποσοστό που φθάνει 

μέχρι και το 80%) δεν γνωρίζει και δεν μπορεί να τεκμηριώσει την 

«τριαδική διδασκαλία». Το γεγονός αυτό οφείλεται στο ότι μεταξύ των 

διαφόρων δογματικών ομολογιών και κινήσεων δεν υπάρχει ενιαία 

και ταυτόσημη δογματική τοποθέτηση.  
 

 ΕΑΝ ερωτηθεί κάποιος που ακολουθεί τη διδασκαλία αυτή να 

απαντήσει «τι είναι ή πως εννοεί της αγία Τριάδα», αβίαστα απαντά 

«Τριάδα είναι Πατέρας, Υιός και άγιο Πνεύμα».  

 ΕΑΝ του ζητηθεί να κάνει μια ανάλυση επάνω στο θέμα αυτό, 

θα βρεθεί σε αμηχανία και θα πέφτει σε αντιφάσεις, καθόσον η απά-

ντησή του δεν θα πείθει και στο τέλος θα κλείσει το θέμα επικαλούμε-

νος το «μυστήριον της τριαδικότητας». Αυτή είναι η συνηθισμένη 

απάντηση που δίνουν όσοι δεν έχουν βαθιά γνώση της τριαδικής 

θεολογίας, δεν έχουν δηλαδή επίγνωση της διδασκαλίας αυτής, 

καθόσον την θεωρούν μυστήριο, το «μυστήριον της τριαδικότη-

τας» και έτσι προσπερνούν πολύ εύκολα ένα τόσο ουσιώδες θεο-

λογικό θέμα.  
 

 Για τους αναγεννημένους πιστούς (σε όποια ομολογία και αν 

ανήκουν) δεν υπάρχουν «μυστήρια», γιατί ο Κύριος Ιησούς είναι 

που αποκαλύπτει τα μυστήρια στα παιδιά Του. Ο απ. Παύλος γράφει 

ότι είμαστε «οικονόμοι των μυστηρίων του Θεού ….και της πολυειδούς 

χάριτος του Θεού» (βλ. Α΄ Κορινθίους Δ/4:1, Α΄ Πέτρου Δ/4:10) και ΟΙΚΟ-

ΝΟΜΟΣ σημαίνει ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ, είμαστε διαχειριστές των αποκεκα-

λυμμένων μυστηρίων του Κυρίου. Ο Παύλος μας δίνει επίσης το 

παράδειγμα, λέγοντας «γνωρίζω εις τίνα επίστευσα», δηλαδή  μας 

λέγει ότι «ΞΕΡΩ σε ποιον επίστευσα, ΞΕΡΩ ποιος είναι ο Κύριός μου 

και ο Θεός μου, ΞΕΡΩ όταν λέγω Πατέρα, ποιος είναι ο Πατέρας, 

ΞΕΡΩ όταν λέγω Ιησούς, ποιος είναι ο Ιησούς και ΞΕΡΩ όταν λέγω 

το άγιο Πνεύμα του Θεού, ποιο είναι το Πνεύμα, γιατί ΓΝΩΡΙΖΩ ΣΕ 

ΠΟΙΟΝ ΕΠΙΣΤΕΥΣΑ…».  
 

 Στην Καινή Διαθήκη έχουμε πολλές αναφορές για «μυστήρια», 

τα οποία ο Κύριος Ιησούς τα έχει αποκαλύψει στο λαό Του, όπως 

είναι τα παρακάτω: 

 Το «μυστήριον της ευσεβείας» (Α΄ Τιμόθεου Γ/3:16). 

 Το «μυστήριον της ανομίας» (Β΄ Θεσσαλονικείς Β/2:6-7). 
 

 Το «μυστήριον του Χριστού και της εκκλησίας» (Εφεσ.Ε/5:31-32). 

 Το «μυστήριον της βασιλείας του Θεού» (Μάρκος Δ/4:11-12). 
 

 Το «μυστήριον της αρπαγής της Εκκλησίας»  
       (Α΄ Θεσσαλονικείς ΙΕ/15:51-54). 

 Το «μυστήριον του ευαγγελίου» (Εφεσίους ς’/6:18-20). 

 Το «σεσιωπημένον μυστήριον» (Ρωμαίους Ις΄/16:25).  

 Το «αποκεκρυμμένο μυστήριον» 

       (Κολοσσαείς Α/1:26-28, Εφεσίους Γ/3:1-8).  
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 Το «μυστήριον του Θεού και Πατρός και του Χριστού»  
 (Κολοσσαείς Β/2:1-3 και Δ/4:2-4). 

 Το «μυστήριον της πίστεως» (Α΄ Τιμόθεου Γ/3:8-10). 

 Το «μυστήριον των 7 αστέρων» (Αποκάλυψη Α/1:19-20).  

 Το «μυστήριον της μεγάλης Βαβυλώνας» (Αποκάλυψη Ι΄/10:5-7).  
 

 Στα παραπάνω αναφερόμενα μυστήρια ΑΠΟΥΣΙΑΖΕΙ το «μυ-

στήριον της τριαδικότητας», καθόσον (προσέξτε το αυτό), άλλο 

είναι να πιστεύει κάποιος στην «τριάδα» και άλλο είναι να πιστεύει 

στον Πατέρα, στον Υιό και στο άγιο Πνεύμα του Θεού, είναι δύο τε-

λείως διαφορετικά θεολογικά θέματα, που επιφανειακά φαίνονται να 

ταυτίζονται και να μην υπάρχει θεολογική διάκριση μεταξύ τους και 

εκεί είναι που προσκόπτουν όσοι δεν έχουν επίγνωση του Θεού. 
 

 Εάν η πρώτη αποστολική εκκλησία είχε σύγχυση και δεν είχε 

επίγνωση ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΠΑΤΕΡΑΣ, ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΥΙΟΣ και ΠΙΟΣ ΕΙ-

ΝΑΙ ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ, τότε εύλογες είναι και οι δικές μου παρακάτω 

απορίες: 
 

 Ο απ. Παύλος λάθος γράφει «γνωρίζω εις τίνα επίστευσα;» 

Εάν δεν είχε αποκάλυψη και επίγνωση ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΚΥΡΙΟΣ ΤΟΥ 

ΚΑΙ Ο ΘΕΟΣ ΤΟΥ, πως θα μπορούσε να υποφέρει κακουχίες, πείνες, 

στερήσεις, ξυλοδαρμούς, πόνους και θλίψεις; Θα μπορούσε να 

μάχεται για κάτι που το θεωρούσε «μυστήριο;» Νομίζω ότι η απά-

ντηση είναι πλέον αυτονόητη. 
 

 Ο απ. Πέτρος είχε συλληφθεί από τον Ιουδαίο ηγεμόνα και την 

επομένη θα τον θανάτωνε. Μας αναφέρει η Βίβλος ότι το βράδυ 

εκείνο κοιμόταν. Θα μπορούσε να έχει αυτή την τέλεια ειρήνη μέσα 

του και να κοιμάται σαν μικρό παιδάκι, όταν γνώριζε ότι την επομένη 

ημέρα δεν θα ζούσε, εάν δεν είχε επίγνωση για το ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο 

ΘΕΟΣ που υψώνει και λατρεύει, αλλά ήταν γι’ αυτόν ένα πυκνό μυ-

στήριο; Εγώ, εάν γνώριζα ότι την επόμενη ημέρα, όχι ότι θα με σκό-

τωναν, αλλά απλά ότι θα με ανέκριναν, όλη τη νύχτα δεν θα μπορού-

σα να κοιμηθώ, θα είχα μεγάλη αγωνία και όμως ο Πέτρος με τέλεια 

γαλήνη στην καρδιά του κοιμόταν, γιατί είχε επίγνωση ποιος ήταν ο 

Κύριός Του. 
 

 Οι πιστοί της πρώτης εκκλησίας, θα μπορούσαν να αντέ-

ξουν τα λιοντάρια της Ρώμης, τις φυλακίσεις, τους ξυλοδαρμούς και 

τα φρικτά βασανιστήρια για έναν Θεό «μυστηριώδη», για έναν Θεό 

που δεν τους είχε αποκαλυφθεί και τον θεωρούσαν «μυστήριον»;        
 

2. Για να είναι αντικειμενική η μελέτη μας και επειδή υπάρχει με-

γάλη σύγχυση, τι εννοούμε με τους όρους «τριάδα», ή «αγία Τριάδα» 

ή «τριαδικός Θεός», θα κάνουμε μία καταγραφή όλων των υπαρχου-

σών απόψεων και διδασκαλιών, που είναι, όχι κατά, αλλά υπέρ της 

«αγίας Τριάδας», όπως αυτές αναφέρονται, είτε στη διεθνή βιβλιο-

γραφία, είτε στην επίσημη ιστοσελίδα των διαφόρων δογματικών 

ομολογιών. Κατά την προσωπική μου άποψη, οι βασικές περί «τριά-

δας» διδασκαλίες είναι τέσσερις (αν και η 4η κατά σειρά αναφερόμενη, 

δεν θεωρείται "τριαδική"), χωρίς όμως αυτό να σημαίνει ότι δεν υπάρ-

χουν και άλλες διδασκαλίες επ’ αυτού. Εδώ, για διευκόλυνση και κα-

λύτερη κατανόηση του θέματος, έγινε ομαδοποίηση των σχετικών 

διδασκαλιών περί «τριαδικού Θεού» αρχίζοντας από την πιο απλή 

και γενικότερα αποδεκτή περίπτωση, μέχρι την πιο ενδεδειγμένη ή α-

κραία περίπτωση: 
 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ 1
η 

 «Τριαδικός Θεός είναι Πατήρ, Υιός και άγιο Πνεύμα». Αυτή 

είναι η πιο συνηθισμένη και ευρέως αποδεκτή άποψη, χωρίς να γίνε-

ται καμιά απολύτως διευκρίνιση τι είναι, όταν λέμε «Πατήρ, Υιός και 

άγιο Πνεύμα». Είναι πρόσωπα; Είναι τίτλοι; Είναι φανερώσεις; Ή 

είναι κάτι άλλο; Στα ερωτήματα αυτά, δεν υπάρχει απάντηση, γιατί 

οι ακολουθούντες την άποψη αυτή, δεν κάνουν καμιά, μα καμιά απο-

λύτως δογματική ερμηνεία και ανάλυση, απλά γίνεται από αυτούς 

μόνο ονομαστική αναφορά ότι «ΤΡΙΑΔΑ είναι ΠΑΤΕΡΑΣ, ΥΙΟΣ και 

ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ» και για να «τεκμηριώσουν» την άποψή τους αυτή 

επικαλούνται μερικά συγκεκριμένα εδάφια μέσα από την Βίβλο, τα 

οποία εδάφια γι’ αυτούς είναι από μόνα τους «ισχυρές αποδείξεις» 

των ισχυρισμών τους και δεν χρειάζονται ερμηνεία. Για τους υπο-

στηρικτές της διδασκαλίας αυτής, δεν υπάρχει αποκαλυπτικός λόγος, 

παίρνουν τα εδάφια όπως είναι «κατά γράμμα». Τα πιο συνήθη εδά-

φια που χρησιμοποιούν ως επιχειρήματά τους, κατά σειρά αξιολόγη-

σης και σπουδαιότητας, είναι τα παρακάτω, σε κείμενο της μετάφρα-

σης του αρχιμανδρίτη Νεόφυτου Βάμβα: 
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 ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΚΗ/28:19. «Πορευθέντες λοιπόν μαθητεύσατε πάντα 

τα έθνη, βαπτίζοντες αυτούς εις το ΟΝΟΜΑ του Πατρός, και του 

Υιού και του Αγίου Πνεύματος, διδάσκοντες αυτούς…..» 
 

 Β΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ ΙΓ/13:14. «Η ΧΑΡΙΣ του Κυρίου Ιησού Χριστού 

και η ΑΓΑΠΗ του Θεού και η ΚΟΙΝΩΝΙΑ του Αγίου Πνεύματος 

είη μετά πάντων υμών, αμήν». 
 

 ΓΕΝΕΣΗ Α/1:26. «Και είπεν ο Θεός, Ας κάμωμεν άνθρωπον κατ' 

εικόνα ημών, καθ' ομοίωσιν ημών· και ας εξουσιάζη («αρχέτω-

σαν», αρχ.κείμενο) επί των ιχθύων της θαλάσσης και επί των πετει-

νών του ουρανού…. κλπ». 
 

 Α΄ ΙΩΑΝΝΟΥ Ε/5:7-8. «Διότι τρεις είναι οι μαρτυρούντες (…εν τω 

ουρανώ, ο Πατήρ, ο Λόγος και το Άγιον Πνεύμα, και ούτοι οι τρεις είναι έν· 

και τρεις είναι οι μαρτυρούντες εν τη γη…), το Πνεύμα και το ύδωρ και το 

αίμα, και οι τρεις ούτοι αναφέρονται εις το έν». 
 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το κείμενο που είναι μέσα σε παρένθεση, δεν υπάρχει στο 

πρωτότυπο αρχαίο Ελληνικό κείμενο. Για το θέμα αυτό διαβάστε το 

σχετικό κεφάλαιο από το βιβλίο των εκδόσεών μας «ΤΟ ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΗΣ 

ΠΙΣΤΕΩΣ και Η ΑΝΩΤΕΡOΤΗΤΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΟΥ». 
 

 Αυτή η άποψη -κατά βάση- γίνεται αποδεκτή από τους απλούς 

πιστούς, που δεν μπαίνουν σε δογματικές ερμηνείες, είτε γιατί δεν 

γνωρίζουν, είτε γιατί δεν μπορούν να ερμηνεύσουν τον Λόγο του 

Θεού, είτε γιατί δεν θέλουν να έχουν μια πιο βαθιά επίγνωση της 

αλήθειας, καθόσον θεωρούν ότι πνευματικά είναι καλυμμένοι. Γι’ αυ-

τούς, εφόσον ο Λόγος του Θεού γράφει «Πατήρ, Υιός και άγιον Πνεύ-

μα» ή χρησιμοποιεί πληθυντικό αριθμό, που φανερώνει «τριάδα», 

δεν χρειάζονται περαιτέρω εξηγήσεις, ερμηνείες και σχόλια.  
 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ 2
η 

 «Τριαδικός Θεός είναι ΕΝΑΣ Θεός με ΤΡΕΙΣ υποστάσεις, 

δηλαδή τρισυπόστατος Θεός, ΕΝΑΣ Θεός με ΤΡΙΑ πρόσωπα, 

Πατήρ, Υιός και άγιο Πνεύμα». Αυτή η άποψη είναι κυρίως απο-

δεκτή από τους σχολιαστές και ερμηνευτές του Λόγου του Θεού, από 

αυτούς που δεν αρκούνται από μια απλή αναφορά, αλλά θέλουν να 

έχουν μια πληρέστερη γνώση για τη φύση του Θεού. Οι υποστηρι-

κτές αυτής της διδασκαλίας αποδέχονται μεν ότι οι τρεις υποστά-

σεις είναι θείες, αλλά ρητά καταδικάζουν ότι έχουμε «τρεις Θεούς». 

Για τον λόγο αυτό δεν χρησιμοποιούν (ή τουλάχιστον το αποφεύ-

γουν) τις εκφράσεις «ΘΕΟΣ Πατέρας», «ΘΕΟΣ Υιός» και «ΘΕΟΣ 

άγιον Πνεύμα», που συνήθως χρησιμοποιούν οι υποστηρικτές της 

3
ης

 διδασκαλίας όπως θα αναφέρουμε στη συνέχεια. Ενώ δεν χρησι-

μοποιούν αυτούς τους όρους, στην πράξη όμως αντιμετωπίζουν ένα 

σοβαρό πρόβλημα όταν θέλουν να τεκμηριώσουν ότι ο Ιησούς είναι 

το 2
ο
 πρόσωπο της αγίας Τριάδας, καθόσον υποστηρίζουν ότι ο Ιη-

σούς προϋπήρχε ως «Θεός Υιός» και άφησε τη δόξα Του στον ουρα-

νό, αφού εκένωσε τον εαυτόν Του και ως απλός άνθρωπος ήρθε 

εδώ στη γη, στηρίζοντας την άποψή τους αυτή στην Φιλιππησίους 

Β/2:5-8, περίπτωση για την οποία έχουμε αναφερθεί σε άλλη μελέτη 

μας, καθόσον για τη διδασκαλία αυτή που είναι γνωστή ως «κενωτι-

κό ζήτημα», είχε δημιουργηθεί στο παρελθόν μεγάλο θέμα μεταξύ 

των πιστών μιας συγκεκριμένης ομολογίας. Άρα, κατά τη 2
η
 διδασκα-

λία «ΤΡΙΑΔΙΚΟΣ Θεός, είναι ένας Θεός με 3 θείες ΥΠΟΣΤΑΣΕΙΣ, 

αλλά δεν αποτελούν 3 ΘΕΟΥΣ, είναι ΕΝΑΣ Θεός με 3 θεία ΠΡΟ-

ΣΩΠΑ».  
 

(1) Εδώ θα πρέπει να γίνει μια ουσιώδη διευκρίνιση όσον αφορά 

τον Ελληνικό όρο «υπόσταση». Αναφέρει στην Εβραίους Α:3 ότι ο 

Υιός είναι η ακτινοβολία της δόξας του Πατέρα και ο χαρακτήρας ΤΗΣ 

ΥΠΟΣΤΑΣΗΣ του Πατέρα, όχι ΤΩΝ υποστάσεων του Πατέρα: «Όστις 

ών απαύγασμα της δόξης και χαρακτήρ της υποστάσεως Αυτού…». Η 

Ελληνική γλώσσα, από γραμματική και συντακτική άποψη θεωρείται 

η πιο τέλεια γλώσσα του κόσμου, όσον αφορά την ακρίβεια των 

ορισμών της και τη σαφή ερμηνεία και απόδοση της κάθε λέξης. Για 

τον λόγο αυτό, ο Θεός επέτρεψε να γραφτεί ο Λόγος Του στην Καινή 

Διαθήκη απευθείας στην Ελληνική γλώσσα. Ακόμα και η Παλαιά Δια-

θήκη, που γράφτηκε στην Εβραϊκή γλώσσα, όταν μεταφράστηκε στα 

Ελληνικά από τους Εβδομήκοντα, άρχισε το Ελληνικό κείμενο να 

χρησιμοποιείται επίσημα πλέον και από του Εβραίους.  
 

 Σύμφωνα με τα Ελληνικά λεξικά η λέξη «υπόσταση» σημαίνει 

«ύπαρξη, θεμέλιο, αλήθεια, μοναδικότητα», κατά συνέπεια ο δισυ-

πόστατος ή ο τρισυπόστατος είναι αυτός που έχει 2 ή 3 ξεχωριστές, 
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ανεξάρτητες μεταξύ τους υποστάσεις/υπάρξεις. Ο όρος «τρισυπό-

στατος Θεός» για να αποδοθεί σωστά γραμματικά, προϋποθέτει 3 

ξεχωριστές και ανεξάρτητες θείες προσωπικότητες. Κατά συνέπεια η 

2
η
 άποψη που υποστηρίζει έναν ΤΡΙΣΥΠΟΣΤΑΤΟ ΘΕΟ, που δεν 

είναι ΤΡΕΙΣ ΘΕΟΙ, παρουσιάζει κενό στη γραμματική ερμηνεία.  
 

 (2) Θα πρέπει να γίνει διαχωρισμός με την γραμματική ερμηνεία 

του «σχιζοφρενούς ατόμου», το οποίο μπορεί να παρουσιάζει 2 

διαφορετικές προσωπικότητες. Στην περίπτωση αυτή, έχουμε μό-

νο ΜΙΑ υπόσταση και ΔΥΟ διαφορετικές συμπεριφορές του 

ίδιου του σχιζοφρενούς ατόμου. Τη μία στιγμή βλέπουμε να πα-

ρουσιάζεται ως άτομο καθ’ όλα λογικό με τη δική του προσωπικότητα 

και την άλλη στιγμή να παρουσιάζεται με τη σχιζοφρενική του προ-

σωπικότητα, η οποία δεν είναι δική του και οφείλεται σε άλλα αίτια 

(ψυχολογικά, παθολογικά, πνευματικά, κλπ), που δεν είναι του πα-

ρόντος να αναφερθούν, καθόσον ανήκουν στη σφαίρα της ιατρικής 

και ψυχιατρικής επιστήμης και επ’ αυτού υπάρχει πλούσια επιστημο-

νική βιβλιογραφία, που μπορεί να ανατρέξει ο ενδιαφερόμενος.  
 

 Την παραπάνω περίπτωση θα μπορούσαμε να την παραλλη-

λίσουμε και με τα λόγια της Βίβλου: «Άνθρωπος δίγνωμος είναι ακα-

τάστατος εν πάσαις ταις οδοίς αυτού» (Ιάκωβος Α/1:8). Το αρχαίο Ελλη-

νικό κείμενο δεν αναγράφει «δίγνωμος» (δύο γνώμες), αλλά «δίψυ-

χος» (δύο ψυχές). Η Βίβλος μας αποκαλύπτει ότι ο δίψυχος άν-

θρωπος είναι ΑΚΑΤΑΣΤΑΤΟΣ σε όλη την πορεία της ζωής του. Αυτό 

δεν σημαίνει ότι ο δίψυχος άνθρωπος έχει και δύο διαφορετικές 

υποστάσεις, αλλά στη ζωή του φανερώνει με πολύ έκδηλο τρόπο ή 

δύο διαφορετικές προσωπικότητες που οι πράξεις και οι ενέργειές 

τους έρχονται σε αντίθεση μεταξύ τους, ή στην πιο απλή περίπτωση 

έχουμε διάφορες αντιφατικές εκδηλώσεις της ίδιας προσωπικότητας. 

Το «σχιζοφρενές άτομο» και ο «δίψυχος άνθρωπος» σε πολλές εκ-

δηλώσεις της προσωπικότητάς τους ταυτίζονται, υπάρχει πλήρης α-

καταστασία σε όλες τις εκδηλώσεις τους.  
 

(3) Παρόμοια περίπτωση με το «σχιζοφρενές άτομο» είναι το 

«δαιμονιζόμενο άτομο», δηλαδή το άτομο το οποίο έχει καταληφθεί 

από πνεύματα πονηρίας (δαιμόνια). Τέτοιες περιπτώσεις γνωρίζουμε 

πολλές μέσα από την Βίβλο. Όταν ένα άτομο έχει καταληφθεί από 

πονηρά πνεύματα ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΠΟΛΛΕΣ ΥΠΟΣΤΑΣΕΙΣ, αλλά μόνο 

μία, που είναι η δική του. Απλά στην περίπτωση αυτή, η ανθρώ-

πινη υπόσταση έχει υποταχθεί στα πονηρά πνεύματα και ενερ-

γεί παρά τη θέλησή του, όπως τα πονηρά πνεύματα τον προ-

στάζουν. Εάν για παράδειγμα, ένα άτομο έχει καταληφθεί από 10 

δαιμόνια, θα ήταν παράλογο να δεχτούμε ότι το άτομο αυτό έχει 11 

υποστάσεις (1 ανθρώπινη και 10 δαιμονικές). Στην Καινή Διαθήκη 

διαβάζουμε ότι ο Ιησούς εξέβαλε από τη Μαρία Μαγδαληνή 7 δαιμό-

νια, το ερώτημα είναι «η Μαρία είχε 8 υποστάσεις, 1 δική της και 7 

δαιμονικές;» Φυσικά όχι. Σε κάποια άλλη περίπτωση ο Ιησούς θερά-

πευσε έναν δαιμονιζόμενο μέσα στον οποίο κατοικούσε μία λεγεώνα 

δαιμονίων, δηλαδή θα έπρεπε αυτός ο άνθρωπος να είχε μέσα του 

μια λεγεώνα από υποστάσεις; Η απάντηση είναι πλέον αυτονόητη.  
 

(4) Μία άλλη συγκλονιστική περίπτωση έχουμε με τον Ιούδα τον 

Ισκαριώτη, το μαθητή που πρόδωσε τον Ιησού. Αναφέρει ο Λόγος 

του Θεού ότι «ο Σατανάς εισήλθεν εις αυτόν». Ο ίδιος ο Διάβολος, που 

είναι μια ξεχωριστή πνευματική οντότητα, που είναι μια ξεχωριστή 

υπόσταση μπήκε μέσα σε έναν άνθρωπο, τον Ιούδα, ο οποίος είχε 

τη δική του υπόσταση. Το ερώτημα είναι: «Ο Ιούδας είχε 2 υποστά-

σεις, μία δική του και μία του Διαβόλου; Ήταν δισυπόστατος;». 

Όχι είχε μία υπόσταση, απλά έφερε για ένα μικρό διάστημα (μέχρι 

που αυτοκτόνησε) 2 φύσεις, την δική του ανθρώπινη φύση και τη 

σατανική φύση του Διαβόλου, η οποία σατανική φύση είχε υποτάξει 

και καθοδηγούσε την ανθρώπινη φύση του Ιούδα, ήταν το υποχείριο 

του Σατανά, ήταν το εκτελεστικό όργανό του. Παρόμοια περίπτωση 

έχουμε και με τον «άνθρωπο Χριστό Ιησού» μέσα στον οποίο κα-

τοίκησε «παν το πλήρωμα της θεότητας του Πατέρα». Είχε ο Ιη-

σούς εδώ στη γη 2 υποστάσεις, μία ανθρώπινη και μία θεϊκή; Όχι, ο 

Ιησούς είχε δύο φύσεις, την ανθρώπινη φύση και τη φύση του Πατέ-

ρα και οι 2 φύσεις είχαν ταυτιστεί πλήρως, γεγονός που ο Ιησούς το 

έλεγε συχνά: «Όστις είδεν ΕΜΕ, είδε τον ΠΑΤΕΡΑ ….Ο Πατήρ ο μέ-

νων εν Εμοί, Αυτός εκτελεί τα έργα ….Εγώ και ο Πατήρ ΕΝ (ένα) είμε-

θα» (βλ. Ιωάννης ΙΔ/14:9-10  και Ι΄/10:30). 
 

 Ο Ιησούς Χριστός ως άνθρωπος δεν ήταν ένας οποιοσδήποτε 

κοινός άνθρωπος, ήταν η φανέρωση του Πατέρα, του Κυρίου των 
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δυνάμεων, ήταν η ορατή εικόνα του Θεού του αοράτου (Κολοσσαείς 

Α/1:15), ήταν ο Λόγος που έγινε «σαρξ» (Ιωάννης Α/1:14) και αυτό ο 

Σατανάς το γνώριζε. Έπρεπε και αυτός να αντιμετωπίσει τον «άν-

θρωπο Χριστό Ιησού» ως άνθρωπος, γι’ αυτό στον Ιούδα δεν μπήκε 

μια λεγεώνα δαιμονίων για να αντιμετωπίσουν τον Ιησού, αλλά μπή-

κε ο άρχοντάς τους, ο ίδιος ο Εωσφόρος, ώστε «ΑΝΘΡΩΠΟΣ με 

σατανικές δυνάμεις να αντιμετωπίσει ΑΝΘΡΩΠΟ με θείες δυ-

νάμεις». Με τη σύλληψη και τη θανάτωση του Ιησού, ο Σατανάς 

άρχισε να θριαμβολογεί για τη «νίκη» του, αλλά η χαρά του μετατρά-

πηκε σε τραγωδία όταν ο Ιησούς αναστήθηκε.   
 

(5) Πολλοί πιστοί που δεν γνωρίζουν την ορθή γραμματική ερμη-

νεία του όρου «υπόσταση» και για να ερμηνεύσουν τον όρο «τρι-

συπόστατος Θεός» κάνουν τον ατυχή παραλληλισμό με τον αν-

θρωπο, λέγοντας ότι: «Ο Θεός είναι τρισυπόστατος, Πατήρ, Υιός 

και άγιο Πνεύμα, όπως ακριβώς είναι τρισυπόστατος και ο 

άνθρωπος, σώμα, πνεύμα και ψυχή». Αυτή η ερμηνεία είναι αυ-

θαίρετη, είναι αντίθετη από την απλή λογική. Ο άνθρωπος έχει μία 

υπόσταση και σύμφωνα με την Βίβλο διακρίνεται στον εξωτερικό άν-

θρωπο, ο οποίος φθείρεται και στον εσωτερικό άνθρωπο, ο οποίος 

καθημερινά ανανεώνεται. Ο εξωτερικός  άνθρωπος είναι το σώμα, 

το θνητό μέρος της ύπαρξής του και ο εσωτερικός άνθρωπος είναι 

το πνευματικό μέρος της ύπαρξής του (πνεύμα και ψυχή) που με το 

φυσικό του θάνατο επιστρέφει στο Δημιουργό Του.  
 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ 3
η 

 «Τριαδικός Θεός είναι ο Θεός με ΤΡΕΙΣ υποστάσεις, με 

ΤΡΙΑ πρόσωπα, είναι ο ΘΕΟΣ Πατήρ, ο ΘΕΟΣ Υιός και ο ΘΕΟΣ 

Άγιο Πνεύμα». Αυτή η άποψη είναι αποδεκτή από πολύ ελάχιστη 

μερίδα πιστών, οι οποίοι αποδέχονται ότι είναι τρεις ξεχωριστές 

θείες υποστάσεις, που φραστικά παραπέμπουν σε «τρεις Θεούς», 

γι’ αυτό και χρησιμοποιούν τους όρους «ΘΕΟΣ Πατήρ», «ΘΕΟΣ 

Υιός» και «ΘΕΟΣ άγιον Πνεύμα», όρους τους οποίους οι υποστη-

ρικτές των 2 προηγουμένων διδασκαλιών δεν αποδέχονται, καθόσον 

δεν αναφέρονται ρητά στην Βίβλο. Εδώ δεν πρόκειται για "ειδωλολα-

τρία" (είναι λάθος ένας τέτοιος χαρακτηρισμός να αποδίδεται σε χρισμένους 

αγίους), αλλά πρόκειται για έλλειψη επίγνωσης της αλήθειας, γιατί ο 

βαπτισμένος με το Πνεύμα του Θεού έχει βγει από το σύστημα του 

κόσμου. Ο Ιησούς Χριστός μέσα στην Καινή Διαθήκη αναφέρεται ως 

«Υιός του Ανθρώπου» (ανθρώπινη φύση) και ως «Υιός του Θεού» (θεία 

φύση), πουθενά δεν αναφέρεται  ως «Θεός Υιός». Κατά την 3
η
 διδα-

σκαλία «ΤΡΙΑΔΙΚΟΣ Θεός, είναι ο Θεός με 3 θεία ΠΡΟΣΩΠΑ, ίσα 

μεταξύ τους, συμπροσκυνούμενα και συνδοξαζόμενα, είναι ο 

ΘΕΟΣ Πατήρ, ο ΘΕΟΣ Υιός και ο ΘΕΟΣ Άγιο Πνεύμα».  
 

 Μέσα στην Βίβλο, δεν βλέπουμε ρητά να αναφέρονται 3 ξεχω-

ριστά θεία πρόσωπα, αλλά βλέπουμε 2 πρόσωπα, τα οποία είναι ο 

«ΘΕΟΣ ΠΑΤΕΡΑΣ» και ο «ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΧΡΙΣΤΟΣ ΙΗΣΟΥΣ». Η θεία 

φύση του Πατέρα ταυτισμένη με την ανθρώπινη φύση του Υιού. 

Αυτή την τυπολογία την βλέπουμε συνέχεια μέσα στην Παλαιά 

Διαθήκη, η οποία είναι γεμάτη από τύπους. Βλέπουμε την Κιβω-

τό της Διαθήκης να αποτελείται από ξύλο επενδεδυμένο με χρυσό. 

Το ΞΥΛΟ, που καίγεται και εξαφανίζεται, είναι σύμβολο της ανθρώπι-

νης φύσης και το ΧΡΥΣΑΦΙ, που η φωτιά το καθαρίζει, είναι η θεία 

φύση. Ξύλο και χρυσάφι πλήρως ενωμένα και ταυτισμένα, σύμβολα 

της ανθρώπινης φύσης του ΙΗΣΟΥ που είναι πλήρως ενωμένη και 

ταυτισμένη με τη θεία φύση του Πατέρα. Αυτή την ταύτιση τη 

βλέπουμε παντού, από την Γένεση μέχρι την Αποκάλυψη. Στην 

Αποκάλυψη ΚΒ/22:3 βλέπουμε ότι στον ουρανό υπάρχει μόνο ΕΝΑΣ 

ΘΡΟΝΟΣ και ονομάζεται ο «θρόνος του ΘΕΟΥ και του ΑΡΝΙΟΥ». Είναι 

ο «ένας» θρόνος που ανήκει και στο ΘΕΟ (θεία φύση) και στο ΑΡΝΙΟ, 

τον αναστημένο Ιησού Χριστό (ανθρώπινη φύση). Έχουμε ταύτιση της 

θείας φύσης του ΠΑΤΕΡΑ με την ανθρώπινη φύση του ΥΙΟΥ. Ένας 

θρόνος για 2 πρόσωπα, αλλά όχι για 2 Θεούς. 
 

 Ένα βασικό στοιχείο στο οποίο στηρίζεται μια μερίδα των υπο-

στηρικτών της 3
ης

 διδασκαλίας είναι η αναφορά τους στη δράση της 

«ΣΑΤΑΝΙΚΗΣ τριάδας», κατ’ αντιδιαστολή ης «ΑΓΙΑΣ τριάδας», 

ισχυριζόμενοι ότι ο Διάβολος, «ο πλανών την οικουμένην όλην» αντι-

γράφει και διαστρεβλώνει την υγιαίνουσα διδασκαλία του Λόγου του 

Θεού, για να παρασύρει τον άνθρωπο στην αιώνια απώλεια. Στη 

θιγόμενη περίπτωση, ο Διάβολος δεν κάνει άμεση διαστρέβλωση 

των αληθειών της Βίβλου, αλλά αντιγράφει τις Βιβλικές αλήθειες και 

μετά προβαίνει στη διαστρέβλωση και στην παραπλάνηση. 
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 Κατά τους υποστηρικτές της άποψης αυτή, τα πρόσωπα που 

αποτελούν τη Σατανική τριάδα είναι ο ΔΙΑΒΟΛΟΣ (ο Εωσφόρος) και 

τα 2 θηρία που αναφέρονται στο ΙΓ/13 κεφάλαιο της Αποκάλυψης, 

που για τους μελετητές της Βίβλου είναι ο ΑΝΤΙΧΡΙΣΤΟΣ και ΨΕΥΔΟ-

ΠΡΟΦΗΤΗΣ. Δεν πρόκειται για ένα πρόσωπο με 3 υποστάσεις, αλλά 

για 3 ξεχωριστά πρόσωπα, που το καθένα αντιποιείται τη δόξα και 

την εξουσία των 3 προσώπων της «αγίας Τριάδας». Ο Διάβολος 

αντιπροσωπεύει τον Θεό Πατέρα, ο Αντίχριστος τον Υιό (τον Ιησού) 

και ο Ψευδοπροφήτης το άγιο Πνεύμα. Οι δύο τριάδες, η «Σατανική 

τριάδα» και η «αγία Τριάδα» βρίσκονται σε ένα συνεχή πόλεμο με-

ταξύ τους. 
 

 Ο παραλληλισμός που γίνεται από τους υποστηρικτές της άπο-

ψης αυτής δεν έχει κανένα έρεισμα στην Βίβλο. Τα 3 πρόσωπα της 

Σατανικής τριάδας είναι πράγματι 3 ξεχωριστές οντότητες-υπάρξεις, 

είναι ο Διάβολος, που είναι πνευματική ύπαρξη και είναι ο Αντίχρι-

στος και ο Ψευδοπροφήτης, 2 άνθρωποι θνητοί, για όσους βέβαια 

δέχονται την άποψη αυτή, καθόσον υπάρχουν αναγεννημένοι πιστοί 

μιας συγκεκριμένης ομολογίας που θεωρούν ότι "Αντίχριστος" και 

"Ψευδοπροφήτης" δεν αφορούν ανθρώπινες υπάρξεις, αλλά παρελ-

θόντα θρησκευτικά συστήματα. Για ένα λοιπόν διάστημα ο Διάβολος 

θα ταυτιστεί πλήρως με τον Αντίχριστο, καθόσον θα κατοικήσει μέσα 

του και θα αντιποιηθεί την εξουσία του Ιησού, επιδιώκοντας θεία 

προσκύνηση και λατρεία και παγκόσμια κυριαρχία.  
 

 Οι ορολογίες «Σατανική τριάδα» και «αγία Τριάδα» δεν αναφέ-

ρονται στην Βίβλο και κατά συνέπεια αποτελούν ανθρώπινες επινοή-

σεις, που επιδέχονται πολλών ερμηνειών. Η Βίβλος αποκαλύπτει ένα 

Θεό, που είναι ΠΝΕΥΜΑ και που αποκαλύφτηκε στον άνθρωπο 

μέσα από τον ΥΙΟ Του, κατοικώντας σε Αυτόν εν πληρότητι με το 

ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ Του: Είναι «ο Πατήρ εν τω Υιώ», είναι «ο Θεός που 

φανερώθηκε εν σαρκί». Έχουμε ένα Θεό με διαφορετικές φανερώσεις 

και όχι με πολλές υποστάσεις, όπως η επονομαζόμενη «Σατανική 

τριάδα».  
 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ 4
η (μη τριαδική) 

 «Ο Θεός είναι ΕΝΑΣ και όταν αναφέρουμε Πατήρ, Υιός και 

άγιο Πνεύμα, δεν είναι πρόσωπα, αλλά είναι ΦΑΝΕΡΩΣΕΙΣ και 

ΤΙΤΛΟΙ του ενός και μόνου αληθινού Θεού, που υπάρχει». Όλοι 

οι υποστηρικτές της άποψης αυτής δεν χρησιμοποιούν τους όρους 

«τριάδα - τριαδικός Θεός - τρισυπόστατος Θεός», καθόσον ρητά δεν 

αναφέρονται ούτε μία φορά μέσα σε ολόκληρη την Αγία Γραφή. Απο-

δέχονται «Πατέρα, Υιό και άγιο Πνεύμα», αλλά χωρίς τη χρήση 

των όρων αυτών. Αυτή η άποψη υποστηρίζεται από πολύ, πολύ 

λίγες τριαδικές ομάδες ή από μεμονωμένους πιστούς διαφόρων τρια-

δικών εκκλησιών, που χαρακτηρίζονται για τις πνευματικές αποκαλύ-

ψεις που έχουν και που παρουσιάζουν σημάδια αναζωπύρωσης. Το 

βασικό χαρακτηριστικό τους είναι ότι δεν κατέχονται από φανατισμό 

και δεν ξεχωρίζουν τους αναγεννημένους αδελφούς σε "τριαδικούς" 

και "μη τριαδικούς", τους θεωρούν όλους μέλη του ενός σώματος του 

Χριστού. Στον Ελλαδικό χώρο είναι εξαιρετικά λίγες οι περιπτώσεις 

αυτές, ενώ στο εξωτερικό ο αριθμός των «τριαδικών» αυτών ομάδων 

αρχίζει να αυξάνεται πολύ γρήγορα.  
 

 Η άποψη αυτή βασικά υποστηρίζεται από όλες τις μονο-

θεϊστικές ομάδες της χώρας μας, είναι η κατεξοχήν διδασκαλία 

τους.  
 

 Σύμφωνα με τους υποστηρικτές της άποψης αυτής ο Θεός 

είναι ΕΝΑΣ και δεν έχει 3 θείες υποστάσεις ή 3 θεία πρόσωπα. Τα 

ονόματα «Πατήρ, Υιός και άγιον Πνεύμα» είναι φανερώσεις του 

ΕΝΟΣ και ΜΟΝΟΥ ΑΛΗΘΙΝΟΥ ΘΕΟΥ που υπάρχει. Φυσικά ο Θεός 

έχει φανερωθεί στον άνθρωπο και με πολλούς άλλους τρόπους, 

όπως για παράδειγμα φανερώθηκε στον Μωυσή ως πύρ στην καιό-

μενη βάτο, όπως αναφέρεται στο 3
ο
 κεφάλαιο της Εξόδου. Περι-

πτώσεις φανερώσεων του Θεού στην Καινή Διαθήκη έχουμε 

πολλές, αλλά θα αναφέρουμε τρεις χαρακτηριστικές περιπτώσεις, 

δύο από τη ζωή του Ιησού (βάπτισή Του και μεταμόρφωσή Του) και 

μία από τους μαθητές Του μετά την ανάστασή Του (Πεντηκοστή), 

καθώς επίσης θα αναφερθούν και δύο ακόμα περιπτώσεις που δογ-

ματικά στηρίζουν την 4
η
 διδασκαλία (βλ. Ματθαίος ΚΗ/28:18 και Β’ Κο-

ρινθίους ΙΓ/13:14).  
 

(1)  ΒΑΠΤΙΣΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ στον ΙΟΡΔΑΝΗ ΠΟΤΑΜΟ 

 Την ημέρα που ο Ιησούς βαπτίστηκε στο νερό στον Ιορδάνη 

ποταμό παρατηρούμε τα εξής: Ενώ ο ΥΙΟΣ είναι κάτω στη γη και 
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βαπτίζεται από τον Ιωάννη, από τον ουρανό ακούγεται η φωνή του 

ΠΑΤΕΡΑ που έλεγε «Ούτος είναι ο Υιός μου ο αγαπητός, εις τον οποίον 

ευηρεστήθην» και ταυτόχρονα το ΠΝΕΥΜΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ, που φανε-

ρώθηκε ως περιστέρι, κατέβηκε και κάθισε επάνω στον Ιησού. Το 

περιστατικό αυτό, το αναφέρουν στα Ευαγγέλιά τους οι Ματθαίος, 

Μάρκος και Λουκάς, έχοντας διαφοροποιηθεί για το «ποιος κατοίκη-

σε μέσα στον Ιησού». Ο Ματθαίος αναφέρει ότι μέσα Του κατοίκησε 

το «ΠΝΕΥΜΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (βλ. Ματθαίος Γ/3:16-17), ο Μάρκος αναφέ-

ρει ότι κατοίκησε το «ΠΝΕΥΜΑ» (βλ. Μάρκος Α/1:10-11) και ο Λουκάς 

αναφέρει ότι κατοίκησε το «ΑΓΙΟΝ ΠΝΕΥΜΑ» (βλ. Λουκάς Γ/3:21-22).  
 

 Η Βίβλος διδάσκει ότι ο δημιουργός του σύμπαντος, ο Κύριος 

των δυνάμεων, ο ένας και μόνος αληθινός Θεός που υπάρχει, ο Πα-

τέρας είναι "Π Ν Ε Υ Μ Α" (βλέπε: Ιωάννης Δ/4:24, Γένεση Α/1:2, Ιωήλ 

Β/2:28, Ησαΐας ΜΔ/44:3, Πράξεις ΙΖ/17:24-28, κλπ). Σύμφωνα με την τρια-

δική θεολογία ο «Πατέρας Θεός που είναι Πνεύμα» είναι το 1
ο
 πρό-

σωπο της αγίας Τριάδας και το «άγιον Πνεύμα» είναι το 3
ο
 πρό-

σωπο της αγίας Τριάδας.  
 

 Εδώ δημιουργείται ένα σοβαρότατο πρόβλημα: Κατά τον Ματ-

θαίο στον Ιησού την ημέρα της βάπτισής Του κατοίκησε το 1
ο
 πρό-

σωπο της αγίας Τριάδας, καθόσον πολύ καθαρά αναφέρει ότι μέσα 

Του κατοίκησε το «ΠΝΕΥΜΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ», ποιου Θεού; Φυσικά του 

Θεού Πατέρα. Κατά τον Λουκά στον Ιησού κατοίκησε το 3
ο
 πρόσω-

πο της αγίας Τριάδας, καθόσον επίσης πολύ καθαρά αναφέρει ότι 

μέσα Του κατοίκησε το «ΑΓΙΟΝ ΠΝΕΥΜΑ». Δηλαδή μέσα στον Ιη-

σού Χριστό κατοίκησαν και το ΠΝΕΥΜΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΠΑΤΕΡΑ και το 

ΑΓΙΟΝ ΠΝΕΥΜΑ; Κατοίκησαν τον 1
ο
 και το 3

ο
 πρόσωπο της Τριά-

δας; Είναι δυνατόν να συμβαίνει αυτό; Φυσικά όχι και η εξήγηση 

είναι πολύ απλή και μπορώ να ισχυριστώ ότι σχεδόν όλοι οι αναγεν-

νημένοι πιστοί την γνωρίζουν, αλλά απλά δεν έχουν συνειδητο-

ποιήσει αυτή την απλή αλήθεια. Ο Θεός είναι ΠΝΕΥΜΑ, αλλά ο 

Θεός είναι και ΑΓΙΟΣ, τότε το Πνεύμα του άγιου Θεού, τι είναι; Είναι 

ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ, γι’ αυτό ο πιο ακριβής ορισμός είναι να λέμε το 

«άγιον Πνεύμα του Θεού», που σημαίνει ότι, είτε πούμε «πνεύμα» 

(σχέτο), όπως το αναφέρει και ο Μάρκος Α:10, είτε πούμε «άγιον 

Πνεύμα», είτε πούμε «Πνεύμα Θεού», αναφερόμαστε στον ίδιο τον 

Θεό, ο οποίος είναι ΠΝΕΥΜΑ.  

 

 Την ημέρα της βάπτισης του Ιησού στον Ιορδάνη ποταμό, 

κατοίκησε μέσα Του ο Πατέρας Θεός διά του αγίου Πνεύματός Του, 

κάτι που ο Ιησούς συνέχεια το διακήρυττε, λέγοντας «ο Πατήρ ο μέ-

νων εν Εμοί, ούτος εκτελεί τα έργα…» (Ιωάννης ΙΔ/14:9-10, Ι’/10:30, κλπ). 

Άρα την ημέρα της βάπτισής του Ιησού δεν έχουμε τη φανέρωση της 

αγίας Τριάδας (τριαδικού Θεού), αλλά έχουμε τη φανέρωση των ιδιο-

τήτων του Θεού. Πρόσωπα έχουμε δύο: Τον άνθρωπο Χριστό 

Ιησού κάτω στη γη (ανθρώπινη φύση) και τον Θεό Πατέρα που φα-

νερώθηκε με το Πνεύμα Του (θεία φύση) και εφόσον κατοίκησε μέσα 

στον Υιό Του έχουμε ταύτιση της ανθρώπινης φύσης του ΥΙΟΥ 

με τη θεία φύση του ΠΑΤΕΡΑ, ο Υιός έγινε η ορατή εικόνα του 

Θεού του αοράτου και αυτό είναι το «άγιο Πνεύμα», είναι «ο Πατήρ εν 

τω Υιώ», είναι ο Θεός που φανερώθηκε «εν σαρκί» (Α΄ Τιμόθεου 

Γ/3:16, κλπ).   
 

(2)   ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ στο ΟΡΟΣ ΘΑΒΩΡ 

  Ίδια ακριβώς περίπτωση με το περιστατικό της βάπτισης του 

Ιησού, έχουμε και στην περίπτωση της μεταμόρφωσής Του στο όρος 

Θαβώρ. Ο ΥΙΟΣ είναι κάτω στη γη και από τον ουρανό ακούγεται η 

φωνή του ΠΑΤΕΡΑ που έλεγε «Ούτος είναι ο Υιός μου ο αγαπητός, εις 

τον οποίον ευηρεστήθην» και ταυτόχρονα το ΠΝΕΥΜΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ, 

που φανερώνεται ως νεφέλη. Εδώ η διαφορά είναι ότι η φανέρωση 

του αγίου Πνεύματος του Πατέρα είναι με μορφή νεφέλης και όχι με 

μορφή περιστεριού που συνέβηκε στον Ιορδάνη ποταμό. Και εδώ 

έχουμε δύο πρόσωπα, αλλά όχι δύο Θεούς: Έχουμε τον άνθρω-

πο Χριστό Ιησού κάτω στη γη που ντύνεται με τη δόξα του Πατέρα 

(ανθρώπινη φύση) και τον Θεό Πατέρα του οποίου ακούστηκε η 

φωνή και έκανε ορατή την παρουσία του Πνεύματός του με τη μορφή 

νεφέλης (θεία φύση). Παρατηρούμε και εδώ την ίδια περίπτωση, που 

είναι «ο Πατήρ εν τω Υιώ», πλήρης ταύτιση της ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ φύσης 

του Υιού με τη ΘΕΙΑ φύση του Πατέρα. 
 

 ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΠΟΤΑΜΟΣ (βάπτιση του Ιησού) και ΟΡΟΣ ΘΑΒΩΡ 

(μεταμόρφωση του Ιησού) είναι δύο παράλληλα και ταυτόσημα γεγο-

νότα με διαφορετική φανέρωση του Πνεύματος του Πατέρα: Στην 

1
η
 περίπτωση έχουμε τον Υιό και τον Πατέρα, ο οποίος κάνει ορατή 

την παρουσία του Πνεύματός Του με μορφή ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ και στη 
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2
η
 περίπτωση έχουμε τον Υιό και τον Πατέρα, ο οποίος κάνει ορατή 

την παρουσία του Πνεύματός Του με μορφή ΝΕΦΕΛΗΣ. Είναι αντιβι-

βλικό να ισχυριστεί κάποιος ότι στις 2 αυτές περιπτώσεις και ειδικά 

στον Ιορδάνη ποταμό έχουμε τη φανέρωση των 3 τριών προσώπων 

της «αγίας Τριάδας», αφού όλοι οι μελετητές και οι διδάσκαλοι του 

Λόγου του Θεού γνωρίζουν ότι μέσα στον Ιησού κατοίκησε ο ίδιος 

ο Πατέρας με το Πνεύμα Του, με το δικό Του Πνεύμα, αφού ο Θεός 

ΕΙΝΑΙ Πνεύμα.  

 

(3)  ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗ: ΒΑΠΤΙΣΗ ΜΕ ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ 

 Την ημέρα της Πεντηκοστής, δέκα ημέρες μετά την ανάληψη 

του Ιησού, έχουμε μία ακόμα περίπτωση της φανέρωσης του Θεού 

στον άνθρωπο και λόγω της εξαιρετικής σημασίας που παρουσιάζει, 

θα ασχοληθούμε λίγο παραπάνω με την περίπτωση αυτή: «Και ότε 

ήλθεν η ημέρα της Πεντηκοστής, ήσαν άπαντες ομοθυμαδόν εν τω αυτώ 

τόπω. Και εξαίφνης έγεινεν ήχος εκ του ουρανού ως ανέμου βιαίως φερο-

μένου, και εγέμισεν όλον τον οίκον όπου ήσαν καθήμενοι· και εφάνησαν 

εις αυτούς διαμεριζόμεναι γλώσσαι ως πυρός, και εκάθησεν επί ένα 

έκαστον αυτών, και επλήσθησαν άπαντες ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΑΓΙΟΥ, και 

ήρχισαν να λαλώσι ξένας γλώσσας (αρχ. «λαλείν ετέραις γλώσσαις»), καθώς 

το ΠΝΕΥΜΑ έδιδεν εις αυτούς να λαλώσιν….» (Πράξεις Β/2:1-4). 
 

 ΕΑΝ ερμηνεύσουμε το παραπάνω περιστατικό σύμφωνα με 

τη τριαδική θεολογία, αλλά και του «Συμβόλου της Πίστεως», οι 

συγκεντρωμένοι στο ανώγειο μαθητές του Ιησού (σύνολο 120 άτομα 

/Πράξεις Α/1:14), πληρώθηκαν με το 3
ο
 πρόσωπο της «αγίας Τριά-

δας», αφού ρητά η Βίβλος αναφέρει ότι «επλήσθησαν άπαντες Πνεύ-

ματος αγίου».  
 

 ΕΑΝ όμως το ερμηνεύσουμε σύμφωνα με τον θεόπνευστο 

Λόγο του Θεού θα οδηγηθούμε σε διαφορετικό συμπέρασμα, το 

οποίο δεν θα αφήνει καμιά αμφιβολία για την ορθή ή μη ερμηνεία 

του, την οποία θα αναφέρουμε στη συνέχεια.  
 

   Το θαυμαστό γεγονός της Πεντηκοστής είχε προφητευτεί από 

τον ίδιο τον Θεό ως η «έσχατη βροχή»: «…Και μετά ταύτα ΘΕΛΩ 

ΕΚΧΕΕΙ ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΜΟΥ επί πάσαν σάρκα· και θέλουσι προφη-

τεύσει οι υιοί σας και αι θυγατέρες σας· οι πρεσβύτεροί σας θέλουσιν 

ενυπνιασθή ενύπνια, οι νεανίσκοι σας θέλουσιν ιδεί οράσεις. Και έτι 

επί τους δούλους μου και επί τας δούλας μου εν ταις ημέραις εκείναις 

ΘΕΛΩ ΕΚΧΕΕΙ ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΜΟΥ» (βλ. Ιωήλ Β/2:28-32). Εδώ ανα-

φέρεται ρητά από τον ίδιο τον Θεό ότι θα εκχέει το δικό Του Πνεύμα 

(«θέλω εκχέει το Πνεύμα ΜΟΥ») και την προφητεία αυτή την επιβε-

βαίωσε ο ίδιος ο απόστολος Πέτρος μιλώντας την ημέρα της Πε-

ντηκοστής στο συγκεντρωμένο πλήθος: «…Τούτο είναι το ρηθέν διά 

του προφήτου Ιωήλ· Και εν ταις εσχάταις ημέραις, λέγει ο Θεός, Θέλω 

εκχέει από του ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΜΟΥ επί πάσαν σάρκα, και θέλουσι προ-

φητεύσει οι υιοί σας και αι θυγατέρες σας….κλπ» (βλ. Πράξεις Β/2:15-18). 
 

    Στις Πράξεις των Αποστόλων αρχικά ο Πέτρος και αργότερα ο 

Παύλος μας κάνουν μια θαυμαστή αποκάλυψη για το ποιος κατοί-

κησε μέσα στους μαθητές την ημέρα της Πεντηκοστής: 
 

 ΠΕΤΡΟΣ: «Προς εσάς πρώτον ο Θεός αναστήσας τον Υιόν 

αυτού Ιησούν απέστειλεν Αυτόν διά να σας ευλογή, όταν επιστρέφητε 

έκαστος από των πονηριών υμών» (Πράξεις Γ/3:26). Ο Πατέρας, αφού 

πρώτα ανέστησε τον Υιό Του, μετά Τον απέστειλε για να μας ευλο-

γεί. ΠΟΤΕ και ΠΩΣ Τον απέστειλε; Τον απέστειλε την ημέρα της Πε-

ντηκοστής και είναι ανάμεσά μας «ως Πνεύμα Ζωοποιούν» (βλ. Πράξεις 

Β/2:1-4, Α΄ Κορινθίους ΙΕ/15:45). 
 

 ΠΑΥΛΟΣ: «…Ότι ο Χριστός έμελλε να πάθη, ότι πρώτος ανα-

στάς εκ νεκρών ΜΕΛΛΕΙ ΝΑ ΚΗΡΥΞΗ φως εις τον λαόν και εις τα 

έθνη» (Πράξεις Κς’/26:23). Εδώ έχουμε την ίδια ακριβώς περίπτωση 

με την προηγούμενη, ο Ιησούς αφού αναστήθηκε από τους νεκρούς 

«μέλλει να κηρύξη» στα έθνη; Πως θα γίνει αυτό, αφού αναλήφθηκε 

στους ουρανούς και δεν είναι ανάμεσά μας με το ένδοξο και αναστη-

μένο σώμα Του; Αυτό γίνεται με το βάπτισμα του αγίου Πνεύματος, 

είναι ανάμεσά μας ως «Πνεύμα Ζωοποιούν», ως ο «Παράκλητος» (βλ. 

Ιωάννης ΙΔ/14: 16-18, Ις΄/16:7, Α΄ Ιωάννου Β/2:1).  
 

 «Διήλθον δε (Παύλος και Σίλας) την Φρυγίαν και την Γαλατικήν χώ-

ραν, κωλυθέντες υπό του ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ λαλήσαι τον λόγον εν τη 

Ασία, ελθόντες δε κατά την Μυσίαν επείραζον εις την Βιθυνίαν πορευ-

θήναι, και ουκ είασεν (δεν αφήκεν) αυτούς το ΠΝΕΥΜΑ ΙΗΣΟΥ» (Πράξεις 

Ις΄/16:6-7/αρχαίο κείμενο). Παρατηρούμε ότι στο εδ.6 ο Παύλος και ο 

Σίλας εμποδίστηκαν να κηρύξουν στην Ασία από το ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ, 
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ενώ στο εδ. 7 αναφέρεται ότι εμποδίστηκαν από το ΠΝΕΥΜΑ ΙΗΣΟΥ. 

Το ίδιο «Πνεύμα» που τους εμπόδισε την πρώτη φορά, ήταν το ίδιο 

«Πνεύμα» που τους εμπόδισε και τη δεύτερη φορά. Άρα το «άγιο 

Πνεύμα» είναι το «Πνεύμα του Ιησού», είναι το «Πνεύμα του 

Γιάχβε Οσήα», του Κυρίου των δυνάμεων, που κατοικεί με πληρό-

τητα μέσα στον Ιησού, τον Υιό Του.  
 

 Το κατοικητήριο του Θεού είναι το ένδοξο σώμα του αναστημέ-

νου Ιησού. Την ημέρα της Πεντηκοστής ο ΥΙΟΣ κατοίκησε στις καρ-

διές των μαθητών Του δια του ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ του ενός και μό-

νου αληθινού Θεού που υπάρχει, του ΘΕΟΥ ΠΑΤΕΡΑ, είναι «ο Πατήρ 

εν τω Υιώ», όπως πολύ καθαρά εξηγεί και αναφέρει ο Ιωάννης: 

«Απεκρίθη ο Ιησούς και είπε προς αυτόν· Εάν τις με αγαπά, τον λόγον 

μου θέλει φυλάξει, και ο Πατήρ μου θέλει αγαπήσει αυτόν, και προς αυ-

τόν ΘΕΛΟΜΕΝ ελθεί και εν (=μέσα) αυτώ ΘΕΛΟΜΕΝ κατοικήσει» (Ιω-

άννης ΙΔ/14:23). Οι φράσεις «θέλομεν ελθεί» και «θέλομεν κατοικήσει» 

είναι πληθυντικός αριθμός και αναφέρονται στον ΥΙΟ και στον ΠΑΤΕ-

ΡΑ που κατοικούν μέσα μας, έχουμε ταύτιση της ΑΝ-ΘΡΩΠΙΝΗΣ 

ΦΥΣΗΣ του Υιού με τη ΘΕΙΑ ΦΥΣΗ του Πατέρα, που κατοικεί «εν 

πληρότητι» μέσα στον Υιό Του. Περισσότερες λεπτομέρειες για το θέμα 

αυτό, διάβασε το βιβλίο των εκδόσεών μας, με τίτλο «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗ-

ΣΟΥΣ» (κωδικός 23). 
 

(4)   Η ΕΝΤΟΛΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ - ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΚΗ/28:19 

 Χαρακτηριστική περίπτωση μέσα από την Βίβλο ότι «ΠΑΤΗΡ», 

«ΥΙΟΣ» και «ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ» είναι τίτλοι και όχι πρόσωπα, έχουμε 

στην περίπτωση του Ματθαίος ΚΗ/28:19, όπου ο Ιησούς είπε: «Πο-

ρευθέντες λοιπόν μαθητεύσατε πάντα τα έθνη, ΒΑΠΤΙΖΟΝΤΕΣ αυτούς εις 

το ΟΝΟΜΑ του Πατρός και του Υιού και του αγίου Πνεύματος». Εδώ ο 

Ιησούς δεν έδωσε εντολή να βαπτιζόμαστε στα «ονόματα» (πληθυ-

ντικός αριθμός) του Πατρός και του Υιού και του αγίου Πνεύματος, 

γιατί τότε θα έπρεπε να έχουμε 3 ονόματα, αλλά να βαπτιζόμαστε 

στο «όνομα» (ενικός αριθμός), να βαπτιζόμαστε δηλαδή στο ΕΝΑ 

ΟΝΟΜΑ, που ανήκει και στον Πατέρα και στον Υιό και στο άγιο 

Πνεύμα του Θεού και στο οποίο όνομα βάπτιζε ολόκληρη η πρώτη 

αποστολική εκκλησία (βλ. Πράξεις Β/2:38, Η/8:16, Ι΄/10:48, ΙΘ/19:5, ΚΒ/ 

22:16, Ρωμαίους ς΄/6:3, Γαλάτες Γ/3:27, κλπ). Λεπτομέρειες για το θέμα 

αυτό, διάβασε το βιβλίο των εκδόσεών μας, με τίτλο «ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ 

ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΙΗΣΟΥ» (κωδικός 10). 
 

 Επειδή η φράση «…βαπτίζοντες αυτούς εις το όνομα του Πα-

τρός και του Υιού και του αγίου Πνεύματος» αναφέρεται μία και μοναδι-

κή φορά μέσα στην Βίβλο και επειδή οι απόστολοι όταν βάπτιζαν 

στο νερό ουδέποτε χρησιμοποίησαν τη φράση αυτή «κατά γράμμα», 

αλλά βάπτιζαν πάντοτε στο όνομα του Κυρίου Ιησού (βλέπε: Πράξεις 

Β/2:38, Η/8:16, Ι’/10:48, ΙΘ/19:5, ΚΒ/22:16, Γαλάτες Γ/3:27, Ρωμαίους ς΄/6:3, 

κλπ), πολλοί μελετητές της Βίβλου και ιστορικοί συγκλίνουν στο 

γεγονός ότι το εν λόγω εδάφιο δεν είναι αυθεντικό, αλλά νόθο, καθό-

σον υπάρχουν γραπτές μαρτυρίες, όπου αντί της φράσης «βαπτίζο-

ντες αυτούς εις το όνομα του Πατρός, και του Υιού, και του αγίου Πνεύ-

ματος» χρησιμοποιείται η φράση «βαπτίζοντες αυτούς ΕΝ ΤΩ ΟΝΟ-

ΜΑΤΙ ΜΟΥ, διδάσκοντες αυτούς τηρείν όσα ενετειλάμην υμίν….». 
 

 Αξίζει να αναφερθεί ότι ισχυρές αρχαιολογικές μαρτυρίες για 

την αυθεντικότητα του εδαφίου Ματθαίος ΚΗ/28:19, δεν υπάρχουν, 

γιατί στα αρχαιότερα χειρόγραφα, πριν τον 4
ο
 μ.Χ. αιώνα, σχεδόν 

ολόκληρο το κεφάλαιο ΚΗ/28 του Ματθαίου ΔΕΝ ΕΧΕΙ διασωθεί. 

Την πιο ισχυρή γραπτή απόδειξη που έχουμε για το θέμα αυτό είναι 

η μαρτυρία του Ευσέβιου Καισαρείας, ο οποίος στα γραπτά του, όταν 

αναφέρεται στο εδάφιο Ματθαίος ΚΗ:19 χρησιμοποιεί πάντοτε τη 

φράση «….βαπτίζοντες αυτούς ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΜΟΥ». Ο Ευσέ-

βιος, που έζησε το 264-340 μ.Χ. και που διεύθυνε την περίφημη βι-

βλιοθήκη του Παμφίλου στην Αντιόχεια, θεωρείται ο μεγαλύτερος 

εκκλησιαστικός συγγραφέας με αντικειμενικότητα στα γραπτά του. 

Λεπτομέρειες για το θέμα αυτό, διάβασε το βιβλίο των εκδόσεών 

μας, με τίτλο «Η ΘΕΟΠΝΕΥΣΤΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ» (κωδικός 20). 
 

(5)  ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ απ.ΠΑΥΛΟΥ - Α΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ ΙΓ/13:14 

 Άλλη περίπτωση μέσα από την Βίβλο ότι «ΠΑΤΗΡ», «ΥΙΟΣ» 

και «ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ» είναι τίτλοι και όχι πρόσωπα, έχουμε στην πε-

ρίπτωση των λόγων του Παύλου στην Β΄ Κορινθίους ΙΓ/13:14 «Η χά-

ρις του Κυρίου ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ και η αγάπη του ΘΕΟΥ και η κοι-

νωνία του ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ είη μετά πάντων υμών· αμήν». Εδώ 

έχουμε 3 λέξεις κλειδιά, που είναι ΧΑΡΙΣ, ΑΓΑΠΗ και ΚΟΙΝΩΝΙΑ και 

που με απλό τρόπο φανερώνουν τη μοναδικότητα του Κυρίου των 
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δυνάμεων και το θαυμαστό σχέδιο της σωτηρίας του ανθρώπου μέ-

σα σε ένα μόνο εδάφιο, που ο Παύλος το απευθύνει στους Κορίν-

θιους αδελφούς, σαν μια ευχή στο τέλος της Β΄ επιστολής του.  
 

 H τριπλή ευχή του Παύλου δεν αποτελεί απόδειξη ύπαρξης 3 

προσώπων μέσα στη θεότητα, ούτε αναφέρεται σε ιδιότητες 3 θείων 

προσώπων, αλλά αναφέρεται στο σχέδιο του Θεού για να μπορέσει 

ο άνθρωπος να έχει ζωντανή και αληθινή κοινωνία με το άγιο Πνεύμα 

Του, η οποία κοινωνία είναι «ο Πατήρ εν τω Υιώ» μέσα μας: «Εκείνο, 

το οποίον είδομεν και ηκούσαμεν, απαγγέλλομεν προς εσάς· διά να έχητε 

και σεις κοινωνίαν μεθ' ημών· και η κοινωνία δε ημών είναι μετά του 

Πατρός και μετά του Υιού αυτού Ιησού Χριστού» (Α’ Ιωάννου Α/1:3).  
 

 Μέσα στην τριπλή ευχή του Παύλου στην Β’ Κορινθίους ΙΓ/ 

13:13 περικλείεται όλο το σχέδιο του Θεού για τη σωτηρία του αν-

θρώπου. Προτάσσεται η ΧΑΡΙΣ του Θεού, η οποία εκφράστηκε στο 

πρόσωπο του Υιού Του, του Κυρίου Ιησού, ο οποίος με τη σταυρική 

θυσία Του έγινε το σκέπαστρο (ιλασμός) των αμαρτιών μας και δια 

μέσου αυτής της χάρης εκχέεται η ΑΓΑΠΗ του Θεού επάνω σε μας, 

για να μας φέρει στη συνέχεια την ΚΟΙΝΩΝΙΑ του Πατέρα με τον Υιό 

μέσα μας, όταν βαπτισθούμε με το άγιο Πνεύμα Του.    
 

 ΧΑΡΙΣ (ή “χάρη” στη δημοτική) σημαίνει ΔΩΡΟ και ποιο είναι το 

δώρο του Κυρίου Ιησού προς τον άνθρωπο; Είναι ότι πρόσφερε τον 

εαυτό Του λίτρο για τις αμαρτίες μας, πέθανε Αυτός στη δική μου και 

στη δική σου θέση. Αυτό το «δώρο» ήταν προσφορά ΑΓΑΠΗΣ από 

τον Πατέρα Θεό που δέχτηκε τη θυσία του Υιού Του: «Διότι τόσον 

ΗΓΑΠΗΣΕΝ ο Θεός τον κόσμον, ώστε έδωκε τον Υιόν αυτού τον μονο-

γενή, διά να μη απολεσθή πας ο πιστεύων εις αυτόν, αλλά να έχη ζωήν 

αιώνιον» (Ιωάννης Γ/3:16). Βλέπουμε τη χάρη του Κυρίου Ιησού και 

την αγάπη του Πατέρα να συνεργάζονται θαυμαστά για τη σωτηρία 

του αμαρτωλού ανθρώπου. Μέσα στην Βίβλο συχνά απαντούμε τη 

συνεργασία και την ταύτιση του Υιού με τον Πατέρα: «…Όστις είδεν 

ΕΜΕ είδε τον ΠΑΤΕΡΑ ….Εν εκείνη τη ημέρα σεις θέλετε γνωρίσει, ότι 

εγώ είμαι ΕΝ (=μέσα) ΤΩ ΠΑΤΡΙ μου και σεις εν Εμοί και Εγώ εν υμίν 

….Εγώ και ο Πατήρ ΕΝ (ένα) ΕΙΜΕΘΑ…» (βλέπε: Ιωάννης ΙΔ/14:9,20, 

ΙΒ/12:44-45, κλπ).     
 

  Όποιος έχει τον Πατέρα έχει και τον Υιό. Όποιος έχει τον Υιό 

έχει και τον Πατέρα. Όποιος έχει ΚΑΙ τον Πατέρα ΚΑΙ τον Υιό, τι έχει; 

Έχει την ΚΟΙΝΩΝΙΑ του αγίου Πνεύματος του Θεού. Όταν χρησιμο-

ποιούμε τον όρο «Πνεύμα άγιο» εννοούμε τον «Πατέρα εν (=μέσα) τω 

Υιώ». Αυτό το συγκλονιστικό γεγονός γίνεται στη ζωή μας, όταν βα-

πτισθούμε με το άγιο Πνεύμα του Θεού. Αυτή είναι η απλή ερμηνεία 

του εδαφίου Β΄ Κορινθίους ΙΓ/13:14, στο οποίο δεν έχουμε 3 ξεχωρι-

στές θείες υποστάσεις, αλλά βλέπουμε να ξετυλίγονται με θαυμαστό 

τρόπο η χάρη και η αγάπη του Θεού για τον άνθρωπο «εν προσώπω 

Χριστώ Ιησού» και η κοινωνία του Θεού με τον άνθρωπο δια του 

αγίου Πνεύματός Του, όπως πολύ χαρακτηριστικά το είπε και ο ίδιος 

ο Ιησούς: «…Εάν τις με αγαπά, τον λόγον μου θέλει φυλάξει, και ο Πα-

τήρ μου θέλει αγαπήσει αυτόν, και προς αυτόν θέλομεν ελθεί και εν αυτώ 

θέλομεν κατοικήσει» (Ιωάννης ΙΔ/14:23). Το αρχαίο κείμενο δεν γράφει 

απλά «εν αυτώ θέλομεν κατοικήσει», αλλά «μονήν παρ' αυτώ ποιη-

σόμεθα», δηλαδή ο Πατέρας και ο Υιός θα κτίσουν μέσα μας μια μο-

νή, στην οποία θα κατοικούν και το σώμα μας θα γίνει ο ναός Του (Β΄ 

Κορινθίους ς΄/6:16, κλπ). 
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Κεφάλαιο  ΔΕΥΤΕΡΟ 
 

ΟΙ 4 ΒΑΣΙΚΕΣ ΔΟΓΜΑΤΙΚΕΣ  
ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΤΩΝ ΜΟΝΟΘΕΪΣΤΩΝ 

 

 
 

 Οι ουσιώδεις θεολογικές διαφορές μεταξύ τριαδικών και μονο-

θεϊστικών ομάδων, έχουν άμεση σχέση με 2 βασικά ερμηνευτικά 

θέματα, που αφορούν: (α) Την ΠΡΟΫΠΑΡΞΗ ή ΜΗ του Ιησού, και (β) 

Ποια ΘΕΟΤΗΤΑ κατοικούσε μέσα στον άνθρωπο Χριστό Ιησού.  
  

 Στις 2 αυτές περιπτώσεις, προστίθενται και άλλες δύο ακόμα 

θεολογικές διαφορές που έχουν σχέση (α) με το βάπτισμα στο 

νερό στο όνομα του Κυρίου ΙΗΣΟΥ και όχι στους τίτλους (Πατέρας, 

Υιός, άγιο Πνεύμα) και (β) με την ερμηνεία ή την αποδοχή του «Συμ-

βόλου της Πίστεως» που ακολουθεί η κατεστημένη Ελληνική Ορθό-

δοξη εκκλησία.  
 

 Τις τέσσερις (4) προαναφερόμενες περιπτώσεις θα τις εξετά-

σουμε συνοπτικά μεν, αλλά με επαρκή στοιχεία, ώστε στο τέλος να 

μην υπάρξουν ερωτηματικά και απορίες στον αναγνώστη. Η παρού-

σα μελέτη αποσκοπεί να σταματήσει η σύγχυση που υπάρχει σχετι-

κά με τη δογματική θέση και των 2 κατηγοριών (τριαδικών και μη 

τριαδικών) και να εξαφανιστεί το θολό τοπίο που έχει δημιουργηθεί 

και από τις δύο πλευρές, ώστε, ως μέλη του ενός σώματος του 

Χριστού να μπουν στις πρώτες γραμμές της μάχης με ενότητα στο 

στόχο και στο σκοπό και να επιφέρουν καίρια πλήγματα στον Διάβο-

λο και στις πονηρές του δυνάμεις για τη δόξα της κεφαλής τους, που 

είναι ο αναστημένος και ένδοξος Κύριος Ιησούς. 
 

 Θα ήθελα να κάνω μια αναγκαία διευκρίνιση: Επειδή και οι 

τριαδικοί είναι «μονοθεϊστές», για να γίνεται σαφής διαχωρισμός με-

ταξύ των δύο κατηγοριών, όταν θα χρησιμοποιείται ο όρος «μονοθεϊ-

στές», θα αναφέρεται αποκλειστικά στους μη ακολουθούντες την 

τριαδική διδασκαλία, ώστε γίνεται σαφής διάκριση μεταξύ των δύο 

κατηγοριών. 
 

 Κατόπιν αυτού, για να μη δημιουργηθεί σύγχυση, θα πρέπει να 

γίνει μία ακόμα διευκρίνιση σχετικά με τους χρησιμοποιούμενους 

όρους στη διάκριση των 2 κατηγοριών. Η διάκριση έγκειται στο ότι οι 

τριαδικοί διακηρύσσουν την τριαδικότητα του Θεού και οι μη τριαδι-

κοί διακηρύσσουν τη μοναδικότητα του Θεού. Η διαφορά έγκειται 

στο ότι και οι τριαδικοί διακηρύσσουν τη μοναδικότητα του Θεού, 

αλλά όπως αυτή (κατά την άποψή τους) εκφράζεται μέσα από την 

τριαδική υπόσταση του Θεού. Σημειωτέον ότι οι όροι "τριαδικός" και 

"μονοθεϊστής" δεν αναφέρονται μέσα στην Βίβλο. 
 

 Διαφορά 1η:  Η ΠΡΟΫΠΑΡΞΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ  
 

1. Η τριαδική θεολογία, όπως αναφέρθηκε στο προηγούμενο 

κεφάλαιο, δέχεται με πολύ καθαρό τρόπο, χωρίς να αφήνει αμφισβη-

τήσεις την προΰπαρξη του «Θεού Υιού», γνωρίζοντες πολύ καθαρά 

οι υποστηρικτές της ότι τέτοιος όρος ρητά δεν αναφέρεται μέσα στην 

Βίβλο, αλλά σε πολλά δογματικά τους βιβλία και διδασκαλίες τους 

χρησιμοποιούν τους όρους «ΘΕΟΣ Πατέρας», «ΘΕΟΣ Υιός» και 

«ΘΕΟΣ Άγιον Πνεύμα», γεγονός που οδηγεί στην ασυνείδητη «α-

ποδοχή» τριών θεοτήτων, λόγω άγνοιας.   
 

 Ο αναγεννημένος και βαπτισμένος με άγιο Πνεύμα, όταν ανα-

φέρεται σε θεότητες ή σε υποστάσεις, σε καμιά περίπτωση δεν θεω-

ρείται "ειδωλολάτρης", απλά δεν έχει καθαρή αποκάλυψη και επί-

γνωση για το "ποιος είναι ο Πατέρας", "ποιος είναι ο Υιός" και 

"ποιος είναι το άγιο Πνεύμα του Θεού". Ενώπιον του Θεού είναι 

άγιος και πολύτιμος. 
 

 Η μονοθεϊστική (μη τριαδική) θεολογία αντίθετα δέχεται την 

προΰπαρξη, όχι του «Θεού Υιού», αλλά του «Λόγου του Θεού», ο ο-

ποίος Λόγος «σαρξ εγένετο….εσκήνωσεν εν ημίν» (Ιωάννης Α/1:1 και 14, 

αρχαίο κείμενο), σύμφωνα με την οποία ο Ιησούς δεν είναι ο «Θεός 

Υιός», αλλά ο «Υιός του Θεού» και κατά συνέπεια ΔΕΝ ΕΝΣΑΡΚΩΘΗ-

ΚΕ ο προϋπάρχων Ιησούς, ως «Θεός Υιός», αλλά ΕΝΣΑΡΚΩΘΗΚΕ ο 

«Λόγος» του Πατέρα, που βρισκόταν μέσα στον «κόλπο» του Πατέρα 

(Ιωάννης Α/1:18) και που «εξήλθε» από τον Πατέρα (Ιωάννης Η/8:42, ΙΓ/ 

13:3, κλπ.) και κατά τον απόστολο Παύλο «…ότε όμως ήλθε το πλήρω-

μα του χρόνου, ΕΞ –ΑΠΕΣΤΕΙΛΕΝ ο Θεός τον Υιόν αυτού, όστις εγεννήθη 

εκ γυναικός και υπετάγη εις τον νόμον» (Γαλάτες Δ/4:4). Το θέμα αυτό, 

θα το εξηγήσουμε στη συνέχεια με περισσότερες λεπτομέρειες. 
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2.   Στην αρχή του ευαγγελίου ο Ιωάννης γράφει «Εν αρχή ήτο ο 

Λόγος και  ο Λόγος ήτο παρά τω Θεώ και Θεός ήτο ο Λόγος» (κείμενο 

Ν.Βάμβα). Γιατί στο συγκεκριμένο εδάφιο δίνεται το όνομα Λόγος 

στον Ιησού Χριστό; Γιατί τον ονομάζει Λόγο; Στην κατά γράμμα ερ-

μηνεία «ΛΟΓΟΣ» σημαίνει «ΕΚΦΡΑΣΗ» και ο έναρθρος λόγος του 

κάθε ανθρώπου είναι η έκφραση της καρδιάς του, η εξωτερίκευση 

δηλαδή του εσωτερικού του κόσμου. Άρα ο ΛΟΓΟΣ που βγαίνει μέσα 

από τον κάθε άνθρωπο είναι αναπόσπαστο κομμάτι του εαυτού του 

και η ομιλία (η χροιά, ο τόνος της, κλπ), αποτελεί ιδιαίτερο χαρα-

κτηριστικό του κάθε ανθρώπου.  
 

 Δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση ΝΑ ΔΙΑΧΩΡΙΣΤΕΙ ο «λόγος» 

του ανθρώπου από τον «ίδιο» τον άνθρωπο. Ότι γίνεται στον φυσικό 

τομέα, το ίδιο γίνεται και στον πνευματικό τομέα. Ο Θεός έχει δη-

μιουργήσει τον κόσμο (υλικό, φυτικό και ζωικό βασίλειο) με τέτοια λε-

πτομέρεια και σοφία, ώστε να διδασκόμαστε από τη δημιουργία Του. 

Ο λόγος είναι ΜΕΣΑ στον άνθρωπο και όχι ΠΑΡΑ (πλησίον) που ανα-

φέρεται στο εδάφιο Ιωάννης Α/1:1. Μήπως εδώ υπάρχει αντίθεση; 

Μήπως εννοεί κάτι άλλο ο Ιωάννης στο Ευαγγέλιό του και ο ΛΟΓΟΣ 

(ο Ιησούς) και δεν βγάνει ΜΕΣΑ από τον Πατέρα Θεό, αφού μας 

λέγει «και ο Λόγος ήτο ΠΑΡΑ τω Θεώ;» 
 

 Το παραπάνω εδάφιο, όπως είναι διατυπωμένο είναι λάθος με-

ταφρασμένο από τον αρχιμανδρίτη Νεόφυτο Βάμβα. Το αρχαίο κεί-

μενο αναφέρει «Εν αρχή ήν (=ήτο) ο Λόγος και ο Λόγος ήν ΠΡΟΣ τον 

Θεόν και Θεός ήν ο Λόγος». Άρα ο ΛΟΓΟΣ δεν ήταν «ΠΑΡΑ τω Θεώ» 

αλλά ήταν «ΠΡΟΣ τον Θεόν». Υπάρχει μεγάλη και σαφής διαφορά 

στην Ελληνική γραμματική μεταξύ των λέξεων «παρά» και «προς». Η 

μετάφραση του «παρά» είναι «πλησίον, δίπλα». Το «προς» δείχνει 

κατεύθυνση, και συνήθως έχει την έννοια του «μέσα».  
 

 Να δώσω ένα απλό κατανοητό παράδειγμα: Όταν θέλουμε να 

μπούμε μέσα στην πόλη λέμε «πηγαίνω ΠΡΟΣ την πόλη», ή «πη-

γαίνω ΜΕΣΑ στην πόλη. Όταν όμως θέλουμε να μην μπούμε μέσα 

στην πόλη, λέμε «Πηγαίνω ΕΞΩ από την πόλη», ή «πηγαίνω 

ΠΛΗΣΙΟΝ (κοντά) της πόλης», δηλαδή δεν μπαίνω ΜΕΣΑ στην 

πόλη. Υπάρχουν και περιπτώσεις στο αρχαίο κείμενο που το «πα-

ρά» όταν συντάσσεται με γενική («παρά του..») έχει και τη μεταφο-

ρική έννοια του «από», όπως για παράδειγμα στο Ιωάννης ΙΕ/15:26, 

όπου αναφέρεται «…το Πνεύμα της Αληθείας το οποίον εκπορεύεται 

ΠΑΡΑ του Πατρός», δηλαδή βγαίνει έξω ΑΠΟ (όχι ΔΙΠΛΑ)  από τον 

Πατέρα. Για το θέμα αυτό θα αναφερθούμε και στη συνέχεια. 
 

 Ο Ιησούς, ως Λόγος του Πατέρα δεν ήταν «ΠΑΡΑ τω Θεώ», 

δηλαδή ΠΛΗΣΙΟΝ, ΔΙΠΛΑ, ΚΟΝΤΑ στον Πατέρα, αλλά όπως ο θεό-

πνευστος Λόγος του Θεού, η Βίβλος, μας λέγει  ήταν «ΠΡΟΣ τον 

Θεόν», δηλαδή ΜΕΣΑ στον Πατέρα. Άρα ο ΙΗΣΟΥΣ είναι η ΕΚΦΡΑ-

ΣΗ του Πατέρα προς τον άνθρωπο, είναι ο ΛΟΓΟΣ του Πατέρα προς 

τον άνθρωπο και ο Λόγος του Πατέρα έλαβε «σάρκα». Αυτό μας το 

λέγει πάλι ο Ιωάννης στο Ευαγγέλιό του «..και ο ΛΟΓΟΣ σαρξ εγένετο 

και ΕΣΚΗΝΩΣΕΝ εν ημίν….» (βλέπε Α/1:14, αρχαίο κείμενο). Ο Λόγος του 

Πατέρα Θεού, που είναι η έκφραση του Πατέρα έγινε σαρξ και 

«…ΕΣΚΗΝΩΣΕΝ εν ημίν», δηλαδή έστησε τη σκηνή Του μέσα μας.  
 

 Η μετάφραση του Ν.Βάμβα πάλι εδώ είναι λάθος, καθόσον 

αναγράφει «..Και ο Λόγος έγεινε σαρξ και ΚΑΤΩΚΗΣΕ μεταξύ ημών…». 

Δεν αναφέρει «ΕΣΚΗΝΩΣΕ μέσα μας», («εν ημίν»), όπως λέγει το 

αρχαίο κείμενο, αλλά «ΚΑΤΟΙΚΗΣΕ ανάμεσά μας» («μεταξύ ημών»). 

Ο Ιησούς Χριστός πράγματι όταν γεννήθηκε από τη Μαρία κατοίκησε 

και περπάτησε ανάμεσα στους ομοεθνείς Του, αλλά εδώ η Βίβλος 

αναφέρει ότι ο ΛΟΓΟΣ του Πατέρα που έγινε ΣΑΡΞ κατοικεί ΜΕΣΑ 

ΜΑΣ και όχι ΑΝΑΜΕΣΑ ΜΑΣ. 
 

3. Δύο σημαντικά ερωτήματα γεννιούνται και είναι απαραίτητα 

να απαντηθούν για να είμαστε σίγουροι ότι δεν έχουμε δώσει λάθος 

ερμηνεία, αφού η Βίβλος ερμηνεύεται από τον εαυτό της. Σε αυτά να 

προσθέσω και ένα τρίτο ερώτημα, το οποίο πιστεύω ότι εάν απα-

ντηθούν σωστά τα δύο πρώτα ερωτήματα, η ερμηνεία του τρίτου εί-

ναι αυτονόητη πλέον: 
 

(1) Αφού ο Ιησούς, ως Λόγος, ήταν ΜΕΣΑ στον Θεό (προς τον Θεό) 

και όχι «παρά», θα πρέπει και ο Ίδιος αναφερόμενος στην 

προΰπαρξή Του αυτό να το αναφέρει με σαφήνεια. Υπάρχουν 

τέτοιες σαφείς αναφορές μέσα στον Λόγο Του Θεού;  
 

(2) Πως ο Ιησούς, ως ο ΛΟΓΟΣ του Πατέρα, κατοικεί ΜΕΣΑ ΜΑΣ;  
 

(3) Αφού ο Ιησούς είναι «ο ΛΟΓΟΣ του Πατέρα» και αφού «ο Λό-
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γος βγήκε ΜΕΣΑ από τον Πατέρα», τότε ο Πατέρας είναι      

«α-Λογος», είναι δηλαδή «ΧΩΡΙΣ Λόγο», είναι χωρίς έκφραση;  
 

Απάντηση στο ΠΡΩΤΟ ερώτημα: 

 Ο Ιησούς μιλώντας για τη θεία προέλευσή Του αναφέρει ότι 

«ΕΞΗΛΘΕ από τον Θεόν». Δεν χρειάζεται κάποια ιδιαίτερη γραμματι-

κή ερμηνεία εδώ για το ρήμα «ΕΞ-ΕΡΧΟΜΑΙ», που σημαίνει «έρ-

χομαι ΕΞΩ» ή πιο απλά «βγαίνω ΕΞΩ».  
 

 «…Διότι Εγώ ΕΚ του Θεού ΕΞΗΛΘΟΝ και έρχομαι· επειδή δεν ήλθον 

απ' εμαυτού, αλλ' Εκείνος με απέστειλε» (κεφ.Η/8:42). 
 

 «…Εξεύρων ο Ιησούς ότι πάντα έδωκεν εις αυτόν ο Πατήρ εις τας 

χείρας, και ότι ΑΠΟ του Θεού ΕΞΗΛΘΕ και ΠΡΟΣ τον Θεόν υπάγει…» 
(κεφ.ΙΓ/13:3). 

 

 Στο Ιωάννης Ις΄/16:27-30 υπάρχει η συνομιλία του Ιησού με 

τους μαθητές Του: «(27) διότι αυτός ο Πατήρ σας αγαπά, επειδή σεις ηγα-

πήσατε Εμέ και επιστεύσατε ότι Εγώ παρά του Θεού εξήλθον. (28) Εξήλθον 

παρά του Πατρός και ήλθον εις τον κόσμον· πάλιν αφίνω τον κόσμον και 

υπάγω ΠΡΟΣ τον Πατέρα. (29) Λέγουσι προς Αυτόν οι μαθηταί αυτού· Ιδού, 

τώρα παρρησία λαλείς και, ουδεμίαν παροιμίαν λέγεις. (30) Τώρα γνωρίζομεν 

ότι εξεύρεις πάντα και δεν έχεις χρείαν να Σε ερωτά τις. Εκ τούτου πιστεύομεν 

ότι ΑΠΟ Θεού ΕΞΗΛΘΕΣ…». Εδώ το «παρά» συντάσσεται με γενική 

όταν μιλά ο Ιησούς («παρά του Θεού ΕΞΗΛΘΟΝ»)  και στη συνέχεια όταν 

μιλούν οι μαθητές αντικαθίσταται το «παρά» με το «από» («πιστεύομεν 

ότι ΑΠΟ Θεού ΕΞΗΛΘΕΣ»). Στην προκειμένη περίπτωση ο Ν.Βάμβας το 

μετέφρασε σωστά, καθόσον χρησιμοποίησε τις ίδιες λέξεις για να 

αποδώσει επακριβώς το νόημα.         
 

 Ο Ιησούς σε άλλη περίπτωση αναφέρει ότι «ουδείς είδε ποτέ τον 

Θεόν· ο μονογενής Υιός, ο ων εις τον κόλπον του Πατρός, εκείνος εφα-

νέρωσεν Αυτόν» (Ιωάννης Α:18). Γνωρίζουμε ότι μέσα στον «κόλπο της 

γυναίκας» υπάρχει ΖΩΗ, όταν αυτή μένει έγκυος και η ζωή αυτή είναι 

ΜΕΣΑ της, δεν είναι ΔΙΠΛΑ της («παρά»). Ο Ιησούς ήταν ΜΕΣΑ στον 

κόλπο του Πατέρα και αναφέρει ο Παύλος πως «…ότε όμως ήλθε το 

πλήρωμα του χρόνου, ΕΞ - ΑΠΕΣΤΕΙΛΕΝ ο Θεός τον Υιόν αυτού, όστις 

εγεννήθη εκ γυναικός και υπετάγη εις τον νόμον» (Γαλάτες Δ/4:4), 

δηλαδή Τον έστειλε ΕΞΩ, που σημαίνει πολύ απλά ότι πριν κάπου 

ήταν ΜΕΣΑ.   
 

 Ο Ματθαίος αναφέρει στο Ευαγγέλιό του: «Του δε Ιησού Χρι-

στού η γέννησις ούτως ήτο. Αφού ηρραβωνίσθη η μήτηρ αυτού Μαρία 

μετά του Ιωσήφ, ΠΡΙΝ συνέλθωσιν, ευρέθη εν γαστρί έχουσα ΕΚ  Πνεύ-

ματος αγίου….. Ιδού, η παρθένος θέλει συλλάβει και θέλει γεννήσει υιόν, 

και θέλουσι καλέσει το όνομα αυτού Εμμανουήλ, το οποίον μεθερμη-

νευόμενον είναι, Μεθ' ημών ο Θεός…». (Ματθαίος Α/1:18, 23). Η Βίβλος 

αναφέρει ότι η Μαριάμ συνέλαβε «ΕΚ Πνεύματος αγίου..», όχι «ΔΙΑ 

Πνεύματος αγίου», που σημαίνει ότι ο γεννήτωρ ήταν ο Πατέρας. Θα 

σταθώ όμως περισσότερο στην ερμηνεία της λέξης «ΕΜΜΑΝΟΥ_ΗΛ» 
 

 «ΕμμανουΗΛ», σύμφωνα με την ερμηνεία της ίδιας της Γρα-

φής σημαίνει «Ο ΗΛ (=Θεός) μεθ’ ημών». ΗΛ (ή ΕΛ) είναι ο ενικός 

αριθμός του ΕΛΟΧΙΜ και όλοι γνωρίζουμε ότι ΕΛΟΧΙΜ είναι ο ΘΕΟΣ 

της Παλαιάς Διαθήκης, άρα η Βίβλος μας λέγει ότι το παιδί που θα 

γεννηθεί θα είναι «Ο ΕΛΟΧΙΜ ΜΑΖΙ ΜΑΣ», ο Ιησούς δηλαδή είναι Ο 

ΛΟΓΟΣ του ΕΛΟΧΙΜ μαζί μας. Ενώ η ερμηνεία του εδαφίου αυτού 

είναι πάρα πολύ εύκολη, επειδή το «ΗΛ», μεταφράζεται (και σωστά) 

ως «ΘΕΟΣ», πολλοί ερμηνευτές δεν συνειδητοποιούν ότι η λέξη 

«ΘΕΟΣ» αναφέρεται στον «ΕΛΟΧΙΜ» της Παλαιάς Διαθήκης. Το ό-

νομα μας προσδιορίζει και την θεία προέλευση του Κυρίου Ιησού, 

όπως συμβαίνει και με όλα τα ονόματα που έχουν την κατάληξη 

«ΗΛ», για παράδειγμα: «ΜιχαΗΛ» (ποιος είναι όμοιος με τον ΗΛ), 

«ΔανιΗΛ» (ο ΗΛ είναι κριτής μου), «ΒαιθΗΛ» (ο οίκος του ΗΛ), κλπ.  
  

 Την ίδια ακριβώς ερμηνεία έχουν και τα λόγια αγγέλου προς τη 

Μαριάμ «…Και ιδού, θέλεις συλλάβει εν γαστρί και θέλεις γεννήσει υιόν 

και θέλεις καλέσει το όνομα αυτού ΙΗΣΟΥΝ» (Λουκάς Α/1:31). «ΙΗ-

ΣΟΥΣ» είναι σύνθετη λέξη, από το «ΓΙΑ» (σύντμηση του ΓΙΑΧΒΕ) και 

το «ΟΣΗΑ» (=σωτήρας), που σημαίνει «Ο ΓΙΑΧΒΕ ΕΙΝΑΙ ΣΩΤΗΡΑΣ» 

και όλοι γνωρίζουμε ότι «ΓΙΑΧΒΕ» είναι ο ΘΕΟΣ (Ελοχίμ) της 

Παλαιάς Διαθήκης. Ο Θεός του Ισραήλ, ο Γιάχβε, φανερώθηκε «εν 

Υιώ» για να μπορέσουμε να Τον γνωρίσουμε, να Τον ψηλαφίσουμε 

και για να δούμε τη δόξα Του. Ο Ιησούς είπε «Όστις είδεν ΕΜΕ, είδε 

τον ΠΑΤΕΡΑ, Εγώ και ο Πατήρ “εν” είμεθα» (Ιωάννης ΙΔ/14:9) και όταν 

είπε τα λόγια αυτά οι Ιουδαίοι θέλησαν να Τον λιθοβολήσουν, γιατί 

ταύτιζε τον εαυτόν Του (ως άνθρωπος) με τον Πατέρα (βλ. Ιωάννης 

Ι΄/10:29-33) . Ο Ιησούς Χριστός είναι η ορατή εικόνα  του Θεού του 

αοράτου (βλ. Κολοσσαείς Α/1:15), είναι ο τύπος από το αντίτυπο, 
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είναι «το ΑΠΑΥΓΑΣΜΑ (=η ακτινοβολία) της δόξης και ο ΧΑΡΑΚΤΗΡ της 

υποστάσεως Αυτού (του Πατέρα)…» (Εβραίους Α/1:3).  
 

 Τέλος γίνεται παρερμηνεία του εδαφίου Ιωάννης Α/1:1, σύμφω-

να με τη μετάφραση του Ν. Βάμβα («..και ο Λογος ήτο ΠΑΡΑ τω 

Θεώ»), καθόσον το συνδέουν με το εδάφιο Ιωάννης ΙΖ/17:5, στο 

οποίο μιλά ο Ιησούς και σύμφωνα με τη μετάφραση του Βάμβα λέγει 

τα εξής «…Και τώρα δόξασόν με συ, Πάτερ, πλησίον σου με την ΔΟ-

ΞΑΝ, την οποίαν είχον παρά Σοι πριν γείνη ο κόσμος». Εδώ ανα-

φέρεται πολύ καθαρά ότι ο Ιησούς ήταν «δίπλα» στον Πατέρα («παρά 

Σοι»), πριν γίνει ο κόσμος. Λέγει δηλαδή στον Πατέρα «δόξασέ με, με 

τη δόξα που είχα ΠΛΗΣΙΟΝ ΣΟΥ (=παρά Σοι) πριν γίνει ο κόσμος». 

Το εδάφιο αυτό είναι τελείως λάθος μεταφρασμένο. Το αρχαίο κείμε-

νο αναφέρει «…Και νυν δόξασόν με Συ Πάτερ παρά σεαυτώ, τη δόξη ή 

(=την οποία) είχον προ του τον κόσμον είναι παρά Σοι». Το «παρά Σοι» 

αλλάζοντας συντακτική θέση, αλλάζει ριζικά το νόημα του εδαφίου. 

Στη μετάφραση του Βάμβα ο Ιησούς λέγει «με τη δόξα που είχα ΠΛΗ-

ΣΙΟΝ Σου πριν γίνει ο κόσμος», όπου το «πλησίον Σου» έχει άμεση σχέ-

ση με τον ίδιο τον Ιησού, ότι ήταν δηλαδή «δίπλα» στον Πατέρα 

(«παρά τω Πατρί»), ενώ στο αρχαίο κείμενο ο Ιησούς λέγει «με τη δό-

ξα που είχα, πριν να είναι ο ΚΟΣΜΟΣ πλησίον Σου», όπου φαίνεται καθαρά 

πως το «πλησίον Σου» (=παρά Σοι) έχει άμεση σχέση με τον ΚΟΣΜΟ 

και όχι με τον Ιησού, ως Λόγο του Πατέρα. 
 

 Ίσως ρωτήσει κάποιος «Ποια δόξα είχε ο Ιησούς, πριν ακόμα ο 

Θεός να δημιουργήσει τον κόσμο, αφού ο Ιησούς ΔΕΝ είχε γεννηθεί, 

γιατί δεν είχε έρθει ακόμα το «πλήρωμα του χρόνου» σύμφωνα με 

το θείο σχέδιο;» Το έργο της σταυρικής θυσίας του Ιησού, ο Θεός το 

είχε προγνωρίσει και το είχε σχεδιάσει «προ καταβολής κόσμου» (βλ. 

Α’ Πέτρου Α/1:18-19, Ρωμαίους Ις/16:25-26, Πράξεις Β/2:23, Εφεσίους Γ/3:9-

11, κλπ), γι’ αυτό βλέπουμε τον Λόγο του Θεού να μας φανερώνει τον 

Ιησού ως το «Αρνίον το εσφαγμένον ΑΠΟ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ κόσμου» (Από-

κάλυψη ΙΓ/13:8) και ότι «έπρεπε πολλάκις να πάθη ΑΠΟ ΚΑΤΑΒΟΛΛΗΣ 

κόσμου» (Εβραίους Θ/9:26). Ο Ιησούς είχε προγνωρισθεί και προο-

ρισθεί για δόξα, όπως ακριβώς ο Θεός είχε προγνωρίσει «προ κατα-

βολής κόσμου» και τη Νύμφη εκκλησία Του (βλ. Εφεσίους Α/1:4, Κολοσ-

σαείς Α/1:26, κλπ). Αυτή τη δόξα είχε ο Ιησούς «προ του τον κόσμο είναι 

ΠΑΡΑ ΣΟΙ».  

 

 Το συμπέρασμα λοιπόν του πρώτου ερωτήματος είναι ότι ο 

Ιησούς ως ο ΛΟΓΟΣ του Πατέρα ήταν «προς» (μέσα) στον Θεό, μέ-

σα στον «κόλπο» Του, γι’ αυτό και ο Ιωάννης αρχίζει το Ευαγγέλιό 

του «Εν αρχή ήν (=ήτο) ο Λόγος και ο Λόγος ήν ΠΡΟΣ τον Θεόν και 

Θεός ήν ο Λόγος…...και ο ΛΟΓΟΣ σαρξ εγένετο και ΕΣΚΗΝΩΣΕΝ εν 

ημίν….» (Ιωάννης Α/1:1, 14). 
 

Απάντηση στο ΔΕΥΤΕΡΟ ερώτημα: 

 Το ερώτημα είναι «Πως ο Ιησούς, ως ο ΛΟΓΟΣ του Πατέρα, 

κατοικεί ΜΕΣΑ ΜΑΣ;». Επειδή το πρώτο ερώτημα (που ήταν και το 

κύριο) απαντήθηκε με λεπτομέρειες, στο δεύτερο ερώτημα αυτό θα 

αναφερθούμε συνοπτικά με την παράθεση των σχετικών εδαφίων, τα 

οποία εύκολα μπορεί να τα κατανοήσει ο αναγνώστης και ειδικά 

αυτός που είναι εξοικειωμένος με τον Λόγο του Θεού. Ο Ιησούς 

κατοικεί μέσα μας ως ΠΝΕΥΜΑ ζωοποιούν:   
 

(1)   Α΄ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ ΙΕ/15:45 «Ούτως είναι και γεγραμμένον, ο 

ΠΡΩΤΟΣ άνθρωπος Αδάμ έγεινεν εις ψυχήν ζώσαν, ο ΕΣΧΑΤΟΣ 

ΑΔΑΜ εις ΠΝΕΥΜΑ ΖΩΟΠΟΙΟΥΝ». 
 

(2)   ΠΡΑΞΕΙΣ Γ/3:26 «Προς εσάς πρώτον ο Θεός ΑΝΑΣΤΗΣΑΣ τον 

Υιόν αυτού Ιησούν ΑΠΕΣΤΕΙΛΕΝ Αυτόν διά να σας ευλογή όταν 

επιστρέφητε έκαστος από των πονηριών υμών…» Εδώ έχουμε 

μια μεγάλη αποκάλυψη: Ο Θεός πρώτα ανέστησε τον Υιόν και 

μετά Τον απέστειλε για να μας ευλογεί. ΠΟΤΕ και ΠΩΣ Τον 

απέστειλε; Τον απέστειλε την ημέρα της Πεντηκοστής και είναι 

ανάμεσά μας ως «Πνεύμα Ζωοποιούν». Η ίδια περίπτωση 

αναφέρεται και στις Πράξεις Κς/26:23. 
 

 (3)   ΠΡΑΞΕΙΣ Ις/16:6-7 «Διήλθον δε την Φρυγίαν και την Γαλατικήν 

χώραν κωλυθέντες υπο του ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ λαλήσαι τον 

λόγον εν τη Ασία. Ελθόντες δε κατά την Μυσίαν επείραζον εις την 

Βιθυνίαν πορευθήναι και ουκ είασεν αυτούς το ΠΝΕΥΜΑ ΙΗ-

ΣΟΥ…» (αρχαίο κείμενο). Στο εδάφιο 6 ο Παύλος και ο Σίλας 

εμποδίστηκαν από το ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ, στο επόμενο εδάφιο 7 

αναφέρεται ότι εμποδίστηκαν από το ΠΝΕΥΜΑ ΙΗΣΟΥ. Το ίδιο 

Πνεύμα που τους εμπόδισε την πρώτη φορά ήταν το ίδιο Πνεύ-

μα που τους εμπόδισε και τη δεύτερη φορά.   
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(4)   ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΔ/14:23 «Εάν τις με αγαπά, τον λόγον μου θέλει φυ-

λάξει, και ο Πατήρ μου θέλει αγαπήσει αυτόν, και προς αυτόν 

ΘΕΛΟΜΕΝ ελθεί και εν αυτώ ΘΕΛΟΜΕΝ κατοικήσει». Εδώ 

αναφέρεται σε πληθυντικό αριθμό «θέλομεν ΕΛΘΕΙ» και 

«θέλομεν ΚΑΤΟΙΚΗΣΕΙ». Ποιοι, πως και πότε θα έρθουν μέ-

σα μας: Το «θέλομεν» αναφέρεται στον «Πατέρα εν τω Υιώ». 

Έχουμε ταύτιση της ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΦΥΣΗΣ του Υιού (του Λό-

γου) με τη ΘΕΙΑ ΦΥΣΗ του Πατέρα. Όποιος έχει τον Πατέρα 

έχει και τον Υιό. Όποιος έχει τον Υιό έχει και τον Πατέρα Ό-

ποιος έχει τον Πατέρα και τον Υιό, τι έχει; Έχει την ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

του αγίου Πνεύματος του Θεού. Όταν χρησιμοποιούμε τον όρο 

«Πνεύμα άγιο» εννοούμε τον «Πατέρα εν (=μέσα) τω Υιώ». Αυτό 

το συγκλονιστικό γεγονός γίνεται στη ζωή μας, όταν βαπτι-

σθούμε με το άγιο Πνεύμα του Θεού.  
 

(5)   ΙΩΑΝΝΗΣ Α/1:14 και Α΄ ΤΙΜΟΘΕΟΥ Γ/3:16 «Και ο ΛΟΓΟΣ 

σαρξ εγένετο και εσκήνωσεν ΕΝ ΗΜΙΝ….» (αρχαίο κείμενο). Το 

εδάφιο αυτό, ήδη το εξηγήσαμε στην πρώτη ερώτηση, προ-

σθέτουμε εδώ για επιβεβαίωση και συμμαρτυρία και τα λόγια 

του απ. Παύλου «…Και αναντιρρήτως το ΜΥΣΤΗΡΙΟΝ ΤΗΣ 

ΕΥΣΕΒΕΙΑΣ είναι μέγα· ο Θεός εφανερώθη ΕΝ ΣΑΡΚΙ…» Ανα-

φερόμενος ο Παύλος στο προηγούμενο εδάφιο 15 για τον Θεό, 

αναφέρεται στον Πατέρα. Άρα στο επόμενο 16 εδάφιο που 

αναφέρει ότι ο «ΘΕΟΣ εφανερώθη ΕΝ ΣΑΡΚΙ» δεν είναι ο 

ΠΑΤΕΡΑΣ που φανερώθηκε στη σάρκα, αλλά ο Λόγος του 

Πατέρα που «σαρξ εγένετο και εσκήνωσεν εν ημίν». Γι’ αυτό όταν 

ο Φίλιππος είπε στο Ιησού «δείξε μας τον Πατέρα», Αυτός 

απάντησε «…όστις είδεν ΕΜΕ είδε τον ΠΑΤΕΡΑ· και πως συ 

λέγεις, Δείξον εις ημάς τον Πατέρα; Δεν πιστεύεις ότι εγώ είμαι εν 

τω Πατρί και ο Πατήρ είναι εν εμοί;».  
 

       Ο Λόγος του Πατέρα εξήλθε και «σαρξ εγένετο και εσκή-

νωσεν εν ημίν». Ο ΛΟΓΟΣ του Πατέρα «ενσαρκώθηκε» και 

είναι λάθος η έκφραση ότι ενσαρκώθηκε ο ΙΗΣΟΥΣ. Ο Υιός 

γεννήθηκε από τον πατέρα και χρίστηκε από τον Πατέρα, ο 

οποίος Πατέρας κατοικεί μέσα στον Υιό χωρίς μέτρο και αυτό 

είναι το μυστήριο της ευσεβείας. Δηλαδή πως ο παντοδύναμος 

Θεός, που πληροί το σύμπαν, κατοίκησε χωρίς μέτρο μέσα 

στον «άνθρωπο Χριστό Ιησού».          
 

(6)   ΕΦΕΣΙΟΥΣ ς΄/6:17 «..Και λάβετε την περικεφαλαίαν της σωτη-

ρίας και την μάχαιραν του Πνεύματος, ήτις είναι ο Λόγος του 

Θεού….» (Μετάφρ. Ν.Βάμβα). Εδώ αναφέρει ότι Η ΜΑΧΑΙΡΑ ΤΟ 

ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ είναι Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ. Το εδάφιο αυτό 

είναι μεταφρασμένο λάθος. Το αρχαίο κείμενο γράφει: «…Και 

την περικεφαλαίαν του σωτηρίου δέξασθε  και την μάχαιραν του 

Πνεύματος, ό εστίν ρήμα Θεού». Εδώ δεν αναφέρει ότι ο Λόγος 

του Θεού είναι η Μάχαιρα του Πνεύματος, αλλά το «Πνεύμα» 

είναι το «ρήμα» (=λόγος) του Θεού. Γράφει «…ό (=ΠΝΕΥΜΑ) εστίν 

ΡΗΜΑ Θεού», δηλαδή «…το οποίο είναι ΛΟΓΟΣ Θεού». Ο Βάμ-

βας μεταφράζει το «ό» (=το οποίο ΠΝΕΥΜΑ) «ήτις» (=η οποία 

ΜΑΧΑΙΡΑ) και κατά συνέπεια αλλοιώνεται και το νόημα του εδα-

φίου. Το «ΠΝΕΥΜΑ» είναι ο «ΛΟΓΟΣ» και «ο Λόγος ήν προς τον 

Θεόν». 
 

(7)   ΒΛΕΠΕ: Φιλιππησίους Α/1:19, Ρωμαίους Η/8:9-10, Ιωάννης ΙΔ/14:6-

7, 16-18 και Ις/16:7, Α΄ Ιωάννου Β/2:1 και Γ/3:23-24. 
 

Απάντηση στο ΤΡΙΤΟ ερώτημα: 

 Το ερώτημα είναι: «…Αφού ο Ιησούς είναι “ο ΛΟΓΟΣ του 

Πατέρα” και αφού “ο Λόγος βγήκε ΜΕΣΑ από τον Πατέρα”, τότε ο 

Πατέρας είναι "α_Λογος", είναι δηλαδή "ΧΩΡΙΣ Λόγο", είναι χωρίς 

έκφραση;» Ήδη το ερώτημα αυτό απαντήθηκε. Ο Θεός Πατέρας 

κατοίκησε ΧΩΡΙΣ ΜΕΤΡΟ μέσα στον Υιό Του και ο Ιησούς (ο Λόγος 

του Πατέρα), όταν περπατούσε ανάμεσα στους ομοεθνείς Του ήταν η 

φανέρωση του Πατέρα, ήταν ο Λόγος του Πατέρα, ήταν η έκφραση 

του Πατέρα προς τον αμαρτωλό άνθρωπο, που τον καλούσε σε 

μετάνοια. Όπως εμείς όταν μιλάμε και βγαίνουν τα λόγια από τα 

χείλη μας, συνεχίζουμε να έχουμε λόγο, το ίδιο και ο Πατέρας, όταν 

«ο ΛΟΓΟΣ του σαρξ εγένετο», όχι μόνο συνέχισε να έχει ΛΟΓΟ, αλλά 

κατοίκησε χωρίς μέτρο μέσα στον ενσαρκωθέντα Λόγο και αυτό είναι 

το «μυστήριο της ευσεβείας», το οποίο για μας τα αναγεννημένα 

παιδιά του Θεού δεν είναι πλέον «μυστήριο», γιατί ο Κύριος  μας το 

έχει αποκαλύψει και μας έχει κάνει, όπως αναφέρει ο απόστολος 

Παύλος «οικονόμους των μυστηρίων Του και διαχειριστές της πολυει-
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δούς χάριτός Του» (βλ. Α΄ Κορινθίους Δ/4:1, Α΄ Πέτρου Δ/4:10).    
 

   Διαφορά 2η:  Η ΘΕΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ  
 

 Η τριαδική διδασκαλία διακηρύττει, ΑΛΛΟΤΕ ότι μέσα στον 

άνθρωπο Χριστό Ιησού κατοικούσε η θεότητα του προϋπάρχοντα 

«Θεού Υιού», που άφησε την δόξα Του στον ουρανό και έλαβε 

δούλου μορφή, στηριζόμενοι στο Φιλιππησίους Β/2:5-8 και ΑΛΛΟ-

ΤΕ ότι μέσα Του κατοικούσε ο Πατέρας, αναφέροντας τα σχετικά 

εδάφια από την Βίβλο ("Πατήρ ο μένων εν Εμοί, ούτος εκτελεί πάντα τα 

έργα...", κλπ). Επειδή δεν μπορεί να συμβαίνουν και τα δύο, εδώ 

υπάρχει κάποια σύγχυση, η οποία, κατά την άποψή μου, οφείλεται 

στο γεγονός ότι η πλειοψηφία των τριαδικών ομολογιών στη χώρα 

μας (όχι στο εξωτερικό) έχει αποδεχτεί και έχει υιοθετήσει ορολογίες 

από την κατεστημένη Ελλαδική εκκλησία, όπως «τρισυπόστατος», 

«ομοούσιος», «αδιαίρετος» και «συνάναρχος» και το βασικό με τις 

ορολογίες αυτές είναι ότι μεταξύ των υπαρχουσών αναγεννημένων 

τριαδικών εκκλησιών στην Ελλάδα (Ευαγγελικών, Πεντηκοστιανών, 

κλπ), δεν υπάρχει κοινή ταύτιση στην ερμηνεία των θεολογικών 

αυτών όρων, τουλάχιστον στα βασικά τους σημεία.  
 

 Οι μόνες αξιόλογες προσπάθειες για την ερμηνεία του «τριαδι-

κού» Θεού και των προαναφερομένων ορολογιών, είχε γίνει κατά τη 

δεκαετία του 80΄ από τον τότε ποιμένα της Ελεύθερης Ευαγγελικής 

Εκκλησίας Αθηνών Θάνο Καρμπόνη, με μια σειρά λεπτομερών μα-

θημάτων. Σχετική μελέτη για τον τριαδικό Θεό είχε κάνει και ο Ε-

βραίος Ντέιβιντ Κούπερ και ίσως να είναι η μοναδική που υπάρχει 

στη διεθνή βιβλιογραφία. Εδώ δεν αναφέρομαι στην ορθότητα ή 

μη της ερμηνείας, αλλά στην ύπαρξη συγκροτημένης θεολογίας 

για τη διδασκαλία του τριαδικού Θεού.  
 

 Αξίζει να σημειωθεί ότι και μεταξύ των τριαδικών πιστών και 

ειδικότερα αναφέρομαι στην Ελεύθερη Ευαγγελική Εκκλησία, υπάρ-

χουν μεγάλες και ουσιώδεις διαφορές στην ερμηνεία της τριαδικότη-

τας του Θεού, που έχει σχέση με το λεγόμενο «κενωτικό ζήτημα», 

μία διαφορά που στο παρελθόν είχε φέρει σχίσμα στην Ευαγγελική 

κίνηση στην Ελλάδα, χωρίς όμως να επέλθει και διάσπαση. Οι Ελλη-

νικές Πεντηκοστιανές τριαδικές εκκλησίες στο «κενωτικό ζήτημα» πι-

στεύω ότι ακολουθούν χαλαρή έως και αδιάφορη στάση. 

 

 Είναι ιστορικά επιβεβαιωμένο ότι οι πρώτες αιρέσεις που εμφα-

νίστηκαν κατά την αποστολική και μεταποστολική περίοδο  (2
ο
 και 3

ο
 

μ.Χ. αιώνα), ήταν αποτέλεσμα της χρήσης θεολογικών όρων που δεν 

υπάρχουν μέσα στην Βίβλο και κατά συνέπεια οι υπεύθυνοι της 

εκκλησίας στην προσπάθειά τους να ερμηνεύσουν τους όρους αυ-

τούς οδηγήθηκαν σε λανθασμένες διδασκαλίες, που στη συνέχεια 

δημιούργησαν σχίσμα και διάσπαση στο ενιαίο σώμα της εκκλησίας 

του Ιησού Χριστού. Τέτοιες κινήσεις ήταν οι Μονοφυσίτες, οι Πα-

τροπασχίτες, κλπ, οι αιρέσεις δηλαδή των Αρείου, Νεστόριου, 

Μακεδόνιου, Ευτυχή και άλλων.  
 

 Σήμερα το φαινόμενο αυτό συνεχίζεται από τους υπεύθυνους 

των τριαδικών κινήσεων, όταν καλούνται να ερμηνεύσουν θεολογικά 

και να εξηγήσουν με λεπτομέρειες τους αντιβιβλικούς όρους (τριάδα, 

τρισυπόστατος, ομοούσιος, αδιαίρετος και συνάναρχος). Όσοι δεν 

είναι βαθύς γνώστες της τριαδικής θεολογίας, δεν έχουν δηλαδή επί-

γνωση της διδασκαλίας αυτής, δίνουν την εύκολη απάντηση ότι αυτό 

είναι μυστήριο, το «μυστήριον της τριαδικότητας» για το οποίο ήδη 

αναφερθήκαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο. 
 

  Η μονοθεϊστική διδασκαλία αντίθετα δέχεται ότι μέσα στον 

άνθρωπο Χριστό Ιησού κατοικούσε μόνο η θεότητα του Πατέρα και 

ότι ο Ιησούς είχε και τις 2 φύσεις, ήταν τέλειος ως άνθρωπος (ο Υιός 

του ανθρώπου) και τέλειος ως η φανέρωση του Θεού Πατέρα (ο 

Υιός του Θεού), δηλαδή η θεία φύση του Υιού ήταν του Πατέρα, ο 

οποίος κατοίκησε μέσα Του «χωρίς μέτρο». Κατά τον απ. Παύλο κα-

τοίκησε μέσα στον Ιησού «ΠΑΝ τον πλήρωμα» της θεότητας του Πα-

τέρα σωματικά, εξ’ ού και τα λόγια του Ιησού προς τον Φίλιππο 

«…όστις είδεν εμέ είδε τον Πατέρα….Δεν πιστεύεις ότι εγώ είμαι εν τω 

Πατρί και ο Πατήρ είναι εν Εμοί; τους λόγους, τους οποίους εγώ λαλώ 

προς υμάς, απ' εμαυτού δεν λαλώ· αλλ' ο Πατήρ ο μένων εν Εμοί αυτός 

εκτελεί τα έργα» (Ιωάννης ΙΔ/14:9-11). Το «εν» (=μέσα) υποδηλώνει ενό-

τητα δύο προσώπων, όχι θεών, του ΘΕΟΥ Πατέρα και του ΑΝΘΡΩ-

ΠΟΥ Ιησού Χριστού. Έχουμε πλήρη ταύτιση της θείας με την ανθρώ-

πινη φύση του Ιησού. Κατά συνέπεια η μονοθεϊστική (αντιτριαδική) 

διδασκαλία δέχεται και τον Πατέρα και τον Υιό και το άγιο Πνεύμα 

του Θεού, αλλά όχι την «τριάδα», που προϋποθέτει τρεις θείες προ-
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σωπικότητες, ομοούσιες, αδιαίρετες και συνάναρχες, συνπροσκυ-

νούμενες και συνδοξαζόμενες κατά το «Σύμβολο της Πίστεως».  
 

 Συμπερασματικά, η μονοθεϊστική (μη τριαδική) θεολογία στη-

ρίζεται σε συγκροτημένη θεολογία για το «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΠΑΤΕ-

ΡΑΣ», για το «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ» και για το «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ 

ΤΟ  ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ». Είναι ΕΝΑΣ Θεός, ο Πατέρας, που με το άγιο 

Πνεύμα Του κατοίκησε χωρίς μέτρο μέσα στον Υιό Του, τον ενσαρ-

κωθέντα Λόγο Του.  
 

 Οι μονοθεϊστές διακηρύττουν πίστη με επίγνωση και στον 

Πατέρα Θεό και στον Ιησού και στο άγιο Πνεύμα του Θεού, έχοντες 

επίγνωση ποιος είναι ο ΠΑΤΕΡΑΣ, ο ΥΙΟΣ και το ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ, 

αλλά δεν διακηρύττουν πίστη στη διδασκαλία της «τριάδας» ή γενικό-

τερα της «τριαδικότητας του Θεού». Επειδή το θέμα αυτό αποτελεί 

σημαντική διαφορά μεταξύ των θέσεων των 2 κατηγοριών (τριαδικών 

και μη τριαδικών), θα αναφερθούμε στη συνέχεια με περισσότερες 

λεπτομέρειες για τη διδασκαλία που ακολουθούν οι μονοθεϊστικές 

κινήσεις, καθόσον αυτό είναι το βασικό θέμα του παρόντος κεφα-

λαίου, αναλύοντας τι διδάσκουν για την ανθρώπινη και τη θεία φύση 

του Ιησού Χριστού:    
 

(Α) Η ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΦΥΣΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ 
 

 Ονομάζεται «άνθρωπος Χριστός Ιησούς» και «έσχατος αδάμ» 

(βλέπε: Α’ Τιμόθεου Β/2:5 /Α’ Κορινθίους ΙΕ/15:45) και είναι ο μόνος 

μεσίτης μας προς τον Θεό Πατέρα. Σαν άνθρωπος πειράστηκε, 

έπαθε, έκλαψε, υπέφερε, πόνεσε, σταυρώθηκε, πέθανε και τάφηκε. 

Είναι ο Υιός του Θεού και όχι ο Θεός Υιός, τον οποίο γέννησε ο 

Πατέρας δια μέσου της παρθένου Μαρίας. Σαν άνθρωπος φαίνεται 

στην Αποκάλυψη σαν «το Αρνίον το εσφαγμένον» και σαν «τη ρίζα 

και το γένος του Δαβίδ» (Αποκάλυψη Ε/5:5,12 και ΚΒ/22:16). Σαν 

άνθρωπος είναι κατώτερος από τον Πατέρα και υποτάσσεται σ’ 

Αυτόν: «Και αυτός ο Υιός θέλει υποταχθή εις τον υποτάξαντα εις Αυτόν 

τα πάντα, διά να ήναι ο Θεός ΤΑ ΠΑΝΤΑ ΕΝ ΠΑΣΙ» (Α΄ Κορινθίους 

ΙΕ/15:28 /βλ. επίσης Γ/3:23 και ΙΑ/11:3).  
 

(Β)   Η ΘΕΙΑ ΦΥΣΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ 
 

 Ο Ιησούς Χριστός ως προ τη θεότητά Του είναι: 
 

01. «Ο ΘΕΟΣ (ο ΕΝΑΣ και ΜΟΝΟΣ  που υπάρχει) εν Χριστώ» (Β’ Κορινθ.Ε/5:19) 
 

02. «Ο ΘΕΟΣ (που)  φανερώθηκε εν ΣΑΡΚΙ» (Α’ Τιμόθεου Γ/3:16). Δη-

λαδή είναι «Ο ΓΙΑΧΒΕ που φανερώθηκε μέσα στη ΣΑΡΚΑ του 
Υιού Του, του Ιησού Χριστού».  

 

03. «Ο ΘΕΟΣ (ο “ΗΛ”)  μεθ’ ημών: ο ΕΜΜΑΝΟΥ-ΗΛ» (Ματθαίος Α/1:23).  

  «ΗΛ» ή «ΕΛ» είναι ο ενικός αριθμός του «ΕΛΟΧΙΜ». Άρα ο Ιη-

σούς είναι η φανέρωση του «Ελοχίμ». Κατά γράμμα «ΕΜΜΑ-

ΝΟΥΗΛ» σημαίνει «ο ΗΛ μεθ’ ημών».   
 

04. «Ο ΘΕΟΣ ΙΣΧΥΡΟΣ» - Εβραϊκά είναι «ΕΛ ΓΚΙΜΠΟΡ» (Ησαΐας Θ/9:6) 
 

05. «ΑΙΩΝΙΟΣ ΠΑΤΗΡ» (Ησαΐας Θ/9:6) 

Ο Ιησούς αποκαλείται «αιώνιος Πατέρας», αλλά ΠΑΤΕΡΑΣ εί-

ναι μόνον ένας, ο ΘΕΟΣ. Άρα ο Ιησούς είναι η φανέρωση του 

Πατέρα Θεού (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Στο κείμενο της μετάφρασης του Αρχ. Νεόφυτου 

Βάμβα αναφέρεται λάθος «ΠΑΤΗΡ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΑΙΩΝΟΣ»)  
 

06. «Ο ΕΛΟΧΙΜ» (βλ. Ψαλμός ΜΕ/45:6-7, Εβραίους Α/1:8-9, Ησαΐας 

ΛΕ/35:4 και Μ/40:3, Ματθαίος Α/1:23 και Γ/3:3, κλπ.). 
 

07. «Ο ΓΙΑΧΒΕ» (βλ. Λουκάς ΚΑ/21:8, Εφεσίους Δ/4:5-6, Ιωάννης 

Η/8:24, 28, 58 και ΙΓ/13:19,  Ψαλμός ΡΙ΄/110:1, κλπ.). 
 

08. «Το  Α  και  το  Ω,  η ΑΡΧΗ  και  το ΤΕΛΟΣ» (Αποκάλυψη Α/1:8). 
 

09. «…ο ΩΝ, και ο ΗΝ, και ο ΕΡΧΟΜΕΝΟΣ, ο ΠΑΝΤΟΚΡΑΤΩΡ»  

(Αποκάλυψη Α/1:8). Εδώ ο Ιησούς φανερώνεται ως ο «Παντο-

κράτωρ». Δεν υπάρχουν ΠΟΛΛΟΙ «Παντοκράτορες», αλλά μό-

νον «ΕΝΑΣ», ο Πατέρας, ο οποίος φανερώθηκε «εν Υιώ».  
 

10. «…ο ΩΝ επί πάντων ΘΕΟΣ ευλογητός»  (βλ. Ρωμαίους Θ/9:5, 

Εφεσίους Δ/4:5-6, κλπ.) . 
 

11. «Ο Αληθινός ΘΕΟΣ και η Ζωή η Αιώνιος»  (Α’ Ιωάννου Ε/5:20).  
 

12. «Ο ΚΥΡΙΟΣ ΜΑΣ και Ο ΘΕΟΣ ΜΑΣ» (Ιωάννης Κ/20:28). 
 

13. «Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΘΕΟΣ και ΣΩΤΗΡΑΣ ΗΜΩΝ» (Τίτος Β/2:13). 
 

14. «Ο ΚΥΡΙΟΣ» (βλ. Πράξεις Β/2:36 και Ι΄/10:36, Ματθαίος ΚΗ/28:18, 

Ιωάννης Γ/3:35 και ΙΖ/17:2, κλπ). Ο «Κύριος» του ουρανού και της 

γης φανερώθηκε «εν Χριστώ». 
 

15. «Ο ΕΓΩ ΕΙΜΙ», Εβραϊκά «ΕΧΓΙΕ» (Έξοδος Γ/3:13-14, Ιωάννης Η/8:24). 
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 Κατά τη μονοθεϊστική δογματική ο ένας και μόνος αληθινός 

Θεός που υπάρχει, ο ΓΙΑΧΒΕ, φανερώθηκε στη σάρκα, στο πρόσω-

πο του μονογενή Υιού Του για να Τον γνωρίσουμε, να Τον ψηλαφί-

σουμε και να δούμε τη δόξα Του. Ο Ιησούς Χριστός είναι η ορατή 

εικόνα  του Θεού του αοράτου (βλ. Κολοσσαείς Α/1:15), είναι ο τύπος 

από το αντίτυπο, είναι «το ΑΠΑΥΓΑΣΜΑ (=η ακτινοβολία) της δόξης και ο 

ΧΑΡΑΚΤΗΡ της υποστάσεως Αυτού (του Πατέρα)…» (Εβραίους Α/1:3). Εδώ 

λέγει «της (όχι “των”) υποστάσεως», γιατί ο Θεός είναι «Ένας» και η  

θεία υπόστασή Του κατοίκησε χωρίς μέτρο στον Υιό.   

   Η Αγία Γραφή διακηρύττει μόνο ΕΝΑ Θεό, τον Πατέρα και αυτή 

τη διακήρυξη έκανε ο ίδιος ο Ιησούς, όταν Τον ρώτησαν, ποια είναι 

«πρώτη» όλων των εντολών: «Απεκρίθη ο Ιησούς ότι πρώτη εστίν 

“Άκουε Ισραήλ, Κύριος ο Θεός ημών, ΕΙΣ έστιν”…» (Μάρκος ΙΒ/12:29 - αρχαίο 

κείμενο /βλ. Δευτερονόμιο ς΄/6:4). Ο ίδιος ο Θεός λέγει: «Προ Εμού (άλλος) 

Θεός  ΔΕΝ ΥΠΗΡΞΕ, ουδέ ΘΕΛΕΙ ΥΠΑΡΧΕΙ μετ’ Εμέ. Εγώ, Εγώ (είμαι) 

Κύριος, εκτός Εμού ΣΩΤΗΡ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ» (Ησαΐας ΜΓ/43:10-11, κλπ). 
 

 Η θεότητα που κατοικούσε στον Υιό ήταν του Πατέρα. Έχουμε 

τον «ΑΝΘΡΩΠΟ Χριστό Ιησού» και το «ΘΕΟ Πατέρα», όπου η ανθρώπινη 

φύση του Υιού ταυτίζεται με τη θεία φύση του Θεού Πατέρα: «Διότι εν 

Αυτώ (τον Ιησού) κατοικεί ΠΑΝ το πλήρωμα της θεότητας σωματικώς» 

(Κολοσσαείς Α/1:19) και εξηγεί στο κεφάλαιο Α:9 ότι η θεότητα είναι 

του Πατέρα. Ο ίδιος ο Ιησούς μας διαβεβαιώνει ότι Αυτός που μένει 

και κατοικεί μέσα Του είναι ο ίδιος ο Πατέρας: 
 

 «Διά να γνωρίσητε και πιστεύσητε, ότι ο Πατήρ (είναι) ΕΝ ΕΜΟΙ, 

και Εγώ ΕΝ ΑΥΤΩ» (Ιωάννης Ι΄/10:38). 
 

 «Όστις είδεν ΕΜΕ, είδε τον ΠΑΤΕΡΑ …Δεν πιστεύεις ότι Εγώ Είμαι 
εν τω Πατρί  και ο Πατήρ είναι εν Εμοί;» (Ιωάννης ΙΔ/14:9-10).  

 

 «….Αλλ’ ο Πατήρ ο μένων εν Εμοί, αυτός εκτελεί τα έργα» (Ιωάν-

νης ΙΔ/14:10).  
 

   Υπάρχει πληθώρα εδαφίων μέσα στην Αγία Γραφή που πα-

ρουσιάζουν ταυτόχρονα την ανθρώπινη φύση του Υιού και τη θεία 

φύση του Πατέρα. Θα αναφέρουμε μερικά ενδεικτικά: 
 

1. ΡΩΜΑΙΟΥΣ Θ/9:5 «…Των οποίων (είναι) οι πατέρες, και εκ των 

οποίων (εγεννήθη) ο Χριστός το κατά σάρκα, ο ων επί πάντων Θεός 

ευλογητός εις τους αιώνας». «Το κατά σάρκα» και «ο Χριστός» αναφέ-

ρονται στην ανθρώπινη φύση του Ιησού. ΧΡΙΣΤΟΣ δεν είναι το όνομα 

του Υιού, αλλά δείχνει την αποστολή Του, είναι ο κεχρισμένος του 

Πατέρα (βλ. Λουκάς Δ/4:18). Ο «ων επί πάντων Θεός ευλογητός» ανα-

φέρεται στη θεία φύση του Ιησού. 
 

2. Β΄ ΚΟΡΙΝΘIOYΣ Ε/5:19 «…Δηλονότι ο ΘΕΟΣ ήτο ΕΝ ΧΡΙΣΤΩ, 

διαλλάσσων τον κόσμον προς εαυτόν».  Χριστός σημαίνει «κεχρισμέ-

νος» και αφορά την ανθρώπινη φύση του Ιησού, γιατί ο άνθρωπος 

χρίεται και όχι ο Θεός. «Ο Θεός εν Χριστώ» αναφέρεται στη θεία 

φύση του Ιησού, γιατί μέσα Του κατοικούσε ο Πατέρας.  
 

3. ΙΩΑΝΝΗΣ Κ/20:28 «Και απεκρίθη ο Θωμάς, και είπε προς αυτόν, 

ο ΚΥΡΙΟΣ μου, και ο ΘΕΟΣ μου…» «Ο Κύριος μου» είναι η ανθρώ-

πινη φύση του Ιησού και «ο Θεός μου» είναι η θεία φύση Του. Ο 

Θωμάς σαν Εβραίος δεν είχε καμιά σχέση με την ειδωλολατρία των 

γύρω λαών, λάτρευε τον ένα και μόνο αληθινό Θεό των πατέρων 

του. Στο πρόσωπο του αναστημένου Ιησού αναγνώρισε τη φανέ-

ρωση του Γιάχβε.  
 

4. ΚΟΛΟΣΣΑΕΙΣ Α/1:15 «…Όστις (ο Ιησούς) είναι ΕΙΚΩΝ του Θεού 

του αοράτου, πρωτότοκος πάσης κτίσεως». Η ΟΡΑΤΗ ΕΙΚΟΝΑ αναφέ-

ρεται στην ανθρώπινη φύση του Ιησού, γιατί ο Θεός είναι αόρατος 

και Αυτόν «ουδείς είδε πώποτε», αλλ΄ «ο ων εις τον κόλπον του Πατρός Ε-

κείνος ΕΦΑΝΕΡΩΣΕΝ Αυτόν» (βλ. Ιωάννης Α/1:18, Β’ Κορινθίους Ε/5:19, κλπ). 

Ο ΑΟΡΑΤΟΣ ΘΕΟΣ «εφανερώθη εν Χριστώ».  
 

5. ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ Α/1:17-18 «…Μη φοβού, Εγώ είμαι ο ΠΡΩΤΟΣ και 

ο ΕΣΧΑΤΟΣ, ο ΖΩΝ και έγεινα ΝΕΚΡΟΣ…» Η φράση «και έγεινα νε-

κρός» αναφέρεται στην ανθρώπινη φύση του Ιησού. «Ο πρώτος και 

ο έσχατος» αναφέρεται στη θεία φύση Του, που είναι του Πατέρα, 

γιατί Αυτός είναι «ο πρώτος και ο έσχατος» (βλ. Ησαΐας ΜΑ/41:4, 

ΜΔ/44:6, ΜΗ/48:12).  
 

 Αυτός είναι ο Κύριος Ιησούς Χριστός τον οποίο υψώνουμε, 

λατρεύουμε και δοξάζουμε, Αυτός είναι ο μόνος ΜΕΣΙΤΗΣ μας προς 

τον Θεό Πατέρα, Αυτός είναι που διακήρυξε «Σε Μένα δόθηκε ΠΑΣΑ 

ΕΞΟΥΣΙΑ στον ουρανό και επί γης» (Ματθαίος ΚΗ/28:18). 
  

 Αυτές είναι οι  δύο πολύ ουσιώδεις διαφορές μεταξύ τριαδικών 
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και μονοθεϊστών, δηλαδή η προϋπαρξη ή μη του Ιησού ως Θεού 

Υιού και ποια ήταν η θεότητα που κατοικούσε μέσα Του και όχι το 

ότι οι μονοθεϊστές πιστεύουν «ΜΟΝΟ στον Ιησού», γι' αυτό και εδώ 

στην Ελλάδα τους αποκαλούν «Jesus Only», θέμα για το οποίο 

ασχοληθούμε σε επόμενο κεφάλαιο. Τέλος, αξίζει να διευκρινισθεί ότι 

η θεολογία των «Μαρτύρων του Ιεχωβά», που θεωρούνται ότι ανή-

κουν στις αντιΤριαδικές ομάδες είναι συγγενής με την τριαδική. 

Αυτή η άποψη είναι καθαρά δική μου και τη στηρίζω στο γεγονός ότι, 

όπως οι τριαδικοί αναγεννημένοι πιστοί (Ευαγγελικοί και Πεντηκοστια-

νοί) δέχονται την προΰπαρξη του Ιησού Χριστού ως «Θεού Υιού», το 

ίδιο και οι Μάρτυρες του Ιεχωβά (που δεν έχουν αναγέννηση) δέχο-

νται την προΰπαρξη του Ιησού, όχι ως «Θεού Υιού», αλλά ως ενός 

αγγέλου, γεγονός που το διακηρύττουν και στα επίσημα βιβλία και 

περιοδικά τους (βλέπε «ΞΥΠΝΑ», 22.09.1983, σελ. 24). Παρερμηνεύο-

ντας τα εδάφια «πρωτότοκος πάσης κτίσεως» (Κολοσσαείς Α/1:15) και 

«η αρχή της κτίσεως του Θεού» (Αποκάλυψη Γ/3:14) υποστηρίζουν ότι ο 

Ιησούς πριν γεννηθεί ήταν ένας άγγελος (ο Μιχαήλ), ένα κτίσμα του 

Θεού, ένας κατώτερος θεός.  
 

 Διαφορά 3η:  ΤΟ ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ  
 

 Μία άλλη βασική διαφορά μεταξύ τριαδική και μονοθεϊστικής 

διδασκαλίας είναι ο τρόπος που εφαρμόζουν για το βάπτισμα του πι-

στού στο νερό. Οι τριαδικές εκκλησίες στο σύνολό τους εφαρμό-

ζουν το βάπτισμα στο νερό με την ΚΑΤΑ ΓΡΑΜΜΑ επανάληψη της 

εντολής του Ιησού προς τους μαθητές Του, λίγο πριν αναληφθεί: 

«Πορευθέντες λοιπόν μαθητεύσατε πάντα τα έθνη, ΒΑΠΤΙΖΟΝΤΕΣ αυ-

τούς εις το ΟΝΟΜΑ του Πατρός και του Υιού και του αγίου Πνεύματος» 

(Ματθαίος ΚΗ/28:18-19). Με την καταβύθιση στο νερό του πιστού, ο 

βαπτίζων λέγει «Σε βαπτίζω στο όνομα του Πατρός και του Υιού και 

του αγίου Πνεύματος», η βάπτιση δηλαδή γίνεται στους τίτλους (Πα-

τέρας, Υιός και άγιο Πνεύμα) και όχι στο «ΟΝΟΜΑ» που ανήκει και 

στον «Πατέρα» και στον «Υιό» και στο  «άγιο Πνεύμα». 
 

 Αντίθετα, όλες οι μονοθεϊστικές εκκλησίες στη Χώρα μας 

εφαρμόζουν το ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ της εντολής του Ιησού στο Ματθαίος 

ΚΗ/28:18-19 και βαπτίζουν «στο όνομα του Κυρίου Ιησού», κατά το 

παράδειγμα της πρώτης αποστολικής εκκλησίας, καθόσον βλέπουμε 

τους αποστόλους ότι σε όλες τις περιπτώσεις που αναφέρονται στο 

βι-βλίο των Πράξεων των Αποστόλων να βαπτίζουν τους πιστούς 

στο ΟΝΟΜΑ, το ΥΠΕΡ ΠΑΝ ΟΝΟΜΑ, στο όνομα του Κυρίου ΙΗΣΟΥ 

(βλέπε: Πράξεις Β/ 2:38, Η/8:16, Ι΄/10:48, ΙΘ/19:5, ΚΒ/22:16. Επίσης Γαλάτες 

Γ/3:27, Ρωμαίους ς΄/6:3). Είναι το όνομα που ανήκει και στον «Πατέ-

ρα» και στον «Υιό» και στο «άγιο Πνεύμα του Θεού»,  γιατί όλοι 

γνωρίζουν ότι το κατ’ εξοχήν όνομα του Θεού στην Παλαιά Διαθήκη 

είναι «ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ» (που σημαίνει «ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΣΩΤΗΡΑΣ») και το 

όνομα αυτό μεταφράζεται Ελληνικά «ΙΗΣΟΥΣ». Άρα ΓΙΑΒΧΕ ΟΣΗΑ = 

ΙΗΣΟΥΣ και αυτό είναι το όνομα που ο Πατέρας το έδωσε στον Υιό 

Του, που είναι ο κληρονόμος πάντων (Εβραίους Α/1:4, Ιωάννης ΙΖ/ 

17:11/κλπ). Το ίδιο όνομα έχει και το άγιο Πνεύμα του Θεού, αφού ο 

Θεός είναι Πνεύμα (Ιωάννης Δ/4:24). 
 

 Η βασική δογματική διδασκαλία των μονοθεϊστών (μη τριαδι-

κών) για το βάπτισμα στο νερό στο «όνομα του ΙΗΣΟΥ» και όχι στο 

«όνομα των ΤΙΤΛΩΝ» στηρίζεται στο ακόλουθο γεγονός: Ο πιστός 

βαπτίζεται στο όνομα Εκείνου που τον έσωσε  και τον ακολουθεί 

συμβολικά σε όλη την πορεία του μαρτυρίου Του (σταύρωση, θάνα-

το, ταφή και ανάσταση): «Όσοι βαπτισθήκαμε εις ΧΡΙΣΤΟΝ ΙΗΣΟΥΝ, 

εις τον θάνατο Αυτού βαπτισθήκαμε…» Ειδικότερα ο αναγεννημένος 

πιστός ακολουθεί τον Ιησού σε 7 στάδια: 
 

 ΣΥΝΕΣΤΑΥΡΩΘΗΚΕ με τον Ιησού (Ρωμαίους ς΄/6:6, Γαλάτες Β/2:20). 

 ΣΥΝΑΠΕΘΑΝΕ με τον Ιησού (Ρωμαίους ς΄/6:3,7-8). 

 ΣΥΝΕΤΑΦΗΚΕ με τον Ιησού (Ρωμαίους ς΄/6:4, Κολοσσαείς Β/2:12). 

 Γίνεται ΣΥΜΦΥΤΟΣ με τον Ιησού (Ρωμαίους ς΄/6:5, Φιλιππ.Γ/3:10-11). 

 ΕΝΔΥΕΤΑΙ τον Ιησού (Γαλάτες Γ/3:26-27, Ρωμ.ΙΓ/13:14, Εφεσίους Δ/4:22-24). 

 ΣΥΝΑΝΕΣΤΗ με τον Ιησού (Ρωμ. ς΄/6:5, Κολοσ.Β/2:12,  Εφεσίους Β/2:6). 

 ΣΥΖΕΙ και ΣΥΜΒΑΣΙΛΕΥΕΙ με τον Ιησού (Ρωμ. ς΄/6:18, Εφεσίους Β/2:6). 
 

 Δηλαδή συνσταυρωνόμαστε, συναποθνήσκουμε, συνταφόμα-

στε και συνανασταινόμαστε με τον Ιησού Χριστό. Άλλωστε ΔΕΝ 

ΠΕ-ΘΑΝΕ ο Πατέρας ή το άγιο Πνεύμα Του για να βαπτισθούμε 

σ’ αυτούς. Το βάπτισμα του πιστού στο νερό είναι τύπος του πραγ-

ματικού θανάτου του Ιησού, που πέθανε στη δική μας θέση για να 

εξιλεώσει τη θεία δικαιοσύνη και να μας αγιάσει. Επειδή «ο μισθός 
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της αμαρτίας είναι θάνατος» (Ρωμαίους ς΄/6:23) ο αμαρτωλός πρέπει 

να πεθάνει. Ο θάνατος του πιστού στο βάπτισμα είναι μεν συμβολι-

κός, αλλά για τον Θεό λογίζεται σαν πραγματικός, γιατί γίνεται σαν 

απόδειξη της πίστης μας, γινόμαστε δηλαδή νεκροί κατά την αμαρ-

τία. Στον υγρό τάφο, όταν βαπτιζόμαστε, θάβουμε τον παλιό (σαρ-

κικό) άνθρωπο και ανασταίνεται ένας νέος (πνευματικός) άνθρωπος, 

ντυμένος με τη δικαιοσύνη του Ιησού  Χριστού. 
 

 Εδώ προκαλεί μεγάλη κατάπληξη, καθόσον την ίδια ακριβώς 

διδασκαλία δέχεται και η τριαδική θεολογία για την τυπολογία του 

ς'/6ου κεφαλαίου της επιστολής προς Ρωμαίους. Γιατί λοιπόν δεν ε-

φαρμόζουν το βάπτισμα στο νερό, σύμφωνα με την πρακτική της 

πρώτης αποστολικής εκκλησίας; 
 

     Αυτή λοιπόν είναι μία ακόμα βασική θεολογική διαφορά μεταξύ 

«τριαδικών» και «μη τριαδικών - μονοθεϊστών» στη χώρα μας, αλλά 

αξίζει να αναφερθούν δύο σημαντικά γεγονότα επ’ αυτού:  
 

(α)  Στο εξωτερικό οι διαχωριστικές γραμμές για τον τρόπο του βα-

πτίσματος στο νερό μεταξύ «τριαδικών» και «μη τριαδικών» προ 

ετών έχουν ήδη αρχίσει να χαλαρώνουν, καθόσον σε χώρες που υ-

πάρχει αναζωπύρωση το βάπτισμα στο νερό από τριαδικές εκκλη-

σίες γίνεται ως εξής: «Σε βαπτίζω στο ΟΝΟΜΑ του Πατέρα και του 

Υιού και του αγίου Πνεύματος, το οποίο όνομα είναι ΙΗΣΟΥΣ». Είχα 

προ ετών την ευλογία να παρακολουθήσω μια παρόμοια τελετή βα-

πτίσματος στο νερό στην περιοχή Essex της Αγγλίας.   
 

(β)  Γνωρίζω προσωπικά πολλές περιπτώσεις πιστών ανθρώπων 

εδώ στην Ελλάδα (Αττική και επαρχία), που ενώ ανήκουν και ακο-

λουθούν τριαδική διδασκαλία, να έχουν βαπτισθεί στο νερό στο 

«όνομα του Κυρίου Ιησού», σύμφωνα δηλαδή με τον τρόπο που βά-

πτιζαν οι απόστολοι, ομολογούντες ότι εφόσον το έκαναν αυτό οι 

απόστολοι, γνώριζαν τι έκαναν, γεγονός που σημαίνει ότι δεν παρά-

κουσαν την εντολή του Ιησού στο Ματθαίος ΚΗ/28:18-19, αλλά είχαν 

καθαρή αποκάλυψη από τον Ιησού για το θέμα αυτό. 
 

 ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Λεπτομέρειες για το βάπτισμα στο νερό, μπορεί ο ενδια-

φερόμενος να διαβάσει το βιβλίο των εκδόσεών μας με τίτλο «ΤΟ ΒΑΠΤΙΣΜΑ 

ΣΤΟ ΝΕΡΟ ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΙΗΣΟΥ». Πρόκειται για μία μελέτη που 

παρουσιάζει όλες τις απόψεις για το βάπτισμα.  
 

 Διαφορά 4η:  ΤΟ ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ  
 

 Μια 4
η
 βασική διαφορά μεταξύ «τριαδικών» και «μονοθεϊ-

στών» είναι η αποδοχή ή μη του «ΣΥΜΒΟΛΟΥ ΤΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ» ως 

ορθού και αλάνθαστου και κατά συνέπεια εάν βρίσκεται σε πλήρη 

αρμονία με την Καινή Διαθήκη και δεν εμπεριέχει δογματικά λάθη ή 

πλάνες. Για το θέμα αυτό θα ήθελα να εκθέσω τα παρακάτω: 
 

(α) Είναι γνωστό ότι το «Σύμβολο της Πίστεως» έχει καθιερωθεί 

από τις δύο πρώτες Οικουμενικές Συνόδους της Ανατολικής εκκλη-

σίας και οι Σύνοδοι τότε γινόντουσαν, όχι για να λύσουν τα πραγματι-

κά πνευματικά προβλήματα, αλλά για να διορίζουν και να καθαιρούν 

ιεράρχες κατά τις προτιμήσεις των Βυζαντινών αυτοκρατόρων. Στο 

βιβλίο του Στυλιανού Χαραλαμπάκη «Η ΜΑΥΡΗ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΒΙ-

ΒΛΟΣ», που αναφέρεται ακριβώς στις Οικουμενικές Συνόδους, ο ανα-

γνώστης θα εκπλαγεί διαβάζοντας για τις θρησκευτικές ίντριγκες (κλί-

κες) που υπήρχαν τότε και διοικούσαν την εκκλησία και υπάρχουν 

για το θέμα αυτό αξιόπιστα ιστορικά στοιχεία.  
 

 Αξίζει να αναφερθεί ότι στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο που έγινε 

το 325 μ.Χ. στη Νίκαια και στην οποία έλαβαν μέρος 318 «πατέρες» 

της Ανατολικής εκκλησίας προήδρευσε ο Μέγας Κωνσταντίνος με τον 

τίτλο Pontifex Maximus δηλαδή, όχι με την ιδιότητα του αυτοκράτο-

ρα (θα λέγαμε σήμερα με την ιδιότητα του πολιτικού ανώτατου άρχοντα), 

αλλά με την ιδιότητα του Μεγάλου Αρχιερέα των ειδωλολατρών. O 

Β.Στεφανίδης στην «Εκκλησιαστική Ιστορία» του αναφέρει «Ο αυτο-

κράτωρ είχεν ιερατικόν χαρακτήρα. Ήδη οι εθνικοί αυτοκράτορες είχον 

τοιούτον χαρακτήρα (ο ρωμαίος αυτοκράτωρ ήτο άκρος αρχιερεύς του 

εθνισμού, pontifex maximus)…» Η Σύνοδος εκείνη, είχε συγκληθεί για 

να καταδικάσει τη διδασκαλία του Αρείου ενάντια στη θεότητα του 

Ιησού, αλλά οι στόχοι της κάθε άλλο παρά πνευματικοί ήταν και υπό 

την προεδρία του «Μεγάλου Αρχιερέα» Κωνσταντίνου συνέταξε τα 

πρώτα 7 άρθρα του «Συμβόλου της Πίστης».  
 

 Ακολούθησε η Β΄ Οικουμενική Σύνοδος, που συγκλήθηκε από 

τον αυτοκράτορα Θεοδόσιο τον Α΄ το έτος 381 μ.Χ. στην Κωνσταντι-

νούπολη για να καταδικάσει τη διδασκαλία των οπαδών του Μακε-
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δονίου, που αμφισβητούσαν τη θεότητα του αγίου Πνεύματος και 

στη Σύνοδο αυτή προστέθηκαν και τα υπόλοιπα άρθρα στο «Σύμβο-

λο της Πίστης», το οποίο έλαβε τη μορφή που εμείς σήμερα γνωρί-

ζουμε με τα 12 άρθρα.   
 

 Και οι υπόλοιπες Οικουμενικοί Σύνοδοι που ακολούθησαν στην 

πορεία των αιώνων, κινήθηκαν μέσα στο ίδιο πνεύμα. Εάν για πα-

ράδειγμα ο αυτοκράτορας ήταν εικονομάχος, διόριζε και εικονομάχο 

Πατριάρχη, εάν ο αυτοκράτορας ήταν εικονολάτρης, διόριζε και ει-

κονολάτρη Πατριάρχη. Το αποτέλεσμα ήταν οι Σύνοδοι που συγκα-

λούσαν να παίρνουν αποφάσεις, σύμφωνα με τις πεποιθήσεις της 

εκάστοτε θρησκευτικής και πολιτικής εξουσίας (Πατριάρχη και αυτό-

κράτορα) και διακήρυτταν ότι έπαιρναν αποφάσεις με την οδηγία και 

την αποκάλυψη του Πνεύματος του Θεού. Με λίγα λόγια, στη μια 

Σύνοδο το Πνεύμα του Θεού τους αποκάλυπτε «ΠΑΝΩ οι εικόνες!!!»,  

στην επόμενη Σύνοδο τους αποκάλυπτε «ΚΑΤΩ οι εικόνες», στη 

μεθεπόμενη «ΠΑΝΩ οι εικόνες!!!» και στην πιο μετά «ΚΑΤΩ οι εικό-

νες!!!». Πράγματα τραγικά. 
 

 Σήμερα εμείς καλούμαστε να αποδεχθούμε όχι ως θεόπνευστο, 

(γιατί ίσως είναι βαρύς ο όρος) αλλά ως σύμφωνο με τον Λόγο του 

Θεού ένα κείμενο των αποφάσεων των Οικουμενικών εκείνων Συνό-

δων που είχαν οδηγήσει το λαό σε πλάνες και είχαν δεχθεί μέσα 

στους κόλπους της «εκκλησίας» πλήθος ειδωλολατρικών δοξασιών. 

Κατά την προσωπική μου άποψη και απόλυτα σωστό να είναι το 

κείμενο του «Συμβόλου της Πίστεως» η αποδοχή εκ μέρους μας, 

συνιστά αυτόματα και την αναγνώριση των έργων της Εκκλησίας 

εκείνης της περιόδου, που ιστορικά η περίοδος της εκκλησίας ανή-

κει στην «Εκκλησία της Περγάμου» (συμβιβαζόμενη εκκλησία) και στην  

«Εκκλησία των Θυατείρων» (εκκλησία των σκοτεινών αιώνων). Για το 

διαχωρισμό των εκκλησιαστικών περιόδων, ο ενδιαφερόμενος μπο-

ρεί να διαβάσει το βιβλίο των εκδόσεών μας με τίτλο «Η ΑΙΡΕΣΗ 

ΤΩΝ ΝΑΖΩΡΑΙΩΝ». Συνιστώ στον κάθε αναγνώστη για πληρέστερη 

ενημέρωση επ’ αυτού να διαβάσει τα βιβλία (1) «Η ΜΑΥΡΗ ΘΡΗ-

ΣΚΕΥΤΙΚΗ ΒΙΒΛΟΣ» του Στυλιανού Χαραλαμπάκη, και (2) «ΕΙΚΟ-

ΝΟΜΑΧΟΙ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ» του Γ.Α. Χατζηαντωνίου (εκδόσεις «Ο 

ΛΟΓΟΣ») καθώς επίσης και την «ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ» του 

αρχιμ. Βασιλείου Κ.Στεφανίδη (εκδόσεις «ΑΣΤΕΡΟΣ»). Πρόκειται για  βι-

βλία με πλούσιο ιστορικό περιεχόμενο, απόλυτα τεκμηριωμένο.   
 

(β) Ο κάθε αναγεννημένος πιστός πρέπει να συστήνει πάντοτε και 

παντού τον Λόγο του Θεού, ενώ όλα τα άλλα βιβλία είναι βοηθητικά. 

Εάν για παράδειγμα λέμε σε οποιονδήποτε και ιδιαίτερα στους μη 

αναγεννημένους «…Ξέρεις, πρέπει να ακολουθείς και να συμφωνείς 

με το Σύμβολο της Πίστης για να είσαι μέλος της ομάδας…», αυτόματα 

βάζουμε σε δεύτερη, ίσως και σε τρίτη θέση την Βίβλο, έστω και αν 

το Σύμβολο της Πίστεως έρχεται σε πλήρη συμφωνία με την Βίβλο, 

γιατί έτσι αποδεχόμαστε πως ότι έκαναν την εποχή εκείνη οι λεγόμε-

νοι «άγιοι πατέρες» ήταν σωστά, τότε το ερώτημα που θα μας θέσει 

κάποιος Ορθόδοξος θα είναι: «Αφού αποδέχεστε τους άγιους Πατέρες 

και τις Εκκλησιαστικές Συνόδους ότι σωστά ενήργησαν, γιατί απορρί-

πτετε και το ιερατείο της Ορθόδοξης Εκκλησίας;» 
  

(γ) Στους δύο παραπάνω λόγους, που κατά γενικότητα είναι απο-

δεκτοί και από τριαδικούς και από μονοθεϊστές αναγεννημένους πι-

στούς, αναφέρω και έναν τρίτο, που συνήθως ακολουθούν οι μονο-

θεϊστές και τους διαφοροποιεί από τους λοιπούς πιστούς που ακο-

λουθούν την τριαδική θεολογία: Το «Σύμβολο της Πίστης», δημι-

ούργημα από το θρησκευτικό κατεστημένο μιας ταραγμένης και 

σκοτεινής εκκλησιαστικής περιόδου, εφόσον δεν μπορεί σε 

καμιά περίπτωση να θεωρηθεί θεόπνευστο, αναμφίβολα εμπε-

ριέχει μέσα του πλάνες  που με έντεχνο τρόπο έβαλε μέσα ο 

Εχθρός της ψυχής μας. Καλόν είναι λοιπόν να συστήνουμε σε 

όλους τους ανθρώπους (πιστούς και μη πιστούς) τον Λόγο του Θεού, 

γιατί ο Λόγος είναι που αναγεννά, σώζει και οδηγεί τον άνθρωπο 

στην "Αλήθεια", που είναι ο Ιησούς.  
 

 Όλοι έχουμε παρατηρήσει ότι σε μερικές εκκλησίες στη χώρα 

μας (Ευαγγελικές και Πεντηκοστιανές) έχουν αναρτήσει σε εμφανές 

σημείο με μεγάλα γράμματα το «Σύμβολο της Πίστεως», αφενός μεν 

για να προσελκύσουν τους Ορθοδόξους και αφετέρου για να υπάρχει 

και σαν επιχείρημα ότι εμείς δεν είμαστε «…αιρετικοί», όπως μας 

αποκαλούν οι Ορθόδοξοι, αφού πιστεύουμε στο Σύμβολο της Πί-

στεως! Κατά τη δική μου άποψη, αυτό δεν είναι σωστό, γιατί μεγα-

λύτερη ευλογία θα υπάρχει εάν έχουν αναρτηθεί εδάφια από την Αγία 

Γραφή και όποιος μη πιστός μπαίνει μέσα στην αίθουσα θα τα διαβά-
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ζει και έτσι ο Λόγος που θα διαβάζει θα γίνεται σπόρος και κάποια 

στιγμή αυτός ο σπόρος θα καρποφορήσει, γιατί «κανένας Λόγος που 

πέφτει στην καρδιά του ανθρώπου δεν επιστρέφει κενός!!! 
 

(δ) Παρακάτω, θα γίνουν μερικά σύντομα σχόλια, σχετικά με τα 
δογματικά λάθη ή τους όρους που αναφέρονται μέσα στο «Σύμβολο 
της Πίστεως», οι οποίοι όροι με την πάροδο των χρόνων έχουν φέρει 

διχασμό στους πιστούς. Το κείμενο του «Συμβόλου της Πίστης», 
όπως αυτό οριστικοποιήθηκε από την Β΄ Οικουμενική Σύνοδο της 

Κωνσταντινούπολης, έχει ως εξής: 
 

«Πιστεύω εις ένα ΘΕΟΝ, ΠΑΤΕΡΑ, Παντοκράτορα, ποιητήν ουρα-

νού και γης,  ορατών τε πάντων και αοράτων. 
 

Και εις ένα Κύριον ΙΗΣΟΥΝ ΧΡΙΣΤΟΝ, τον Υιόν του Θεού τον μονο-

γενή, τον εκ του Πατρός γεννηθέντα, προ πάντων των αιώνων. 
 

Φως εκ φωτός, Θεόν αληθινόν εκ Θεού αληθινού γεννηθέντα, ου 

ποιηθέντα, ομοούσιον τω Πατρί,  δι' ου τα πάντα εγένετο. 
 

Τον δι' ημάς τους ανθρώπους και δια την ημετέραν σωτηρίαν κα-

τελθόντα εκ των ουρανών, και σαρκωθέντα εκ Πνεύματος Αγίου, 

και Μαρίας της Παρθένου, και ενανθρωπήσαντα. 
 

Σταυρωθέντα τε υπέρ ημών επί Ποντίου Πιλάτου, και παθόντα, και 

ταφέντα. Και αναστάντα τη τρίτη ημέρα κατά τας Γραφάς. Και 

ανελθόντα εις τους ουρανούς, και καθεζόμενον εκ δεξιών του 

Πατρός. Και πάλιν ερχόμενον μετά δόξης κρίναι ζώντας και νε-

κρούς, Ου της Βασιλείας ουκ έσται τέλος. 
 

Και εις το ΠΝΕΥΜΑ ΤΟ ΑΓΙΟΝ, το Κύριον, το Ζωοποιόν, το εκ του 

Πατρός εκπορευόμενον, το συν Πατρί και Υιώ συμπροσκυνού-

μενον και συνδοξαζόμενον, το λαλήσαν διά των Προφητών. 
 

Εις Μίαν, Αγία, Καθολικήν, και Αποστολικήν Εκκλησίαν. Ομολογώ 

έν Βάπτισμα εις άφεσιν αμαρτιών. Προσδοκώ Ανάστασιν νεκρών, 

και ζωήν του μέλλοντος αιώνος. Αμήν» 
 

   Κανένας δεν αμφισβητεί ότι η δογματική θεολογία του κειμένου 

του «Συμβόλου της Πίστεως» είναι καθαρά «τριαδική», καθόσον 

μέσα σε αυτή ρητά γίνεται η αναφορά σε 3 θείες υποστάσεις, σε 3 

θεία πρόσωπα «ΣΥΜπροσκυνούμενα και ΣΥΝδοξαζόμενα» και ότι 

ο «Υιός είναι ΟΜΟΟΥΣΙΟΣ τω Πατρί». Επάνω σε αυτό όμως υ-

πάρχουν μερικές εύλογες απορίες, που μέσα στην πάροδο των αιώ-

νων, για να ερμηνευτούν οι όροι αυτοί, έχουν φέρει σύγχυση:  
 

(1) Πως είναι δυνατόν ο «Υιός» και το «άγιον Πνεύμα» να είναι συμ-

προσκυνούμενα και συνδοξαζόμενα, ως ξεχωριστές θείες υποστά-

σεις, αφού ο Ένας και Μόνος Θεός που υπάρχει, ο Πατέρας, αναφέ-

ρει καθαρά και πολλές φορές «προ Εμού άλλος Θεός δεν υπήρξεν, ουδέ 

θέλει υπάρχει μετ' Εμέ» (Ησαΐας ΜΓ/43:10-11, ΜΔ/44:6, κλπ) και «δεν 

θέλω δώσει τη δόξα Μου σε άλλον;» (Ησαΐας ΜΒ/42:8, ΜΗ/48:11, κλπ). 

Ποια είναι η απάντηση στα ερωτήματα αυτά;  
 

 Στην Παλαιά Διαθήκη ο Θεός παρουσιάζεται ως «Παντοκρά-

τωρ» (βλ. Γένεση ΙΖ/17:1, ΛΕ/35:11, Έξοδος ς΄/6:3, Ψαλμός 91:1, κλπ), 

στην Αποκάλυψη Α/1:8 όμως και ο Υιός παρουσιάζεται ως «Παντο-

κράτωρ», το ερώτημα είναι: Πόσοι «Παντοκράτορες» υπάρχουν; Μη-

πως ο ένας Παντοκράτωρ (ο Θεός) δίνει τη δόξα Του στον άλλον 

Παντοκράτορα (τον Υιό), και έτσι τα μέλη της «αγίας Τριάδας» είναι 

συμπροσκυνούμενα και συνδοξαζόμενα; Εάν είναι έτσι, τότε στον 

ουρανό που είναι η 3
η
 θεία υπόσταση το «άγιον Πνεύμα», αφού στην 

Αποκάλυψη δεν αναφέρεται πουθενά, αντίθετα αναφέρεται ότι ο 

Θεός έχει «επτά πνεύματα;» (βλ. Αποκάλυψη Α/1:4, Γ/3:1, Δ/4:5, Ε/5:6).  
 

 Πως λοιπόν μπορούμε να δεχτούμε ότι είναι σύμφωνο με το Λό-

γο του Θεού το «Σύμβολο της Πίστεως», ένα δημιούργημα της συμ-

βιβαζόμενης εκκλησίας της ιστορικής περιόδου της Περγάμου όταν 

υπάρχουν αυτά τα αναπάντητα (για πολλούς ίσως) ερωτήματα; 
 

(2) Στην Α΄ Κορινθίους ΙΕ/15:28 λέγει: «Όταν δε υποταχθώσιν εις Αυ-

τόν (τον Ιησού) τα πάντα, τότε και αυτός ο Υιός θέλει υποταχθή εις τον 

υποτάξαντα εις αυτόν τα πάντα (δηλαδή στον Πατέρα), διά να ήναι ο Θεός 

τα πάντα εν πάσιν». Αφού υποταχθούν τα πάντα στον Υιό, στο τέλος 

θα υποταχθεί και Αυτός στον Πατέρα (ως άνθρωπος βέβαια), τότε η 

θεότητα του 2
ου

 προσώπου της αγίας Τριάδας που θα είναι; Θα υπο-

ταχθεί και αυτή στον Πατέρα ή θα συνδοξάζεται αιώνια στον ουρανό 

από τους αγίους και τους αγγέλους; 
 

(3) Σύμφωνα με τη δογματική της Ανατολικής Ορθοδόξου εκκλη-

σίας (που σήμερα ακολουθούν και η Καθολική Δυτική εκκλησία και η Διαμαρ-

τυρόμενη κίνηση, όσον αφορά το Σύμβολο της Πίστεως») η ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ είναι 

ΑΔΙΑΙΡΕΤΗ και στο λειτουργικό της κατεστημένης εκκλησίας συνέ-
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χεια αναφέρεται η επίκληση «εις το όνομα της αγίας και ομοουσίου και 

αδιαίρετου Τριάδας». Πίστη δηλαδή ότι η «αγία Τριάδα» είναι «αδιαί-

ρετη», κάτι που συχνά αναφέρεται και στις επίσημες ιστοσελί-δες των 

τριαδικών κινήσεων. Το ερώτημα είναι: Όταν ο «Θεός Υιός» άφησε 

τη δόξα Του στον ουρανό και ήρθε στη Γη ως άνθρωπος, διαιρέθη-

κε από τον Πατέρα; Εάν ναι, τότε η αγία Τριάδα δεν είναι «ομοού-

σιος» και «αδιαίρετος;»   
 

(4) Αναφέρει στο «Σύμβολο της Πίστης» για τον Υιό «γεννηθέντα 

ΠΡΟ πάντων των αιώνων» και πιο κάτω «ου ποιηθέντα». Πράγματι ο 

Υιός δεν «εποιήθη» από τον Πατέρα, όπως έγινε με τον πρώτο αν-

θρωπο, τον Αδάμ, αλλά «εγεννήθη», μόνο που η Βίβλος διακηρύττει 

ότι ο Υιός κατά σάρκα δεν γεννήθηκε «προ πάντων των αιώνων», 

αλλά περίπου πριν δύο χιλιάδες χρόνια, ενώ «προ πάντων των αιώ-

νων» ήταν το «Αρνίον το εσφαγμένον προ καταβολής κόσμου», το 

οποίο ο Πατέρας είχε «προγνωρίσει», όπως αναφέρει στην επιστολή 

Α’ Πέτρου Α/1:20 «…ΠΡΟΕΓΝΩΣΜΕΝΟΥ μεν προ καταβολής κόσμου, 

ΦΑΝΕΡΩΘΕΝΤΟΣ δε επ’ εσχάτου των χρόνων δι υμάς» (αρχαίο κείμενο). 

Ο Θεός δεν είχε σχεδιάσει και προγνωρίσει μόνο τον Υιό Του, αλλά 

και την εκκλησία Του, την οποία «προέθετο εν εαυτώ» (βλ. Α΄ Πέτρου 

Α/1:1, Εφεσίους Α/1:4, κλπ). 
 

 Aξίζει να σημειωθεί ότι το «Σύμβολο της Πίστεως» καμιά ανα-

γεννημένη τριαδική εκκλησία δεν το θεωρεί ως θεόπνευστο, (αφού 

δεν περιέχεται μέσα στην Βίβλο), αλλά γίνεται πλήρως αποδεκτό ως 

καθαρή και αξιόπιστη πηγή πληροφόρησης των δογματικών αρχών 

της χριστιανικής πίστης των πρώτων αιώνων. 
 
 

 
 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για την ιστορική επικράτηση του "Συμβόλου της Πίστεως", 

διαβάστε τη μοναδική για την Ελληνική βιβλιογραφία έκδοση «ΤΟ 

ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ και Η ΑΝΩΤΕΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΟΥ». Πρόκειται 

για ένα σπάνιο ιστορικό και εκκλησιαστικό ντοκουμέντο, που παρου-

σιάζει το όλο θέμα με αντικειμενικότητα στις δογματικές αναλύσεις και 

με αξιοπιστία των παρατιθέμενων ιστορικών στοιχείων. 

 

 

 

από τις εκδόσεις μας 
 

 
ISBN:  978 - 618 - 80075 -  0 - 5  

Α΄ έκδοση: 06/2012 - Β΄ έκδοση: 03/2021 -  Σελίδες 160 

 

 

«ΔΟΓΜΑΤΑ και ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ»: Πρόκειται για ένα βιβλίο, 

που παρουσιάζει με συνοπτικό τρόπο τις διάφορες Χριστιανικές ομολογίες, 

ομάδες και κινήσεις που υπάρχουν στην Ελλάδα και πρωτοτυπεί στο γεγο-

νός ότι έχει γραφτεί από «αναγεννημένο ΠΙΣΤΟ» και αφορά «αναγεννημέ-

νες ΚΙΝΗΣΕΙΣ», με βασικό στόχο να υπάρχει μια αντικειμενική ενημέρωση, 

καθόσον στα λεγόμενα «αντιαιρετικά εγχειρίδια» της επίσημης κατεστημέ-

νης Εκκλησίας υπάρχουν πολλές ανακρίβειες για τους «ετερόδοξους», όπως 

αποκαλούν τους μη ανήκοντες στην Ελλαδική Εκκλησία  
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Κεφάλαιο  ΤΡΙΤΟ 
 

«JESUS ONLY  και  ΑZUSA STREET» 
 

 

 

 1.  «JESUS ONLY»  
 Στα προηγούμενα κεφάλαια αναφέρθηκαν οι δογματικές θέσεις 

και διδασκαλίες των τριαδικών και των μονοθεϊστικών ομολογιών, 

των δύο μεγάλων κατηγοριών που η θεολογική διαφοροποίησή τους 

δεν περιορίζεται μόνο στη χώρα μας, αλλά έχει παγκόσμιες διαστά-

σεις και προεκτάσεις. Ο διαχωρισμός αυτός δεν είναι καινούργιος, 

δεν αφορά την πορεία της εκκλησίας των τελευταίων δεκαετιών, αλλά 

έχει την αρχή του από τις αρχές του 20ού αιώνα από την μεγάλη 

αναζωπύρωση που ξεκίνησε στην οδό Azusa το έτος 1906 και για 

την οποία θα μιλήσουμε στη συνέχεια. 
 

 Παγκόσμια οι μονοθεϊστικές (μη τριαδικές) εκκλησίες και όλες οι 

παρόμοιες κινήσεις είναι γνωστές με τη γενική ονομασία εκκλησίες 

του «Ονόματος του Ιησού» που στην Αγγλική γλώσσα φέρουν την 

ονομασία «Jesus Name». Λεπτομέρειες για τις εκκλησίες αυτές μπο-

ρεί ο ενδιαφερόμενος να βρει στην Ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία 

και στο διαδίκτυο. Για τον Ελλαδικό χώρο συστήνουμε το βιβλίο "ΠΑ-

ΓΚΟΣΜΙΑ ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗ" του συγγραφέα Χρήστου Χαλκιά (Τόμος 

1ος, σελίδες 615-629).  
 

 Στη χώρα μας για το θέμα αυτό υπάρχει παρανόηση, λόγω της 

μεγάλης άγνοιας που υπάρχει μεταξύ των τριαδικών πιστών για την 

επίσημη διδαχή των μονοθεϊστικών κινήσεων, με αποτέλεσμα, μη 

γνωρίζοντες τις 4 ουσιώδεις δογματικές διαφορές που περιγράψαμε 

στο προηγούμενο κεφάλαιο (προΰπαρξη του Ιησού, θεότητα του Ιησού, 

βάπτισμα στο νερό και Σύμβολο της Πίστεως) να αποδίδουν σε όλες τις 

μονοθεϊστικές ομάδες στη χώρα μας τη γενική ονομασία «Jesus 

Only» και μάλιστα το αναφέρουν αυτό ως μεγάλη μομφή (κατη-

γόρια), ότι έχουν πέσει σε μεγάλη πλάνη. Δυστυχώς από τους φανα-

τισμένους και προκατειλημμένους τριαδικούς, η κατηγόρια αυτή σε 

μερικές περιπτώσεις λαμβάνει τόσο μεγάλες διαστάσεις σε σημείο 

που να αντιδρούν έντονα και σκληρά απέναντι στους μη τριαδικούς, 

τους οποίους δεν θεωρούν καν ότι είναι πνευματικοί αδελφοί, αφού 

έχουν πέσει σε τόσο "..μεγάλη πλάνη", που κατά την άποψή τους, η 

πλάνη αυτή είναι στο ότι ΔΕΧΟΝΤΑΙ «Μόνο τον ΙΗΣΟΥ» (εξ’ ού και 

“Jesus Only”) και ΑΠΟΡΡΙΠΤΟΥΝ τον Πατέρα.  
 

 Η άγνοια και ο φανατισμός που υπάρχουν μέσα τους, έχει οδη-

γήσει εργάτες τριαδικών εκκλησιών σε ακραίες ενέργειες κατά αντι-

τριαδικών εργατών. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι αυτή που συνέ-

βη στις 29.04.2000 (Κυριακή πρωί), όπου ένας ποιμένας της Ε.Ε.Ε. 

στην Πελοπόννησο, όταν είχε πάει σαν επίσκεψη μη τριαδικός ερ-

γάτης από την Αθήνα (που κάποτε διακονούσε τον Λόγο τα καλοκαίρια 

στην εκεί τοπική εκκλησία), τον «έδιωξε», δεν τον άφησε να μπει μέσα 

στην αίθουσα, με την αιτιολογία του αιρετικού και του πλανεμένου. 

Στην συνέχεια, αποκαλύφθηκε ότι είχε κάνει το ίδιο και σε τριαδικό 

Πεντηκοστιανό, υπεύθυνο μουσικής διακονίας, αλλά με πιο ήπιο τρό-

πο. Για το γεγονός αυτό είχε ενημερωθεί και ο τότε επικεφαλής ποι-

μένας της Ε.Ε.Ε στην Ελλάδα (αδ. Θάνος Κ.), ο οποίος καταδίκασε το 

γεγονός αυτό, καθόσον  δεν αρμόζει σε εργάτες του Θεού να 

συμπεριφέρονται με τέτοιον τρόπο, πλην όμως δεν δόθηκε παραπέ-

ρα έκταση και το όλο θέμα αποσιωπήθηκε και ξεχάστηκε.    
 

 Για λόγους ιστορικούς και ηθικής αποκατάστασης αξίζει να α-

ναφερθεί ότι οι μονοθεϊστές στα δογματικά τους βιβλία, όχι μόνο δεν 

διδάσκουν ότι «δέχονται ΜΟΝΟ ΤΟΝ ΙΗΣΟΥ», όπως τους κατηγο-

ρούν, αλλά γίνεται σαφής διευκρίνιση ότι «Ο ΘΕΟΣ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑΣ, ο 

ΠΑΤΕΡΑΣ, που φανερώθηκε ΕΝ (=μέσα) στον Υιό Του, τον άνθρωπο 

Χριστό Ιησού» και κατά συνέπεια ο Ιησούς δεν είναι o «Θεός Υιος» 

(τέτοιος όρος στη Γραφή δεν υπάρχει), δεν είναι κάποιος «Θεός» (σχέτο, 

χωρίς οριστικό άρθρο), αλλά είναι «ο Υιός του Θεού», είναι «ο Θεός (με 

οριστικό άρθρο),που φανερώθηκε ΕΝ (=μέσα) ΣΑΡΚΙ», είναι δηλαδή η 

ΟΡΑΤΗ φανέρωση του ΑΟΡΑΤΟΥ Πατέρα, είναι ο ΤΥΠΟΣ από το 

ΑΝΤΙΤΥΠΟΝ.  
 

 Αυτό αναφέρεται κατ’ επανάληψη στα βιβλία τους, γι’ αυ-

τό και το αναφέρω για να μην υπάρξει και μομφή και μέσα από 

το άρθρο αυτό, αλλά αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας. Οι 

διαφορές είναι πιο βαθιές, που πρέπει κάποιος να εντρυφήσει επί 

του θέματος για να έχει μία σωστή και αντικειμενική ενημέρωση και ο 

κα-λύτερος και ασφαλέστερος τρόπος είναι κάποιος ή να διαβάσει τα 

βιβλία τους, ή να μιλήσει προσωπικά με αδελφούς που έχουν αυτή 
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τη διδασκαλία και να μην αποδέχεται ως αξιόπιστες πληροφορίες, 

αυτά που μεταφέρονται από άλλους, που ανήκουν σε τριαδικές ομά-

δες και που στηρίζονται σε αυτά που έχουν ακούσει και αυτοί από 

άλλους. 
 

 Θυμάμαι ότι, θέλοντας να κάνω μία αντικειμενική μελέτη για 

τους Μάρτυρες του Ιεχωβά, δεν πήρα στοιχεία από βιβλία των Ορθο-

δόξων και των Ευαγγελικών - Πεντηκοστιανών, αλλά πήρα στοιχεία 

απευθείας από τα δικά τους βιβλία και από τα δύο περιοδικά που 

εκδίδουν, καθώς και από συζητήσεις που είχα με τους υπεύθυνους 

των κινήσεών τους. Πιστεύω ότι ενεργώντας έτσι αποφεύγουμε πολ-

λές δυσάρεστες καταστάσεις και αποκτούμε μια αντικειμενική και όχι 

υποκειμενική γνώση του θέματος και με αυτό τον τρόπο δεν ρί-

χνουμε μομφή εναντίον κανενός αδελφού. Εφόσον έχουμε αναγεν-

νηθεί από τον Λόγο και από το Πνεύμα του Κυρίου, μέσα στις πνευ-

ματικές μας φλέβες «ρέει» το αίμα του Κυρίου Ιησού που χύθηκε 

επάνω στο σταυρό του Γολγοθά και αυτό μας καθιστά όλους αδελ-

φούς μεταξύ μας, έχοντας όλοι μας τον ίδιο Πατέρα, τον δημιουργό 

του σύμπαντος. 
  

 2.  AΖUSA STREET.  
 

 Για να εξαλειφθεί η άστοχη χρησιμοποίηση του όρου «Jesus 

Only», ως «ρετσινιά», κατά των μονοθεϊστών (μη τριαδικών), αξίζει 

να αναφερθεί με συντομία πως επεκράτησε ιστορικά ο όρος «JESUS 

ONLY» και σαν επίσημη πηγή θα χρησιμοποιήσω το βιβλίο «AZUSΑ 

STREET», γραμμένο από τον Φρανκ Μπάρτλμαν, το οποίο είναι 

αποδεκτό από όλες τις τριαδικές κινήσεις και στα Ελληνικά το βιβλίο 

αυτό κυκλοφόρησε αρχικά από τις εκδόσεις «ΑΝΩΓΕΙΟ» με τίτλο «Η 

Πεντηκοστή τον 20ό αιώνα - Αzusa Street».  
 

 Η μεγάλη αναζωπύρωση που έγινε στις αρχές του 20ού αιώνα 

και ειδικότερα τα έτη 1906 - 1909, ξεκίνησε από την οδό Αζούζα 312, 

που τότε ήταν ένα δρομάκι στο κέντρο του Λος Άντζελες. Κεντρικά 

πρόσωπα της αναζωπύρωσης του 1906 ήταν ο δάσκαλος και πρώην 

Μεθοδιστής πάστορας Τσαρλς ΠΑΡΧΑΜ, ο κήρυκας Γουίλιαμ ΣΕΗ-

ΜΟΥΡ και ο δημοσιογράφος Φρανκ ΜΠΑΡΤΛΜΑΝ, συγγραφέας του 

βιβλίου Azusa Street. Ο ρόλος και των 3 ήταν καθοριστικός, μόνο 

που αργότερα ο Φρανκ Μπάρτλμαν αποχωρίστηκε γιατί προσχώ-

ρησε σε μία νέα κίνηση που κήρυττε τη μοναδικότητα του Θεού.  
 

 ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Στις εκδόσεις «ΑΝΩΓΕΙΟ» δεν αναγράφεται ο συγγρα-

φέας του βιβλίου. Το βιβλίο αυτό έχει κυκλοφορήσει και από τις εκδόσεις 

"Αποστολική Πίστη" που επιμελείται ο Χρήστος Χαλκιάς και περιλαμβάνει 

σε δύο στήλες το Αγγλικό κείμενο και την Ελληνική μετάφραση. 
 

 Αντιγράφω απόσπασμα από την «ΕΙΣΑΓΩΓΗ» του παραπάνω 

βιβλίου, η οποία είναι γραμμένη από τον Βίνσον Σάιναν: «Λίγα χρό-

νια αργότερα όταν εμφανίστηκε το κίνημα για τη ΜΟΝΑΔΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ 

ΙΗΣΟΥ ο Μπάρτλμαν προσχώρησε σε αυτό μαζί με τους Κ.Κουκ και Φ. 

Εβερτ (συνεργάτες του) και ξαναβαπτίστηκε στο όνομα του Ιησού. Αφού 

προσχώρησε σε αυτό που οι ΤΡΙΑΔΙΚΟΙ ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΙΑΝΟΙ αποκαλού-

σαν «Μόνον ο Ιησούς» (Jesus Only) πεντηκοστιανό κίνημα, ο Μπάρτλμαν 

έχασε πολλούς φίλους και προηγούμενες επαφές….» (βλ. σελίδες 10-

11). Ο Μπάρτλμαν δεν αναφέρει στο βιβλίο του, πως ξεκίνησε το 

κίνημα για τη «μοναδικότητα του Θεού», αλλά από την ιστορία της 

«Παγκόσμιας Πεντηκοστής - Κεφάλαιο: ΚΙΝΗΣΗ ΜΟΝΑΔΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 

ΘΕΟΥ», γνωρίζουμε τα ακόλουθα: Οι υπεύθυνοι μιας ομάδας από τις 

δημιουργηθείσες χαρισματικές κινήσεις της αναζωπύρωσης του 1906 

διαπίστωσαν ότι οι απόστολοι, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο βι-

βλίο των Πράξεων των Αποστόλων, βάπτιζαν στο νερό ΜΟΝΟ στο 

όνομα του Κυρίου Ιησού, κατά την εντολή του αποστόλου Πέτρου την 

ημέρα της Πεντηκοστής, ο οποίος είπε στο συγκεντρωμένο πλήθος: 

«Μετανοήσατε, και ας βαπτισθή έκαστος υμών εις το όνομα του Ιησού 

Χριστού εις άφεσιν αμαρτιών, και θέλετε λάβει την δωρεάν του αγίου 

Πνεύματος» (Πράξεις Β/2:38).  
  

 Κατάλαβαν ότι ήταν αδύνατον ο απόστολος Πέτρος να παρά-

κουσε την εντολή του ίδιου του Ιησού που τους είπε στο Ματθαίος 

ΚΗ/28:19 «Πορευθέντες λοιπόν μαθητεύσατε πάντα τα έθνη, βαπτίζο-

ντες αυτούς εις το όνομα του Πατρός και του Υιού και του αγίου Πνεύμα-

τος…», άρα υπήρχε κάποια αποκάλυψη στα λόγια του Ιησού, την 

οποία ο Πέτρος την γνώριζε πολύ καλά.  
 

 Αποφάσισαν λοιπόν να εφαρμόζουν στο εξής το βάπτισμα στο 

νερό, σύμφωνα με την πρακτική που ακολουθούσε η πρώτη απο-

στολική εκκλησία. Το αποτέλεσμα ήταν εκπληκτικό, ο Κύριος 

συμμαρτυρούσε σε αυτό και ταυτόχρονα τους βάπτιζε και με το 

άγιο Πνεύμα Του. Ακολουθώντας πλέον αυτή τη θέση, όσον αφορά 
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το βάπτισμα στο νερό, οι υπόλοιπες χαρισματικές κινήσεις δεν δέ-

χτηκαν ότι αυτό ήταν Βιβλικό, καθόσον κατά την άποψη των λοιπών 

υπευθύνων της αναζωπύρωσης, αυτό ερχόταν σε αντίθεση με την 

εντολή του Ιησού στο Ματθαίος ΚΗ/28:19 και τους απέκοψαν και έτσι 

δημιουργήθηκε η κίνηση της «Μοναδικότητας του ονόματος του Ιησού», 

στην οποία προσχώρησε αργότερα και ο Φρανκ Μπάρτλμαν, από 

τους πρωτεργάτες της αναζωπύρωσης της οδού Αζούζα.    
 

 Από τα παραπάνω αναφερθέντα στοιχεία για τις υπάρχουσες 

μονοθεϊστικές κινήσεις, τόσο στην Ελλάδα, όσο και στο εξωτερικό, 

συνάγεται ότι ο αποδιδόμενος όρος «Jesus Only» (Μόνον ο Ιη-

σούς), δεν έχει καμιά απολύτως σχέση με το «δογματικό πι-

στεύω» των κινήσεων αυτών και ειδικότερα ότι δέχονται δηλαδή 

μόνο τον Ιησού και απορρίπτουν τον Πατέρα, όπως τους κατηγο-

ρούν. Σήμερα για όλα τα αναγεννημένα παιδιά του Θεού (σε όποια 

τριαδική ή μη τριαδική κίνηση και αν ανήκουν) θεωρείται τιμή να τους 

αποδίδουν οι μη πιστοί αυτό τον τίτλο, γιατί φανερώνει ότι στην 

πρακτική ζωή τους εξυψώνουν, δοξάζουν και λατρεύουν το σωτήρα 

τους «εν Πνεύματι και αληθεία» και αυτό γίνεται αντιληπτό από έναν 

κόσμο που ζει στο σκοτάδι και την πλάνη του Διαβόλου, του άρχοντα 

του κόσμου τούτου.  
  

3. ΜΙΑ ΛΑΘΟΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ  
 Όταν συμβαίνει ένα σχίσμα και όταν σε αυτό το σχίσμα υπάρ-

χει κάποια θαυμαστή αποκάλυψη του Λόγου του Θεού, εκείνο που 

είναι βέβαιο είναι ότι ο Διάβολος θα αντιδράσει με μανία και θα προ-

σπαθήσει να εκμεταλλευτεί κάθε περίπτωση. Λίγα χρόνια μετά τη 

μεγαλειώδη έκχυση του Πνεύματος του Θεού στην οδό Αζούζα και 

συγκεκριμένα το έτος 1913, όπου η νέα διδαχή για το βάπτισμα στον 

νερό στο όνομα του Ιησού είχε πάρει διαστάσεις και είχε πολλούς 

υποστηρικτές, κάποια ή κάποιες κινήσεις με το πιστεύω αυτό, ακο-

λούθησαν ακραίες δογματικές θέσεις, όσον αφορά τη μοναδικό-

τητα του Θεού και αυτό να είχε σαν αποτέλεσμα να αποτελέσει μομ-

φή και για όλες τις υπόλοιπες μετέπειτα μη τριαδικές ομάδες, οπότε 

με τον όρο «Jesus Only» οι τριαδικοί αποκαλούν όλους γενικά 

ανεξαιρέτως τους πιστεύοντας στη μοναδικότητα του Θεού.  
 

 Μία από τις μονοθεϊστικές κινήσεις της εποχής εκείνης έπεσε 

στην εξής πλάνη: Οι υπεύθυνοι της νέας κίνησης έβλεπαν μέσα από 

την Βίβλο ότι ο Πατέρας φανερώθηκε στον Υιό Του, αλλά αγνόησαν 

τελείως τον «άνθρωπο Χριστό» ισχυρίστηκαν ότι ο Ιησούς ως άν-

θρωπος εδώ στη γη δεν είχε (όπως όλοι μας) πνεύμα και ψυχή, αλλά 

μέσα στο σώμα που του είχε δώσει ο Πατέρας, κατοικούσε ο ίδιος ο 

Πατέρας και δεν υπήρχε άλλο πρόσωπο ο Ιησούς, απλά ο Πατέρας 

ντύθηκε σάρκα και δεν υπήρχε ο άνθρωπος Ιησούς. Θα έλεγα 

κατά τη δική μου άποψη ότι μεταφορικά το σώμα του Ιησού ήταν 

ένας σάκος σκέτος, χωρίς σώμα, πνεύμα και ψυχή και μέσα στον 

οποίο μπήκε ο Πατέρας. Στη διδασκαλία αυτή υπάρχει το πνεύμα 

του Αντιχρίστου, όπως αναφέρει ο Ιωάννης στην επιστολή του: «Παν 

πνεύμα, το οποίον ΔΕΝ ΟΜΟΛΟΓΕΙ ότι ο Ιησούς Χριστός ΗΛΘΕΝ ΕΝ ΣΑΡΚΙ, 

δεν είναι εκ του Θεού· και τούτο είναι το (πνεύμα) του αντιχρίστου» (Α' Ιωάννου 

Δ/4:2-3). Εάν ο Ιησούς Χριστός δεν ήρθε σαν άνθρωπος και εάν ο 

Πατέρας ήταν μέσα στο σώμα του, αυτό σημαίνει ότι ο Πατέρας πει-

ραζόταν και ότι στο σταυρό πέθανε και μετά αναστήθηκε ο Πατέρας 

και όχι ο άνθρωπος Ιησούς. Αυτό είναι μια μεγάλη πλάνη του Διαβό-

λου, ο Πατέρας δεν πειράζεται, είναι «απείραστος κακών», δεν πεθαί-

νει και δεν ανασταίνεται. Όταν κάποιος δέχεται αυτή τη διδασκαλία 

καταργεί τον «έσχατο αδάμ», καταργεί τον «άνθρωπο Χριστό Ιησού», 

καταργεί το έργο της σωτηρίας του Ιησού και αυτό είναι που θέλει ο 

Διάβολος ο εχθρός της ψυχής μας.  
 

 Τον  Διάβολο δεν τον νίκησε ο Θεός, δεν μπορούσε ο Διάβολος 

να τα βάλει με τον Κύριο των δυνάμεων, είναι ένας εκπεσών άγγελος 

που περιμένει την μέλλουσα κρίση του, τον Διάβολο τον νίκησε άν-

θρωπος, έπρεπε να νικηθεί από άνθρωπο για να έρθει στη συνέχεια 

σωτηρία σε όλο το ανθρώπινο γένος. Εφόσον ο άνθρωπος αμάρ-

τησε ενώπιον του Θεού, άνθρωπος έπρεπε να σταθεί ενώπιον 

του Θεού και να διεκδικήσει τη σωτηρία του και αυτός ο τέλειος 

άνθρωπος χρειάστηκε να γεννηθεί από τον Πατέρα διαμέσου της 

παρθένου Μαρίας, να δοκιμασθεί η ανθρωπότητα στο πρόσωπό του 

και να βρεθεί τέλειος, ώστε να έχει δική του δικαιοσύνη και πεθαί-

νοντας στη θέση τη δική μας να μας δώσει τη δική του δικαιοσύνη και 

να είναι μεσίτης μας προς τον Θεό Πατέρα. Για να είναι κάποιος μεσί-

της μεταξύ Θεού και ανθρώπων και για να μπορέσει να συμφιλιώσει 

τον αμαρτωλό άνθρωπο με τον άγιο Θεό, θα πρέπει να μετέχει και 
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των 2 φύσεων Ο Ιησούς είχε και τα δύο, είχε και τον Θεό Πατέρα 

μέσα Του και ήταν άνθρωπος που βγήκε νικητής από την πάλη με τις 

δυνάμεις του κακού. Η θεότητα που κατοικούσε μέσα στον άνθρωπο 

Χριστού ήταν η θεότητα του Πατέρα και αυτό πάντα το διεκήρυττε: 

«Ο Πατήρ ο μένω εν Εμοί, αυτός εκτελεί τα έργα» (βλ. Ιωάννης ΙΔ/14:9-

11) και όταν μια ημέρα υποταχθούν τα πάντα κάτω από τα πόδια του 

Ιησού, τότε και Αυτός (ως άνθρωπος) θα υποταχθεί στον Πατέρα για 

να είναι «τα πάντα εν πάσι», όπως πολύ χαρακτηριστικά αναφέρει ο 

Παύλος: «Όταν δε υποταχθώσιν εις αυτόν τα πάντα, τότε και αυτός ο 

Υιός θέλει υποταχθή εις τον υποτάξαντα εις αυτόν τα πάντα, διά να ήναι 

ο Θεός τα πάντα εν πάσιν» (Α' Κορινθίους ΙΕ/15:28).    
 

 Η παραπάνω λάθος διδαχή που δέχτηκε μία ομάδα κατά την 

περίοδο της αναζωπύρωσης στην Αζούζα και σήμερα πιθανόν να 

ακολουθείται από διάφορες άλλες μονοθεϊστικές κινήσεις, είναι μια μι-

κρή μειοψηφία και ίσως ασήμαντη στο σύνολο των παγκόσμια μονο-

θεϊστικών κινήσεων. Ειδικά στη χώρα μας, το αναφέρω με πλήρη 

επίγνωση, καθόσον γνωρίζω τα γεγονότα "εκ των έσω", καμιά καθα-

ρά Ελληνική μονοθεϊστική κίνηση, ή ομάδα δεν ακολουθεί τη διδα-

σκαλία αυτή και όχι μόνο αυτό, αλλά και το μεγάλο σύνολο των με-

λών τους αγνοούν παντελώς την ύπαρξη της διδασκαλίας αυτής.  
 

 Κατά την άποψη μερικών υπευθύνων, τη διδασκαλία αυτή στη 

χώρα μας ακολουθεί μόνο μια ξενόγλωσση μονοθεϊστική κίνηση που 

δραστηριοποιείται με τον τίτλο «Crossroad» (Σταυροδρόμι) και που 

ανήκει στην ονομαζόμενη «United Pentecostal Church International» 

(Ηνωμένη Εκκλησία Πεντηκοστής). Πιθανόν αυτό να μη συμβαίνει 

παγκόσμια σε όλες τις εκκλησίες της UPCI, αλλά να ακολουθούν τη 

διδαχή αυτή μερικοί μεμονωμένοι υπεύθυνοι, καθόσον σύμφωνα με 

τα στοιχεία που υπάρχουν στην έκδοση «ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗ» 

(1ος τόμος, σελίδα 626) η UPCI θεωρείται παγκόσμια η μεγαλύτερη 

ομάδα των εκκλησιών του «ονόματος του Ιησού», που είναι η 3η με-

γαλύτερη Πεντηκοστιανή εκκλησία στις ΗΠΑ και η 7η στον κόσμο.   
 

 Συνοψίζοντας για την ονομασία «Jesus Only», οι τριαδικοί μη 

γνωρίζοντας (1) ούτε τις βασικές διδασκαλίες των καθαρά μονοθεϊ-

στικών κινήσεων στη χώρα μας, (2) ούτε την παραπάνω λάθος διδα-

σκαλία μεμονωμένων μονοθεϊστικών κινήσεων, αλλά (3) το πιο βασι-

κό μη γνωρίζοντας ούτε και την επίσημη τριαδική διδασκαλία, απο-

καλούν όλους γενικά ανεξαιρέτως τους μονοθεϊστές της Ελλάδας 

«Jesus Only» (μόνο ο Ιησούς), χρησιμοποιώντας τον όρο αυτό σαν 

μομφή,  ή  σαν ειρωνεία. 
 

 Ανάμεσα σε πιστούς, εργάτες του Λόγου του Θεού, υπάρχει τέ-

τοια άγνοια και για τις 2 διδασκαλίες, που οι απαντήσεις που δίνουν 

σε σχετικές ερωτήσεις, είναι τόσο φαιδρές, υποτιμητικές και παιδα-

ριώδεις, που δημιουργούν εύλογα ερωτηματικά, πως αυτά τα άτομα 

είναι ικανά να διδάξουν και άλλους, όταν οι ίδιοι δεν έχουν αληθινή 

«επίγνωση» (αποκάλυψη) βασικών δογματικών αληθειών, αλλά τις 

δέχονται επιφανειακά και ότι γνωρίζουν από τους άλλους.  
 

 Θυμάμαι την περίπτωση ενός επώνυμου αδελφού από την ε-

παρχία, εργάτη του Κυρίου, που συνέχεια αναφερόταν στο facebook 

εναντίον των Μαρτύρων του Ιεχωβά και των Jesus Only, χωρίς να 

αναφέρει ποια είναι η συγκεκριμένη πλάνη τους, μιλούσε υποτιμητικά 

γενικά και αόριστα. Προσποιούμενος τον άσχετο, αλλά και για να 

σταματήσει να εκφράζεται δημόσια με τρόπο που δεν αρμόζει σε α-

γίους, του έκανα την ερώτηση "εάν γνωρίζει τι πιστεύουν δογματικά 

οι Jesus Only". Απέφυγε να απαντήσει, αναφερόμενος σε άσχετα θέ-

ματα, γεγονός που καταδείκνυε ότι δεν γνώριζε. Επαναλαμβάνοντας 

την ερώτησή μου, η απάντησή του ήταν «Αυτοί τα μαγειρεύουν όπως 

θέλουν, μια τα λένε έτσι και μια τα λένε αλλιώς». Ήταν φανερό ότι είχε 

πλήρη άγνοια για το πιστεύω των Jesus Only και γενικά των μονοθεϊ-

στικών κινήσεων στην Ελλάδα, έδωσε μια απάντηση που δεν τον τι-

μούσε. Τον ρώτησα για τρίτη φορά εάν ο ίδιος είχε προσωπική άπο-

ψη και γνώση για τη δογματική τους θέση. Απάντηση ποτέ δεν πήρα. 
 

 Προσωπικά πιστεύω ότι κανένας μας, κανένας αναγεννημένος 

πιστός ή ομάδα δεν έχει όλη «την» αλήθεια, αλλά επιδίωξή μας κα-

θημερινή είναι να ερχόμαστε σε επίγνωση της «αληθείας». Εκείνο 

που είναι βέβαιο και το πιστεύω είναι ότι, εφόσον οι πιστοί των μο-

νοθεϊστικών κινήσεων έχουν αναγέννηση, ο Κύριος τους βαπτίζει 

με το άγιο Πνεύμα Του, τους θεραπεύει, τους ελευθερώνει από τη 

δύναμη του εχθρού και ενεργεί σημεία και τεράστια μαζί τους, ποιος 

είμαι εγώ που θα τους απορρίψω, έστω και αν δέχονται κάτι άλλο 

θεολογικά στο οποίο εγώ και ο καθένας μας δεν συμφωνούμε; 
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Κεφάλαιο  ΤΕΤΑΡΤΟ 
] 

30 ΔΟΓΜΑΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ  
ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΜΟΝΟΘΕΪΣΤΩΝ 

 

 
 

 Ο Ελλαδικός χώρος κυριαρχείται από την τριαδική διδασκαλία 

της Ορθόδοξης Εκκλησίας και όλοι μας, λίγο ή πολύ, από μικροί έ-

χουμε γαλουχηθεί με το δογματικό της πιστεύω, με εξέχουσα θέση το 

«Σύμβολο της Πίστεως», απόρροια του οποίου είναι και οι αντίστοι-

χες τριαδικές θεολογικές τοποθετήσεις των αναγεννημένων (μη Ορ-

θοδόξων) κινήσεων στη χώρα μας, Ευαγγελικών, Πεντηκοστιανών 

και λοιπών κινήσεων. 
 

 Επειδή θεωρείται πολύ γνωστή η δογματική θεολογική θέση 

των τριαδικών αναγεννημένων εκκλησιών στη χώρα μας, θα γίνει πα-

ρουσίαση στο κεφάλαιο αυτό «30 θεολογικών θέσεων» των μονο-

θεϊστών (μη τριαδικών) σε βασικές διδασκαλίες του Λόγου του Θεού. 

Οι θέσεις αυτές αντιπροσωπεύουν κατά βάση την πλειοψηφία των 

μονοθεϊστικών κινήσεων, καθόσον σε ένα πολύ μικρό ποσοστό υ-

πάρχει κάποια διαφοροποίηση, αλλά όχι όμως σε κάποια από τις 4 

βασικές δογματικές θέσεις που αναφέρονται στο 1ο κεφάλαιο, οι 

οποίες είναι κοινές για όλους ανεξαιρέτως τους μονοθεϊστές.   
 

 Η παράθεση των παρακάτω θεμάτων είναι πολύ συνοπτική, 

αλλά ένας που είναι εξοικειωμένος με τον Λόγο του Θεού, αμέσως γί-

νεται κοινωνός του θέματος και δεν χρειάζεται ιδιαίτερη ανάλυση, άλ-

λωστε σε πάρα πολλές θέσεις υπάρχει πλήρης ταύτιση με τις αντί-

στοιχες τριαδικές θέσεις. 
 

01. Η ΘΕΟΠΝΕΥΣΤΙΑ της ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ 

 «Όλη η γραφή είναι ΘΕΟΠΝΕΥΣΤΟΣ και ωφέλιμος προς διδα-

σκαλίαν, προς έλεγχον, προς επανόρθωσιν, προς εκπαίδευσιν την μετά 

της δικαιοσύνης…» (Β’ Τιμόθεου Γ/3:16). Ως θεόπνευστο κείμενο θεω-

ρείται το πρωτότυπο Εβραϊκό κείμενο της Παλαιάς Διαθήκης και το 

πρωτότυπο (αρχαίο) Ελληνικό κείμενο της Καινής Διαθήκης. Όλα 

τα υπόλοιπα κείμενα είναι μεταφράσεις, μη θεόπνευστες και ως εκ 

τούτου περιέχουν πολλά μεταφραστικά δογματικά λάθη.  
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο «Η ΘΕΟΠΝΕΥΣΤΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ 

ΓΡΑΦΗΣ»  (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - κωδικός 20,  σελ. 84). 

 

02. ΟΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

 Ο Θεός, που δημιούργησε το σύμπαν είναι ΠΝΕΥΜΑ και γεμίζει 

τον ουρανό και τη γη (Ιωάννης Δ/4:24). Άλλες ιδιότητες του Θεού είναι:  

ΑΠΕΙΡΟΣ, ΑΟΡΑΤΟΣ, ΑΙΩΝΙΟΣ, ΠΟΙΗΤΗΣ, ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΣ, ΠΑΝΤΟ-

ΔΥΝΑΜΟΣ, ΠΑΝΤΟΚΡΑΤΩΡ, ΑΝΑΛΛΟΙΩΤΟΣ, ΑΝΕΞΙΧΝΙΑΣΤΟΣ, ΑΓΑ-

ΠΗ, ΕΙΣ (=ΕΝΑΣ), ΠΑΝΣΟΦΟΣ, ΑΓΙΟΣ (υπάρχουν σχετικά Βιβλικά εδάφια). 

Δεν θα αναφερθούμε περισσότερο για τις ιδιότητες του Θεού, καθό-

σον το θέμα αυτό καλύπτεται επαρκώς από τις υπόλοιπες θέσεις του 

παρόντος κεφαλαίου.  
 

03. Η ΜΟΝΑΔΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

 Ο Θεός είναι ΕΝΑΣ, ο Πατέρας και αυτή είναι η πρώτη ΟΛΩΝ 

των εντολών της Βίβλου. Ο ίδιος ο Ιησούς το επιβεβαίωσε, λέγο-

ντας ότι: «Πρώτη έστιν πασών των εντολών ΑΚΟΥΕ ΙΣΡΑΗΛ, ΚΥΡΙΟΣ 

Ο ΘΕΟΣ ΗΜΩΝ, ΚΥΡΙΟΣ ΕΙΣ (=ένας) ΕΣΤΙΝ…» (Μάρκος ΙΒ/12:29-30/ 

αρχαίο κείμενο, Δευτερονόμιο ς΄/6:4). Το ότι Ο ΘΕΟΣ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑΣ και τα δαι-

μόνια το «πιστεύουσι και φρίτουσσι» (Ιάκωβος Β/2:19).  
 

 «Προ Εμού (άλλος) Θεός  ΔΕΝ ΥΠΗΡΞΕ, ουδέ ΘΕΛΕΙ ΥΠΑΡΧΕΙ μετ’ 

Εμέ. Εγώ, Εγώ (είμαι) Κύριος, εκτός Εμού ΣΩΤΗΡ ΔΕΝ ΥΠΑΡ-

ΧΕΙ» (Ησαΐας ΜΓ/43:10-11). 
 

 «Ούτω λέγει ο Κύριος, ο βασιλεύς του Ισραήλ….Εγώ (είμαι) ο 

ΠΡΩΤΟΣ και ο ΕΣΧΑΤΟΣ και εκτός Εμού ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΘΕΟΣ» 
(Ησαΐας ΜΔ/44:6  - Βλέπε: Αποκάλυψη Α/1:8,17 και ΚΒ/22:13).). 

 

 «Εγώ είμαι ο Κύριος και ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΛΛΟΣ, δεν υπάρχει εκτός 

Θεός» (Ησαΐας ΜΕ/45:5).  
 

  «Εγώ (είμαι) ο Κύριος, τούτο (είναι) το όνομά Μου, και ΔΕΝ ΘΕΛΩ 

ΔΩΣΕΙ ΤΗΝ ΔΟΞΑΝ ΜΟΥ ΕΙΣ ΑΛΛΟΝ» (Ησαΐας ΜΒ/42:8).  
  

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο  

«ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 23, σελ. 84). 
 

04. Ο ΙΗΣΟΥΣ ΧΡΙΣΤΟΣ είναι Ο «ΥΙΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

 Ο ΕΝΑΣ και ΜΟΝΟΣ Θεός που υπάρχει «εφανερώθη εν σαρκί» 
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(Α΄ Τιμόθεου Γ/3:16), φανερώθηκε μέσα στον «άνθρωπο Χριστό Ιησού», 

διότι σε Αυτόν «κατοικεί ΠΑΝ το πλήρωμα της θεότητας του Πατέρα 

σωματικά» (Κολοσσαείς Α/1:19, Β/2:9), Ο Πατέρας Θεός «γέννησε» τον 

Υιό Του από την παρθένο Μαρία, η οποία «ευρέθη εν γαστρί έχουσα ΕΚ 

Πνεύματος αγίου» (Ματθαίος Α/1:18). Δεν ενσαρκώθηκε ο «Θεός Υιός» 

(τέτοιος όρος δεν υπάρχει στη Γραφή), αλλά ο ΛΟΓΟΣ του Θεού: «Ο Λόγος 

σαρξ εγένετο και εσκήνωσεν εν ημίν» (Ιωάννης Α/1:14 - αρχαίο κείμενο).  
  

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο  

«ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 23, σελ. 84). 
 

05. Η ΘΕΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ - Η ΦΑΝΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ 

  Ο Ιησούς είχε δύο φύσεις, την ανθρώπινη και τη θεία φύση. Ως 
άνθρωπος είχε σώμα, ψυχή και πνεύμα και ως άνθρωπος έπαθε, 

τάφηκε, αναστήθηκε και αναλήφθηκε. Ω προς τη θεότητά Του είναι: 
 

(01)  «Ο Θεός (=ο ΗΛ) μεθ’ ημών: ΕΜΜΑΝΟΥ-ΗΛ»  (Ματθαίος Α/1:23) 

(02)  «Ο Αληθινός Θεός και η Ζωή η αιώνιος» ( Α΄ Ιωάννου Ε/5:20) 

(03)  «Ο ΕΛ ΓΚΙΜΠΟΡ»  και  «Ο ΑΙΩΝΙΟΣ ΠΑΤΗΡ» (Ησαϊας Θ/9:6). 

(04)  «Ο ΩΝ, και ο ΗΝ και ο ΕΡΧΟΜΕΝΟΣ, ο ΠΑΝΤΟΚΡΑΤΩΡ»  

(05)  «Ο ΕΛΟΧΙΜ» (Ησαίας ΛΕ/35:4 και Μ/40:3, Ματθαίος Γ/3:3, κλπ). 

(06)  «Ο ΓΙΑΧΒΕ»  (Λουκάς ΚΑ/21:8, Ιωάννης Η/8:24,28,58 ΙΓ/13:19) . 

(07)  «Ο ΚΥΡΙΟΣ» (Πράξεις Β/2:34-36, Ι΄/10:36, Θ/9:5, κλπ). 
 

(08)  «Ο ΛΟΓΟΣ» του Πατέρα, που ήταν ΜΕΣΑ στον Πατέρα: «Εν αρχή ήν 

ο Λόγος και ο Λόγος ήν ΠΡΟΣ τον Θεόν» (Ιωάννης Α/1:1- αρχ. κείμενο) 
 

(09)  «Το ΑΠΑΓΑΥΣΜΑ» (=ακτινοβολία) και ο ΧΑΡΑΚΤΗΡ της (όχι «των») 

ΥΠΟΣΤΑΣΕΩΣ του Θεού» (Εβραίους Α/1:3). 
 

 Ο Υιός είναι η ΟΡΑΤΗ φανέρωση του ΑΟΡΑΤΟΥ Θεού: «Όστις 

ΕΙΔΕΝ Εμέ, ΕΙΔΕ τον Πατέρα, ο Πατήρ είναι εν (=μέσα) τω Υιώ και ο 

Υιός εν (=μέσα) τω Πατρί» (Ιωάννης ΙΔ/14:9-11, ΙΖ/17:21, κλπ) και ότι «πας ο 

αρνούμενος τον Υιόν, ΔΕΝ ΕΧΕΙ ουδέ τον Πατέρα» (Α΄ Ιωάννου Β/2:23). 
  

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο  

«ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 23, σελ. 84). 
 

06. ΤΟ «ΑΓΙΟΝ ΠΝΕΥΜΑ» είναι Ο «ΚΥΡΙΟΣ» 

 Ο Θεός είναι «Πνεύμα» και εφόσον είναι «άγιος» και το Πνεύ-

μα Του ΕΙΝΑΙ «άγιο Πνεύμα», το οποίο κατοίκησε «παν το πλή-

ρωμα», «χωρίς μέτρο» μέσα στον Ιησού Χριστό: «Ο δε Κύριος ΕΙ-

ΝΑΙ το Πνεύμα» (Β΄ Κορινθίους Γ/3:17). Στην Εφεσίους Δ/4:4-6Δ/ γρά-

φει: «ΕΝ σώμα και ΕΝ (=ένα) Πνεύμα, καθώς και προσεκλήθητε με 

ΜΙΑΝ ελπίδα της προσκλήσεώς σας· ΕΙΣ (=ένας) Κύριος, ΜΙΑ πίστις, ΕΝ 

βάπτισμα· ΕΙΣ Θεός και Πατήρ πάντων....». Όταν λέμε «άγιο Πνεύμα», 

ή «Πνεύμα», ή «Πνεύμα του Θεού», ή «άγιο Πνεύμα του Θεού», 

εννοούμε τον «ΠΑΤΕΡΑ ΕΝ (=μέσα) ΤΩ ΥΙΩ», γι’ αυτό και ο Ιησούς α-

ποκαλείται «Παράκλητος» (βλ. Α΄ Ιωάννου Β/2:1, Ιωάννης ΙΔ/14:16), 

«Πνεύμα ζωοποιούν» (Α΄ Κορινθίους ΙΕ/15:45), «Πνεύμα Ιησού» 

(Πράξεις Ις΄/16:6-7, αρχ. κείμενο), «το Πνεύμα» (Ιωάννης Δ/4:24). 
 

  «Και εγώ θέλω παρακαλέσει τον Πατέρα, και θέλει σας δώσει 

άλλον παράκλητον, διά να μένη μεθ' υμών εις τον αιώνα» (Ιωάννης 

ΙΔ/14:16). Σύμφωνα με το λεξικό της αρχαίας Ελληνικής γλώσσας η 

λέξη «ΕΤΕΡΟΣ» μεταφράζεται «άλλος» και η λέξη «ΑΛΛΟΣ» μετα-

φράζεται «διαφορετικός». Εδώ ο Ιησούς λέγει στους μαθητές ότι ο 

Πατέρας θα τους δώσει «διαφορετικό» παράκλητο, όχι κάποιον 

«άλλον» (με τη σύγχρονη έννοια του όρου) παράκλητο, αλλιώς θα τους 

έλεγε «θέλει σας δώσει ΕΤΕΡΟΝ παράκλητον». 
 

 Άρα όταν λέμε «ΠΝΕΥΜΑ ΑΓΙΟ» εννοούμε «Ο ΠΑΤΗΡ ΕΝ ΤΩ 

ΥΙΩ». Έφυγε ο Ιησούς σωματικά με την ανάληψή Του και είναι σή-

μερα μαζί μας ως «Πνεύμα ζωοποιούν», γεγονός που το διακήρυξε 

με καθαρότητα και σαφήνεια ο απόστολος Πέτρος μετά την Πεντηκο-

στή, λέγοντας: «Προς εσάς πρώτον ο Θεός αναστήσας τον Υιόν αυτού 

Ιησούν απέστειλεν Αυτόν διά να σας ευλογή όταν επιστρέφητε έκαστος 

από των πονηριών υμών» (Πράξεις Γ/3:26». Ο Πατέρας «αναστήσας 

τον Υιόν Του» (1
η
 φάση) «τον απέστειλε» (2

η
 φάση». Πως τον απέ-

στειλε; Τον απέστειλε ως Πνεύμα ζωοποιούν και κατοικεί πλέον 

μέσα στις καρδιές μας. 
 

 Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)    «ΤΟ  ΒΑΠΤΙΣΜΑ  ΤΟΥ  ΑΓΙΟΥ  ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός  12). 

(2)   «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ -Η Θεότητα του Ιησού» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 23). 

 

07. Ο ΙΗΣΟΥΣ ΧΡΙΣΤΟΣ είναι Ο ΜΟΝΟΣ ΜΕΣΙΤΗΣ 

 Ο Ιησούς, είναι ο ΜΟΝΟΣ ΜΕΣΙΤΗΣ μεταξύ Θεού και ανθρώ-

πων: «Διότι είναι ΕΙΣ Θεός, ΕΙΣ και μεσίτης Θεού και ανθρώπων, άν-

θρωπος Ιησούς Χριστός» (Α’ Τιμόθεου Β/2:5, Εβραίους Θ/9:24-28, κλπ). Ο 

απ. Πέτρος διακήρυξε: «Και δεν υπάρχει δι' ουδενός άλλου η σωτηρία· 
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διότι ούτε ΟΝΟΜΑ άλλο είναι υπό τον ουρανόν δεδομένον μεταξύ των 

ανθρώπων, διά του οποίου πρέπει να σωθώμεν» (Πράξεις Δ/4:12). Ο «με-

σίτης» ΘΕΟΥ και ΑΝΘΡΩΠΩΝ, πρέπει να μετέχει και των 2 φύσεων 

(ανθρώπινης και θείας) και ο Ιησούς είχε και τις 2 φύσεις, την ΑΝ-

ΘΡΩΠΙΝΗ φύση και τη ΘΕΙΑ φύση του Πατέρα.  

 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)   Βιβλίο: «ΤΟ ΣΚΙΣΙΜΟ ΤΟΥ ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑΤΟΣ...»  (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 19) 

(2)   Βιβλίο: «ΔΙΑΘΗΚΗ ΣΦΡΑΓΙΣΜΕΝΗ ΜΕ ΑΙΜΑ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» , κωδικός 24).  

 

08. «ΙΗΣΟΥΣ», ΤΟ ΥΠΕΡ ΠΑΝ ΟΝΟΜΑ, που ανήκει 

στον ΠΑΤΕΡΑ, στον ΥΙΟ και  στο ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ 

 Το όνομα του Θεού στην Παλαιά Διαθήκη είναι ΓΙΑΧΒΕ, που 

σημαίνει «ΑΥΤΟΣ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ…..» και με αυτό το όνομα φανερώθηκε 

ο Θεός στο Μωυσή (Γένεση Γ/3:13-14). Το κατ’ εξοχήν όνομα με το 

οποίο φανερώνεται είναι «Γιάχβε ΟΣΗΑ», δηλαδή «Αυτός είναι ΣΩΤΗ-

ΡΑΣ» και το όνομά του ο Πατέρας το έδωσε στον Υιό. Η Ελληνική 

μετάφραση του ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ είναι ΙΗΣΟΥΣ (δηλ. ΓΙΑ+ΟΣΗΑ). Άρα ο άν-

θρωπος Χριστός ΙΗΣΟΥΣ της Καινής Διαθήκης είναι η φανέρωση 

του ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ της Παλαιάς Διαθήκης. Κατά συνέπεια, έχουμε: 
 

 «ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ» στην Παλαιά Διαθήκη  (= ΙΗΣΟΥΣ Ελληνικά) 

 «ΙΗΣΟΥΣ» στην Καινή Διαθήκη (= ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ Εβραϊκά) 

 «ΑΥΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΣΩΤΗΡΑΣ» (= ΙΗΣΟΥΣ = ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ). 
 

 Ο Θεός Πατέρας «ός εφανερώθη εν σαρκί» (Α’ Τιμόθεου Γ/3:16, 

αρχ. κείμενο) που μίλησε «εν Υιώ» (Εβραίους Α/1:1), το όνομά Του το έδω-

σε στον Υιό Του: «Τοσούτον ανώτερος των αγγέλων γενόμενος, όσον 

ΕΞΟΧΟΤΕΡΟΝ υπέρ αυτούς ΟΝΟΜΑ εκληρονόμησε» (Εβραίους Α/1:3-4). 

Ο Ιησούς το επιβεβαίωσε: «Πάτερ άγιε, τήρησον αυτούς ΕΝ ΤΩ ΟΝΟ-

ΜΑΤΙ ΣΟΥ, ώ (=το οποίο όνομα) δέδωκάς μοι….» (Ιωάννης ΙΖ/17:11, αρχ. 

κείμενο).  Άρα το ΟΝΟΜΑ του Πατέρα, του Υιού και του άγιου Πνεύμα-

τος είναι το ίδιο, είναι ΙΗΣΟΥΣ = ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ, είναι το όνομα το ΥΠΕΡ 

ΠΑΝ ΟΝΟΜΑ.  
 

 Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)  «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ» - Θεότητα του Ιησού (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 23). 

(2)  «ΤΟ  ΒΑΠΤΙΣΜΑ  ΤΟΥ  ΑΓΙΟΥ  ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 12). 

 

 

 

09. ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ - ΣΩΤΗΡΙΑ 

 «Αναγέννηση», σημαίνει «ξανά-γέννηση». Ο άνθρωπος γεν-

νιέται ΣΑΡΚΙΚΑ από τους γονείς του, γεννιέται όμως και ΠΝΕΥΜΑΤΙ-

ΚΑ από το Πνεύμα και από τον Λόγο του Κυρίου και γίνεται παιδί 

Του, εφόσον μετανοήσει ειλικρινά για τις αμαρτίες του και αποδεχθεί 

τη λυτρωτική θυσία του Ιησού, ότι Αυτός πήρε τη δική του θέση. Η 

αναγέννηση είναι το ΜΟΝΟ εισιτήριο που οδηγεί τον άνθρωπο στην 

αιώνια ζωή.  
 

 Ο Ιησούς είπε: «Εάν τις δεν γεννηθή ΑΝΩΘΕΝ, δεν δύναται να 

ίδη την βασιλείαν του Θεού.…Εάν τις δεν γεννηθή εξ ΥΔΑΤΟΣ και 

ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ, δεν δύναται να εισέλθη εις την βασιλείαν του Θεού. Το 

γεγεννημένον εκ της σαρκός είναι σαρξ και το γεγεννημένον εκ του 

Πνεύματος είναι πνεύμα» (βλ. Ιωάννης Γ/3:1-6, Επίσης: Α΄ Πέτρου Α/1:23). 

Με την αναγέννηση, ο άνθρωπος αποκτά τη «βεβαιότητα της σω-

τηρίας» γνωρίζει πως όταν φύγει από τη ζωή αυτή, θα είναι με τον 

Ιησού. Πριν ήταν τέκνο οργής και πήγαινε στην απώλεια, τώρα είναι 

τέκνο Θεού και έχει κερδίσει την αιώνια ζωή.  
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βιβλία: 

(1)  «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ» - Θεότητα του Ιησού (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 23). 

(2)   «ΤΙ ΔΙΔΑΣΚΕΙ Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός  02).  

 

10. ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ στο όνομα του ΙΗΣΟΥ 

 Το βάπτισμα στο νερό απεικονίζει τη σωτηρία του: «Όστις πι-

στεύση και βαπτισθή θέλει σωθή, όστις όμως απιστήση θέλει κατακρι-

θή» (Μάρκος Ις΄/16:16). Δεν είναι προαιρετικό, είναι υποχρεωτικό, γιατί 

το βάπτισμα του πιστού στο νερό είναι τύπος του πραγματικού θανά-

του του Ιησού, που πέθανε στη δική μας θέση (Ρωμαίους ς΄/6:23). 
 

 Το βάπτισμα στο νερό γίνεται στο όνομα του ΙΗΣΟΥ, το οποίο 

όνομα ανήκει ΚΑΙ στον Πατέρα, ΚΑΙ στον Υιό, ΚΑΙ στο άγιο Πνεύμα, 

κατά το παράδειγμα της πρώτης εκκλησίας «Μετανοήσατε, και ας 

βαπτισθή έκαστος υμών εις το όνομα του  ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ…» (Πράξεις 

Β/2:38, Η/8:16, Ι΄/10:48, ΙΘ/19:5, ΚΒ/22:16, Ρωμαίους ς΄/6:3, Γαλάτες Γ/ 

3:27), που εφάρμοζε την εντολή του Ιησού «ΒΑΠΤΙΖΟΝΤΕΣ αυτούς εις 

το ΟΝΟΜΑ του Πατρός και του Υιού και του αγίου Πνεύματος» (Ματ-

θαίος ΚΗ/28:18-19).  Ο Ιησούς δεν έδωσε εντολή να βαπτιζόμαστε στα 

«ονόματα» (πληθυντικός αριθμός) του Πατρός και του Υιού και του αγίου 
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Πνεύματος (γιατί τότε θα έπρεπε να έχουμε 3 ονόματα), αλλά να 

βαπτιζόμαστε στο ΕΝΑ ΟΝΟΜΑ, που ανήκει και στον Πατέρα και 

στον Υιό και στο άγιο Πνεύμα, το οποίο όνομα είναι ΙΗΣΟΥΣ και όχι 

στους τίτλους των ονομάτων (Πατέρας, Υιός και άγιο Πνεύμα, δεν είναι 

ονόματα, αλλά τίτλοι). 
 

 Το βάπτισμα στο νερό πρέπει να γίνεται: (α) Με ολοκληρωτι-

κή κατάδυση του πιστού στο νερό, αφού ακολουθεί συμβολικά τον 

Ιησού στο θάνατό Του. (β) Με μία μόνο κατάδυση, γιατί ο Ιησούς 

«απέθανεν ΑΠΑΞ δια την αμαρτίαν» (Ρωμαίους ς΄/6:10, κλπ) 
 

 Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βιβλία: 

(1)   «ΤΟ ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΙΗΣΟΥ» (κωδικός  10).  

(2)   «ΤΙ ΔΙΔΑΣΚΕΙ Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - κωδικός  02).  

(3)   «ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός  330.  
 

 

11. ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΜΕ ΤΟ άγιο ΠΝΕΥΜΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

 Μετάνοια, αναγέννηση, βάπτισμα στο νερό. Το επόμενο 

στάδιο είναι το βάπτισμα με το άγιο Πνεύμα που εκδηλώνεται με το 

υπερφυσικό σημείο της ομιλίας άγνωστων γλωσσών από τον πιστό, 

όπως συνέβη για πρώτη φορά στους μαθητές την ημέρα της Πεντη-

κοστής: «Και ότε ήλθεν η ημέρα της Πεντηκοστής, ήσαν άπαντες ομοθυμαδόν 

εν τω αυτώ τόπω …….και ΕΠΛΗΣΘΗΣΑΝ άπαντες Πνεύματος αγίου, και 

ήρχισαν ΝΑ ΛΑΛΩΣΙ ΞΕΝΑΣ ΓΛΩΣΣΑΣ, καθώς το Πνεύμα έδιδεν εις 

αυτούς να λαλώσιν» (βλ. Πράξεις Β/2:1-2). Η εμπειρία της Πεντηκοστής 

είναι και για μας σήμερα.  
 

 Ο Πέτρος το επιβεβαιώνει: «Μετανοήσατε και ας βαπτισθή έκα-

στος υμών εις το όνομα του Ιησού Χριστού, εις άφεσιν αμαρτιών, και 

θέλετε λάβει την δωρεάν του αγίου Πνεύματος, διότι προς ΕΣΑΣ…» (σε 

αυτούς δηλαδή που μιλούσε τη στιγμή εκείνη) …και προς ΤΑ ΤΕΚΝΑ ΣΑΣ…» 

(στους άμεσους απογόνους τους) …και προς πάντας ΤΟΥΣ ΕΙΣ ΜΑΚΡΑΝ…» 

(για όλους τους ανθρώπους, σε όλες τις εποχές) «…όσους ΑΝ ΠΡΟΣΚΑΛΕΣΗ 

Κύριος ο Θεός ημών» (Πράξεις Β/2:38-39). 
 

 Εφόσον ο Κύριος Ιησούς σε προσκάλεσε και σε αναγέννησε, 

θέλει να σε βαπτίσει και με το άγιο Πνεύμα Του. Η επαγγελία Του 

είναι και για σένα.  

 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)   «ΤΟ ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός  12).  

(2)   «ΤΙ ΔΙΔΑΣΚΕΙ Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - κωδικός  02).  

12. ΧΑΡΙΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ 

 «Πνευματικά χαρίσματα» ή «χαρίσματα του αγίου Πνεύμα-

τος» ονομάζονται οι υπερφυσικές δυνάμεις που δίνει ο Θεός στον 

πιστό και που είναι απαραίτητες για τη συντριβή των σκοτεινών πο-

νηρών δυνάμεων, αλλά και για την οικοδομή του σώματος της εκ-

κλησίας: «Ζητείτε μετά ζήλου….» και «το προφητεύειν και το λαλείν 

γλώσσας μη εμποδίζετε» (βλ. Α΄ Κορινθίους ΙΒ/12:31, ΙΔ/14:1, 39).  
 

 Η ενέργεια του Πνεύματος του Θεού εκδηλώνεται με 9 χαρί-

σματα, που διακρίνονται σε 3 κατηγορίες χαρισμάτων (Α΄ Κορινθίους 

ΙΒ/12:4-11): Χαρίσματα ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΣ (λόγος σοφίας, λόγος γνώσεως και 

διακρίσεις πνευμάτων). Χαρίσματα ΔΥΝΑΜΗΣ (ενέργειες θαυμάτων, πίστη 

και χαρίσματα ιαμάτων), Χαρίσματα ΟΜΙΛΙΑΣ (προφητεία, είδη γλωσσών και 

ερμηνεία γλωσσών). Στην Εφεσίους Δ/4:11 αναφέρονται άλλα 5 χαρίσμα-

τα, που είναι διαφορετικές ενέργειες του Πνεύματος του Θεού από τις 

παραπάνω 9 και είναι: Απόστολοι, Προφήτες, Ευαγγελιστές, Ποιμένες και 

Διδάσκαλοι. Τα 9 χαρίσματα είναι για όλο το σώμα της εκκλησίας, ενώ 

τα 5 είναι κυρίως για την πνευματική ηγεσία της εκκλησίας. 
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)   «ΤΟ ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός  12).  

(2)   «ΤΙ ΔΙΔΑΣΚΕΙ Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - κωδικός  02).  

 

13. Ο ΔΕΙΠΝΟΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ (Κυριακός Δείπνος) 

 Ο «Δείπνος του Κυρίου» («Θεία Κοινωνία») είναι το «Πάσχα 

του πιστού», είναι η ανάμνηση της θυσίας του Ιησού που πρέπει να 

τελείται από τους πιστούς, λαμβάνοντας ΑΡΤΟ και ΟΙΝΟ και γίνεται 

«οσάκις», δηλαδή κάθε εβδομάδα, ή μήνα, κλπ (Α΄ Κορινθίους Ι΄/10:20).  
 

 Ο «άρτος» αντιπροσωπεύει το ΣΩΜΑ του Ιησού, που «κό-

πηκε» για να λυτρωθούμε εμείς, γι’ αυτό ο χρησιμοποιούμενος άρ-

τος πρέπει να είναι ΑΖΥΜΟΣ, από αλεύρι, νερό, λάδι και αλάτι, 

τα οποία συμβολίζουν τον Ιησού Χριστό και όχι από ΖΥΜΗ που 

συμβολίζει την αμαρτία (βλ. Λουκάς ΙΒ/12:1, Ματθαίος Ις΄/16:5-12, Γαλά-

τας Ε/5:9, κλπ). Εάν χρησιμοποιούμε "ένζυμο άρτο", διακηρύττουμε, 

ακούσια ή εκούσια, ότι πέθανε για μας, όχι ο “αζυμος (αναμάρτητος) 

Ιησούς” αλλά ο “ένζυμος (αμαρτωλός) Ιησούς”. 
 

 Το «ποτήριον» (ο οίνος) αντιπροσωπεύει το ΑΙΜΑ του Ιη-

σού  που χύθηκε για την κάλυψη των δικών μας αμαρτιών και 
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επειδή το αίμα είναι κόκκινο, πρέπει και ο οίνος που χρησιμοποιεί-

ται στο Δείπνο του Κυρίου να είναι κόκκινος για να μη χαλάει ο 

τύπος της διδαχής.  
 

 Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)   «ΤΙ ΔΙΔΑΣΚΕΙ Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - κωδικός  02).  

(2)   «ΦΩΣ ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΒΛΟ»  (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 30).  

 

14. ΘΕΙΑ ΘΕΡΑΠΕΙΑ – ΕΠΙΤΙΜΗΣΗ ΔΑΙΜΟΝΙΩΝ 

 «Ο Ιησούς Χριστός είναι ο ίδιος ΧΘΕΣ και ΣΗΜΕΡΟΝ και εις τους 

ΑΙΩΝΑΣ» (Εβραίους ΙΓ/13:8), γι’ αυτό σώζει, βαπτίζει με το Πνεύμα 

Του, θεραπεύει από ασθένειες και ελευθερώνει από πονηρές δυ-

νάμεις, τον καθένα που σήμερα θα Τον επικαλεσθεί στο οποιοδή-

ποτε πρόβλημά του (Πράξεις Δ/4:12, Ρωμαίους Ι΄/10:13, Κολοσ. Γ/3:17, 

κλπ). «Σημεία δε εις τους πιστεύσαντας θέλουσι παρακολουθεί ταύτα, 

Εν τω ονόματί μου θέλουσιν εκβάλλει δαιμόνια….κα επί αρρώστους θέ-

λουσιν επιθέσει τας χείρας, και θέλουσιν ιατρεύεσθαι» (Μάρκος Ις’/16:17-

18). Ο πιστός έχει ΔΥΝΑΜΗ και ΕΞΟΥΣΙΑ να επιτιμά κάθε ασθένεια, 

πρόβλημα, δυσκολία, κλπ και να συντρίβει τις δαιμονικές δυνάμεις. 

Η ΘΕΡΑΠΕΙΑ από αρρώστιες και η ΕΠΙΤΙΜΗΣΗ των πονηρών δυ-

νάμεων είναι διακονίες που πρέπει να ασκεί το σώμα του Χριστού.  
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)   «ΤΙ ΔΙΔΑΣΚΕΙ Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ»  -  Εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - Κωδικός 02.  

(2)   «ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΔΑΙΜΟΝΙΚΑ ΠΝΕΥΜΑΤΑ» - «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» / Κωδ.18.  

 

15. ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ απευθείας ΣΤΟΝ ΘΕΟ 

 Η Αγία Γραφή διδάσκει 2 είδη εξομολόγησης: (1) ΠΡΟΣ τον 

Κύριο Ιησού απευθείας δια της προσευχής, για να κάνει χάρη και 

έλεος (βλ. Α΄ Ιωάννου Α/1:9 &ι Β/2:12, Εβραίους Δ/4:14-16 και Ζ/7:25), και 

(2) ΠΡΟΣ τους άλλους δημόσια (φανερά) για να ομολογήσουμε 

πως ο Ιησούς μας ελευθέρωσε από την αμαρτία ή να ζητήσουμε δη-

μόσια συγγνώμη από αυτούς που αδικήσαμε, κάτι που για να γίνει 

προϋποθέτει ταπεινή καρδιά (βλ. Ιάκωβος Ε/5:16, Β’ Κορινθίους Β/2:5-

11). Πουθενά όμως δεν αναφέρει η Βίβλος για μυστική εξομολόγη-

ση σε κάποιον άνθρωπο, όπως ο κόσμος πιστεύει σήμερα.  
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)   «ΤΙ ΔΙΔΑΣΚΕΙ Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - κωδικός  02).  

(2)   «ΦΩΣ ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΒΛΟ»  (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 30).  

 

16. ΝΗΣΤΕΙΑ – ΑΠΟΧΗ ΑΠΟ ΤΟ ΦΑΓΗΤΟ 

 «Νηστεία» (νη + εσθίω) σημαίνει «δεν τρώγω», πλήρης αποχή 

από το φαγητό και όχι μερική ή αλλαγή φαγητού. Αυτή είναι η μια 

προϋπόθεση, η άλλη είναι να συνοδεύεται η νηστεία πάντοτε με 

προσευχή, για να είναι ευπρόσδεκτη ενώπιον του Κυρίου και να 

εισακούεται το αίτημα μας. Ο κάθε πιστός που έχει κάποιο πρόβλη-

μα (οικογενειακό, οικονομικό, υγείας, κλπ), ή θέλει πνευματική αύξηση και 

αγιασμό ή έχει πνευματικό πόλεμο με τις πονηρές δυνάμεις και χρει-

άζεται δύναμη, τότε ΠΡΟΣΕΥΧΕΤΑΙ και ΝΗΣΤΕΥΕΙ, χωρίς να φάει 

τίποτα, όσες ημέρες κρίνει ότι μπορεί (μία, δύο, ή περισσότερες). Η Βί-

βλος διδάσκει ρητά ότι η νηστεία πρέπει να γίνεται μυστικά και όχι 

φανερά. Η καθιέρωση από τους ανθρώπους συγκεκριμένων (φανε-

ρών) ημερών, αργιών και εορτών για νηστεία, είναι ΑΝΤΙΘΕΤΗ με τη 

διδασκαλία του Ιησού (Ματθαίος ς΄/6:16-18 - Βλέπε: Ησαΐας ΝΗ/58:6-7). 
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)   «ΤΙ ΔΙΔΑΣΚΕΙ Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - κωδικός  02).  

(2)   «ΦΩΣ ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΒΛΟ»  (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 30).  

 

17. ΠΩΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΛΑΤΡΕΥΟΥΜΕ ΤΟΝ ΘΕΟ 

 Συνοπτικά, η λατρεία της εκκλησίας πρέπει να έχει τα παρα-

κάτω βασικά χαρακτηριστικά: 
 

(1) ΚΗΡΥΓΜΑ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ ΤΟΥ ΘΕΟΥ: Είναι η βάση της λα-

τρείας και όχι η ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ, όπως ο πολύς κόσμος πιστεύει («η 

διδαχή των αποστόλων», βλ. Πράξεις Β/2:42, Β’ Τιμόθεου Γ/3:16).  
 

(2) ΛΑΤΡΕΙΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΜΕ ΣΥΝΟΔΕΙΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ: Ο Παύλος 

διδάσκει: «..διδάσκοντες και νουθετούντες αλλήλους με ΨΑΛΜΟΥΣ και 

ΥΜΝΟΥΣ και ΩΔΑΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑΣ» (Κολοσσαείς Γ/3:16,  Εφεσίους Ε/5: 

18-20, Ψαλμός ΡΝ/150), που σημαίνει ότι μπορούμε, κατά τη λατρεία 

μας, να χρησιμοποιούμε όλα τα είδη των μουσικών οργάνων και ότι 

μπορούμε να ψάλλουμε και με μουσική και χωρίς μουσική. 
 

(3) ΠΡΟΣΕΥΧΗ και ΛΑΤΡΕΙΑ ΜΕΓΑΛΟΦΩΝΑ: Υπάρχουν διάφο-

ροι τρόποι προσευχής: (1) Ξεχωριστά, ένας-ένας και μεγαλόφωνα (Α' 

Κορινθ. ΙΔ/14:16), (2) Όλοι μαζί, ομοθυμαδόν (Πράξεις Δ/4:24, Ρωμαίους 

ΙΕ/15:5), (3) Σιωπηλά, χαμηλόφωνα (4) Δυνατά, με αλαλαγμό (Ψαλμός 

47:1, 98:4-5), (5) Με το νου και με το πνεύμα σε ξένες γλώσσες (Α’ 

Κορινθίους ΙΔ/14:15), (6) Σε διάφορες στάσεις, γονατιστοί, όρθιοι, καθι-
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στοί, περπατώντας, κλπ (Α’ Βασιλέων Η/8:54-55 /Πράξεις Γ/3:8).  
 

(4) ΚΡΟΤΟΥΜΕ ΤΑ ΧΕΡΙΑ (κτυπάμε δηλ. παλαμάκια): «Πάντες οι 

λαοί ΚΡΟΤΗΣΑΤΕ χείρας» (Ψαλμός ΜΖ/47:1) και «πάντα τα ΔΕΝΔΡΑ του 

αγρού θέλουσιν επικροτήσει τας χείρας» (Ησαϊας ΝΕ/55:12).  
 

(5) ΥΨΩΝΟΥΜΕ ΤΑ ΧΕΡΙΑ: «Θέλω λοιπόν να προσεύχονται οι άν-

δρες ΕΝ ΠΑΝΤΙ ΤΟΠΩ υψώνοντες καθαράς χείρας…» (Α’ Τιμόθεου Β/ 

2:8), «Υψώσατε τας χείρας εις τα άγια, και ευλογείτε τον Κύριον» (Ψαλ-

μός ΡΛΔ/134:2) και «Εκτείνω προς Σε τας χείρας μου» (Ψαλμός ΡΜΓ/143:6 

/Βλ. Α’ Βασιλέων Η/8:22,  Νεεμίας Η/8:6,  Ησαϊας Α/1:15, ΛΕ/35:3). 
 

(6) ΕΠΙΘΕΣΗ ΧΕΡΙΩΝ για ΘΕΡΑΠΕΙΑ - ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ: Είναι από 

τις πιο βασικές διδασκαλίες της Αγίας Γραφής και γίνεται για:  

1.  Θεραπεία ασθενών (βλ. Μάρκος Ις΄/16:18 /Πράξεις Ε/5:15-17,Θ/9:12,17, ΚΗ/28:8). 

2.  Μετάδοση πνευματικών χαρισμάτων (Β’ Τιμόθεου Α/1:6 /Α’ Τιμόθεου Δ/4:14). 

3.  Εκλογή εργατών του Κυρίου (Πράξεις ς΄/6:6). 

4.  Αποστολή σε διακονία (Πράξεις ΙΓ/13:3). 

5.  Βάπτισμα με το άγιο Πνεύμα (Πράξεις Η/8:14-17, ΙΘ/19:6). 

6.  Ελευθερία από δαιμονικές δυνάμεις, κλπ. 
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο  

«Η ΑΙΡΕΣΗ ΤΩΝ ΝΑΖΩΡΑΙΩΝ»  (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - κωδικός 21). 
 

18. ΣΕ ΠΟΙΟ ΟΝΟΜΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΥΧΟΜΑΣΤΕ 

 «Όσα αν αιτήσητε παρά του Πατρός ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΜΟΥ, θέ-

λει σας δώσει» και «ό,τι αν ζητήσητε ΕΝ ΤΩ ΟΝΟΜΑΤΙ ΜΟΥ, θέλω 

κάμει τούτο, διά να δοξασθή ο Πατήρ εν τω Υιώ» (Ιωάννης ΙΔ/14:13-14 

και Ις΄/16:23). «Όνομα» σημαίνει «ιδιότητα» και ο Ιησούς ήρθε με την 

ιδιότητα του ΜΕΣΙΤΗ και όταν θέλουμε κάτι από τον Πατέρα, απευ-

θυνόμαστε στο μεσίτη, γιατί σε Αυτόν δόθηκε «ΠΑΣΑ ΕΞΟΥΣΙΑ εν 

ουρανώ και επί γης» (Ματθ.ΚΗ/28:19). Ο Παύλος γράφει: «Ευχαριστού-

ντες πάντοτε υπέρ πάντων εις τον Θεόν και Πατέρα ΕΝ ΟΝΟΜΑΤΙ του 

Κυρίου ημών Ιησού Χριστού..» (Εφεσίους Γ/3:14). Ο Ιησούς είπε: «Εν τω 

ονόματί ΜΟΥ θέλουσιν εκβάλλει δαιμόνια...»(Μάρκος Ις΄/16:16-18) και οι 

απόστολοι εφάρμοζαν την εντολή αυτή, προσευχόμενοι ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ 

στον Ιησού (βλέπε: Πράξεις Γ/3:6, Ζ/7:59, Θ/9:1-18, Ις΄/16:18, κλπ).  Όταν 

ο Ιησούς λέγει «εν τω ονόματί Μου» δεν εννοεί να λέμε τη φράση 

«Πατέρα ουράνιε, στο όνομα του Ιησού ζητούμε να …κλπ», όπως 

σήμερα έχει τυποποιηθεί η προσευχή.   
 

 Στις Πράξεις αναφέρεται μόνο μία περίπτωση, όπου η πρώτη 

εκκλησία προσευχήθηκε απευθείας στον Πατέρα: «Δέσποτα, Συ είσαι 

Θεός, όστις έκαμες…» (Πράξεις Δ/4:24-30). Όταν η προσευχή γίνεται 

απευθείας στον Πατέρα, πρέπει να γίνεται με επίγνωση του προ-

σώπου Του, δηλ. επίγνωση για το «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΠΑΤΕΡΑΣ» και 

για το «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ». Η πρώτη εκκλησία είχε αποκάλυψη 

και γνώριζε τι σήμαινε να ζητήσει από τον Πατέρα «εν τω ονόματι 

του Ιησού» (Α΄ Κορινθ. Η/8:6, Ρωμαίους Α/1:8, Εφεσίους Γ/3:14, Ε/5:20). 
 

 Το «Πάτερ ημών» που δίδαξε ο Ιησούς στους μαθητές Του 

(Ματθαίος ς΄/6:9-13), δεν αφορά την εκκλησία, γιατί ο Ιησούς έζησε και 

δίδαξε κάτω από το ΝΟΜΟ και όχι στην περίοδο της ΧΑΡΙΤΟΣ. 

Προσευχόμαστε απευθείας στον Ιησού, γιατί: Είναι ο ΜΕΣΙΤΗΣ 

μας προς τον Πατέρα, σε Αυτόν δόθηκε ΟΛΗ η εξουσία σε ουρανό 

και γη, τα πάντα πρέπει να γίνονται στο όνομά Του, το οποίο τρέ-

μουν οι πονηρές δυνάμεις και αυτό εφάρμοζε η πρώτη εκκλησία. 
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο «ΤΙ ΔΙΔΑΣΚΕΙ Ο ΛΟΓΟΣ  

ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 02). 
 

19. ΔΕΚΑΤΑ και ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ 

 «Μακάριον (είναι) ΝΑ ΔΙΔΗ τις μάλλον, παρά ΝΑ ΛΑΜΒΑΝΗ» 

(Πράξεις Κ/20:35). Είμαστε αιώνια «χρεωμένοι» σ’ Αυτόν, που μας ε-

λευθέρωσε από την αμαρτία με τη θυσία Του, γι’ αυτό: Δίνουμε για 

να εκφράσουμε την ευγνωμοσύνη μας και αυτό το κάνουμε με «αγά-

πη», με «χαρούμενη καρδιά» και όχι «εξαναγκαστικά», γιατί τότε 

η προσφορά μας δεν είναι ευπρόσδεκτη. Δίνουμε για να βοηθήσου-

με να εξαπλωθεί το μήνυμα του ευαγγελίου του Ιησού σε όλη τη χώ-

ρα μας. Δίνουμε σε εκείνους που μας υπηρετούν πνευματικά και μας 

φροντίζουν πνευματικά (Ματθαίος Ι΄/10:10, Λουκάς Ι΄/10:7, Α’ Τιμόθεου 

Ε/5:18). Δίνουμε όπως ο Κύριος μας οδηγεί κάθε φορά, σύμφωνα με 

τις ανάγκες του σώματος του εκκλησίας Του. Υπάρχει μεγάλη ευλο-

γία από τον Θεό σε εκείνους που δίνουν «δοκιμάσατε με ΤΩΡΑ εις 

τούτο λέγει ο Κύριος των δυνάμεων…..» (βλ. Μαλαχίας Γ/3:10).    
 

 Δεν δίνουμε πλέον στον Θεό το δέκατο της Παλαιάς της Διαθή-

κης, αλλά ξεκινάμε με το δέκατο σαν βάση και κάνουμε τον Θεό 
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"συνέταιρό μας", γιατί «του Κυρίου είναι η γη και το ΠΛΗΡΩΜΑ αυτής» 

(Ψαλμός ΚΔ/24:1). Ο Θεός αγαπά τον «ιλαρόν δότη» (Β΄ Κορινθίους Θ/ 

9:7) και ότι σπέρνουμε, θερίζουμε (Γαλάτες ς'/6:7).  
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο «ΣΥΝΕΤΑΙΡΟΙ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» 

(εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 44, σελ. 316). 
 

20. ΑΡΠΑΓΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ 

 «Αρπαγή της εκκλησίας» ονομάζεται το γεγονός που ΞΑΦΝΙΚΑ 

εκατομμύρια άνθρωποι θα εξαφανιστούν από τη Γη: Οι πιστοί 

ΝΕΚΡΟΙ θα αναστηθούν και οι πιστοί ΖΩΝΤΑΝΟΙ θα μεταμορ-

φωθούν, όπου όλοι μαζί, με νέα άφθαρτα και αθάνατα σώματα θα 

συναντήσουν τον Ιησού στον αέρα και θα είναι για πάντα μαζί Του 

(βλ. Α' Κορινθίους ΙΕ/15:51- 55, Α' Θεσσαλονικείς Δ/4:13-18). Τυπολογικά, 

η εκκλησία που θα αρπαχτεί θα είναι η «εκκλησία της Φιλαδέλ-

φειας» και αυτό θα συμβεί στην αρχή της επταετίας της διακυβέρνη-

σης του κόσμου από τον Αντίχριστο. Κάτω θα παραμείνει η «εκκλη-

σία της Λαοδίκειας» (εκκλησία της θλίψης), που τυπολογικά είναι οι 

«5 φρόνιμες παρθένες» ή οι «2 μάρτυρες» της Αποκάλυψης (κεφ. 

ΙΑ/11) και που στο μέσον της επταετίας, αφού  θα έχουν σκοτωθεί 

από τον Αντίχριστο, θα αναστηθούν και θα αρπαχθούν στον ουρανό.  
 

       Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)   Βιβλίο: «ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΣΧΑΤΩΝ ΚΑΙΡΩΝ»  -  κωδικός  03. 

(2)   Βιβλίο: «ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΗ ΓΗ και ΔΟΞΑ ΣΤΟΝ ΟΥΡΑΝΟ»  -  κωδικός 28. 

 

21. ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ 

Η επάνοδος του Ιησού θα γίνει στο τέλος της επταετίας του 

Αντίχριστου και τα χαρακτηριστικά της θα είναι ότι θα έρθει ΞΑΦΝΙ-

ΚΑ, ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ, με ΔΟΞΑ και ΔΥΝΑΜΗ και η έλευσή Του θα είναι 

ΟΡΑΤΗ.  Με την έλευσή Του ο Ιησούς θα συντρίψει τον Άνομο, τον 

Αντίχριστο (Β΄ Θεσσαλονικείς Β/2:8), θα υποτάξει τα επαναστατημένα 

κατά του Θεού έθνη (Αποκάλυψη ΙΖ/17:14) και θα ελευθερώσει το Ιου-

δαϊκό υπόλοιπο. Τα 2 θηρία της Αποκάλυψης, Αντίχριστος και Ψευ-

δοπροφήτης (κεφ.ΙΓ/13) θα συλληφθούν και θα ριχτούν ζωντανοί στην 

λίμνη του πυρός (Αποκάλυψη ΙΘ/19:20) και ο Σατανάς θα δεθεί για χί-

λια χρόνια (Αποκάλυψη Κ/20:1-3). Το περιφρονημένο όνομα του Ιησού 

θα αναγνωρισθεί και κάθε γλώσσα θα ομολογήσει ότι ο Ιησούς Χρι-

στός είναι Κύριος «εις δόξαν Θεού Πατρός» (Φιλιππησίους Β/2:9-11). 
 

       Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)   Βιβλίο: «ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΣΧΑΤΩΝ ΚΑΙΡΩΝ» (κωδικός  03). 

(2)   Βιβλίο: «ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΗ ΓΗ και ΔΟΞΑ ΣΤΟΝ ΟΥΡΑΝΟ» (κωδικός  28). 

 

22. ΚΡΙΣΗ ΔΙΚΑΙΩΝ και ΑΔΙΚΩΝ: 

 Οι κρίσεις που αναφέρονται μέσα στην Βίβλο βασικά είναι 2: 
 

(α) Κρίση στο ΒΗΜΑ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ των πιστών «κατά τα έργα 

τους», για να λάβουν το μισθό τους, που θα γίνει στον ουρανό μετά 

την αρπαγή και της «Εκκλησίας της Λαοδίκειας», δηλαδή στα δεύτε-

ρα τριάμισι έτη της επταετίας του Αντίχριστου (Β΄ Κορινθίους Ε/5:10, 

Ρωμαίους ΙΔ/14:10, Α΄ Κορινθίους Γ/3:11-15). Οι μη πιστοί θα κριθούν 

«περί ΑΜΑΡΤΙΑΣ», το ότι δεν δέχτηκαν τη θυσία του Ιησού Χριστού 

στο σταυρό του Γολγοθά.   
 

(β) Κρίση στο Μεγάλο ΛΕΥΚΟ ΘΡΟΝΟ,  όπου ο Θεός θα κρίνει 

«τα κρυπτά των ανθρώπων δια του Ιησού Χριστού» (Ρωμαίους Β/2:16). 

Όλοι θα εμφανιστούν  ενώπιόν Του, για να υποστούν τη δίκαιη κρίση 

ή τη δίκαιη ανταμοιβή, που οι ίδιοι διάλεξαν όταν βρίσκονταν στη Γη. 

Δεν θα υπάρχει πλέον ΚΑΜΙΑ ΕΛΠΙΔΑ για όσους είχαν απορρίψει τη 

λυτρωτική θυσία του Ιησού (Αποκάλ.Κ/20:11, Ματθαίος ΚΕ/25:31-46).  
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο: «ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ 

ΤΩΝ ΕΣΧΑΤΩΝ ΚΑΙΡΩΝ»  (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 03, σελ. 550). 
 

23. ΟΥΡΑΝΟΣ και ΚΟΛΑΣΗ -  Και τα δύο είναι αιώνια. 

 Όπως θα υπάρχει ατέλειωτη χαρά και ευφροσύνη στον ουρανό 

για τους λυτρωμένους με το αίμα του Ιησού (Ιωάννης ΙΔ/14:1-3, Από-

κάλυψη Ζ/7:15-17), έτσι θα υπάρχει αιώνια κόλαση και καταδίκη, γι’ 

αυτούς που εδώ στην επίγεια ζωή απορρίπτουν τη χάρη του Θεού 

(Αποκάλ.Κ/20:10-15). Ο ΟΥΡΑΝΟΣ θα είναι το ένδοξο αιώνιο σπίτι των 

αναγεννημένων πιστών και η ΚΟΛΑΣΗ θα είναι το μέρος του αιώνιου 

βασανισμού για όλους εκείνους που συνειδητά απορρίπτουν τον 

Ιησού ως προσωπικό τους σωτήρα και λυτρωτή. Πουθενά η Βίβλος 

δεν διδάσκει ότι θα υπάρξει και «δεύτερη ευκαιρία σωτηρίας» μετά 

θάνατο (Ματθαίος ΚΕ/25:46, Δανιήλ ΙΒ/12:2, Ιωάννης Ε/5:29,κλπ).  
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο : «ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ 

ΤΩΝ ΕΣΧΑΤΩΝ ΚΑΙΡΩΝ»  (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ»,  κωδικός 03, σελ. 550). 
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24. ΣΧΕΣΗ ΑΝΔΡΑ και ΓΥΝΑΙΚΑΣ 

 Ο ΘΕΟΣ είναι η εξουσία πάνω από τον Ιησού, ως άνθρωπο 

βέβαια, ο ΙΗΣΟΥΣ είναι η εξουσία πάνω από τον άνδρα και ο ΑΝ-

ΔΡΑΣ είναι η εξουσία πάνω από τη γυναίκα, γιατί αυτός πρώτος 

πλάσθηκε (βλ. Α΄ Κορινθίους ΙΑ/11:3, Γένεση Β/2:18-25). Η γυναίκα είναι 

δυστυχισμένη όταν δεν υποτάσσεται στον άνδρα της, γιατί φεύγει 

κάτω από τη νόμιμη εξουσία που της έδωσε ο Κύριος, ως προστασία 

και ασφάλειά της, με αποτέλεσμα να γίνεται εύκολος στόχος των 

επιθέσεων τω πονηρών δυνάμεών του Διαβόλου (Α΄ Κορινθίους ΙΑ/ 

11:10-11). Μια ισορροπημένη γυναίκα δεν θέλει να διοικεί, αλλά είναι 

ικανοποιημένη με τη συνετή διοίκηση του άνδρα της, εφόσον βέβαια 

και αυτός μένει κάτω από την εξουσία του Κυρίου Ιησού. Όταν η Αγία 

Γραφή αναφέρει «εξουσία» και «υποτάσσεσθε» δεν εννοεί την κατα-

πιεστική ή τη δουλική υποταγή, αλλά το ΣΕΒΑΣΜΟ. 
 

 Ενώπιον του Θεού η γυναίκα είναι ΙΣΗ με τον άνδρα (Γένε-

σις Β/2:18, Γαλάτες Γ/3:28, Α΄ Κορινθίους ΙΑ/11:9, κλπ), διαφέρει από 

αυτόν, ως προς τη θέση ευθύνης και ιεραρχίας. H γυναίκα οφείλει να 

«υποτάσσεται» στον άνδρα της με αγάπη και σεβασμό για τους 

εξής λόγους: (1) Ο άνδρας είναι η κεφαλή της γυναίκας - Εφεσίους 

Ε/5:23, (2) Ο Αδάμ πρώτος επλάσθη - Α΄ Τιμόθεου Β/2:13, (3) Ο Αδάμ 

«δεν ηπατήθη, αλλά η γυνή» - Α΄ Τιμόθεου Β/2:14,  (4) Ο «ανήρ δεν 

είναι ΕΚ της γυναικός» - Α΄ Κορινθίους ΙΑ/11:8,  (5) Ο «ανήρ δεν ΕΚΤΙ-

ΣΘΗ δια την γυναίκα» (Α΄ Κορινθίους ΙΑ/11:9) και (6) Επειδή η εκκλησία 

υποτάσσεται στον Ιησού (Εφεσίους Ε/5:24). 
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο: «Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΜΕΣΑ 

ΣΤΟ ΣΩΜΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 43, σελ. 552). 
 

25. Η ΓΥΝΑΙΚΑ και Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

 Η γυναίκα μπορεί να υπηρετεί το σώμα της εκκλησίας, να 

συμμετέχει στη συμπροσευχή και στη συμμελέτη της εκκλησίας, να 

προφητεύει εφόσον έχει το χάρισμα της προφητείας (Α΄ Κορινθίους ΙΑ 

/11:5) και γενικά να εξασκεί όλα τα χαρίσματα που της δίνει το Πνεύ-

μα του Θεού. Δεν μπορεί όμως να ασκεί κυριαρχικά δικαιώματα, 

που σε θέση ευθύνης και εξουσίας ανήκουν στον άνδρα. Εάν συμβεί 

αυτό χαλάει ο τύπος που ο ίδιος ο Θεός έχει θέση: Ο άνδρας είναι 

τύπος του ΙΗΣΟΥ και η γυναίκα είναι τύπος της ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ   
 

 Η προφητεία είναι χάρισμα από τον Κύριο και έχει δοθεί σε άν-

δρες και γυναίκες: «Πάσα δε γυνή ΠΡΟΣΕΥΧΟΜΕΝΗ ή ΠΡΟΦΗ-

ΤΕΥΟΥΣΑ…» (Α΄ Κορινθίους ΙΑ/11:5-6). Τα ΕΝΝΕΑ ΧΑΡΙΣΜΑΤΑ που 

αναφέρονται στην Α΄ Κορινθίους ΙΑ/11:4-11 είναι για όλο το σώμα της 

εκκλησίας του Κυρίου Ιησού και φυσικά είναι και για τις πιστές γυναί-

κες. Τα ΠΕΝΤΕ ΧΑΡΙΣΜΑΤΑ που αναφέρονται στην Εφεσίους Δ/4:11 

είναι κυρίως για την πνευματική ηγεσία της εκκλησίας. Η διακονία 

του κηρύγματος και της διδασκαλίας του Λόγου του Θεού κατά βάση 

έχει ανατεθεί στον άνδρα, που είναι ο τύπος του Χριστού (βλ. Α΄ 

Κορινθίους  ΙΑ/11:10 και ΙΔ/14:33-34,  Α΄ Τιμόθεου Β/2:11-12 και Γ/3:1, κλπ). 

Όσες γυναίκες είναι εργάτες στη διακονία του Λόγου του Θεού, είναι 

ταπεινές και υποταγμένες και στους άνδρες τους και στον τοπικό 

τους ποιμένα, έχοντας το χρίσμα του Θεού: «Δεν είναι (πλέον) Ιου-

δαίος ουδέ Έλλην, δεν είναι δούλος ουδέ ελεύθερος, δεν είναι ΑΡΣΕΝ και 

ΘΗΛΥ· διότι πάντες σεις είσθε ΕΙΣ εν Χριστώ Ιησού» (Γαλάτες Γ/3:28). 

Μπροστά στον Θεό είμαστε «ΕΝΑΣ», χωρίς διακρίσεις φύλου, χρώ-

ματος, κλπ.  
 

 Θα πρέπει να επισημάνουμε το γεγονός ότι η Δεβόρρα ήταν 

κριτής και προφήτισσα στο λαό Ισραήλ, που σημαίνει ότι είχε θέση 

εξουσίας δοσμένη από τον ίδιο τον Θεό, καθόσον έκρινε υποθέσεις 

του λαού: «Και η Δεβόρρα, γυνή προφήτις, γυνή του Λαφιδώθ, αύτη 

έκρινε τον Ισραήλ κατά τον καιρόν εκείνον» (Κριτές Δ/4:4). 
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο: «Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΜΕΣΑ 

ΣΤΟ ΣΩΜΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 43, σελ. 552). 

 

26. ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ «ΑΝΤΙΒΙΒΛΙΚΩΝ ΟΡΩΝ» 

και ΤΟΥ «ΣΥΜΒΟΛΟΥ ΤΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ» 

(1) Ορολογίες, λέξεις, κλπ, που δεν αναφέρονται στην Αγία και η 

τυχόν χρήση τους αλλοιώνει τον Λόγο του Θεού δεν πρέπει να γίνο-

νται αποδεκτά και να χρησιμοποιούνται, καθόσον δεν είναι θεόπνευ-

στα. Τέτοιοι αντιβιβλικοί όροι, είναι: Θεομήτρωρ (=μητέρα Θεού/Ο Θεός 

είναι απάτωρ και αμήτωρ), παναγία (=αγία πάντων/Ο Θεός αναφέρεται απλά ως 

«άγιος» και όχι ως «πανάγιος»), αειπάρθενος, Θεός Υιός, Θεός άγιον 

Πνεύμα, τριάδα, ομοούσιος, αδιαίρετος, τρισυπόστατος, κλπ. 

 

 Η απόρριψη και η μη χρήση τριαδικών όρων, δεν σημαίνει α-

πόρριψη του Πατέρα, του Υιού και του αγίου Πνεύματος, όπως πολ-
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λοί λάθος πιστεύουν. Ο αναγεννημένος πιστός που έχει αποκαλυπτι-

κή γνώση από τον Θεό και γνωρίζει «εις τίνα επίστευσε», πιστεύει 

ΚΑΙ στον Πατέρα ΚΑΙ στον Υιό ΚΑΙ στο άγιο ΠΝΕΥΜΑ, αλλά όχι 

στην αγία Τριάδα, γιατί έχει «επίγνωση» (όχι «γνώση») ΠΟΙΟΣ είναι 

ο Πατέρας, ΠΟΙΟΣ είναι ο Υιός και ΠΟΙΟΣ είναι το άγιο Πνεύμα και 

έτσι λατρεύει τον Θεό «εν Πνεύματι και ΑΛΗΘΕΙΑ» (Ιωάννης Δ/4:23).  
 

(2) Το «Σύμβολο της Πίστεως», που καθιερώθηκε από τις δύο 

πρώτες Οικουμενικές Συνόδους (Νίκαιας – 325 μ.Χ και Κωνσταντινού-

πολης 381 μ.Χ.), ανεξάρτητα εάν περιέχει ή όχι δογματικά λάθη δεν 

μπορεί σε καμία περίπτωση να γίνει αποδεκτό ως θεόπνευστο, ή 

ως αξιόπιστη πηγή πληροφόρησης των δογματικών αρχών της 

χριστιανικής πίστης των πρώτων αιώνων, καθόσον αποτελεί δημι-

ούργημα των σκοτεινών αιώνων της εκκλησίας. Η αποδοχή του εκ 

μέρους μας, συνιστά αυτόματα και την αναγνώριση των έργων της 

εκκλησίας εκείνης της περιόδου, που ιστορικά ανήκει στην «εκ-

κλησία της Περγάμου» (συμβιβαζόμενη εκκλησία) και στην «εκκλησία των 

Θυατείρων» (εκκλησία των σκοτεινών αιώνων) και που μέσα του αναμφί-

βολα εμπεριέχει πλάνες, που με έντεχνο τρόπο έχει βάλει ο εχθρός 

της ψυχής μας και ο πιστός «αδυνατεί» να τις αντιληφθεί. Καμιά 

αναγεννημένη εκκλησία (τουλάχιστον επίσημα) δεν θεωρεί το Σύμ-

βολο της Πίστεως ως θεόπνευστο, αλλά παρ' όλα αυτά, γίνεται απο-

δεκτό ως "καθαρή" πηγή πληροφόρησης των αρχών της πρώτης 

εκκλησίας. 
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο: «ΤΟ ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΗΣ ΠΙΣΤΕΩΣ 

ΚΑΙ Η ΑΝΩΤΕΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΟΥ»  (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 43, σελ. 524). 
 

27. ΟΙ ΕΟΡΤΕΣ και Ο ΠΙΣΤΟΣ 

 Η αποστολική εκκλησία δεν τηρούσε καμιά από τις εορτές που 

έχουν σήμερα καθιερωθεί: «Ας μη σας κρίνη λοιπόν μηδείς διά φαγητόν 

ή διά ποτόν ή διά λόγον ΕΟΡΤΗΣ ή νεομηνίας ή σαββάτων, τα οποία 

είναι σκιά των μελλόντων, το σώμα όμως είναι του Χριστού» (Κολοσ-

σαεις Β/2:16-17). Στην Παλαιά Διαθήκη ο ίδιος ο Θεός είχε καθιερώσει 

ΕΠΤΑ ετήσιες εορτές (Πάσχα, Αζύμων,  Δράγματος εκ των απαρχών του 

θερισμού, Πεντηκοστής, Σαλπίγγων, Εξιλασμού και Σκηνοπηγίας /Βλ. 

Λευιτικό ΚΓ/23) και ΜΙΑ εβδομαδιαία εορτή, το Σάββατο. Κατά τη 

διάρκεια των εορτών δεν γινόταν καμιά απολύτως εργασία. Από τις 7 

ετήσιες εορτές, που ήταν «σκιά μελλόντων» γεγονότων, έχουν εκ-

πληρωθεί μέχρι σήμερα οι 4 πρώτες και η επόμενη, η 5
η
 εορτή των 

Σαλπίγγων, θα εκπληρωθεί με την «αρπαγή της εκκλησίας».  
 

 Το «ΣΑΒΒΑΤΟ» που σημαίνει «ανάπαυση» εκπληρώθηκε 

στην περίοδο της Καινής Διαθήκης, γιατί την ανάπαυση τη δίνει ο 

Ιησούς όταν μας βαπτίζει με το άγιο Πνεύμα Του και δεν «μεταφέρ-

θηκε» για να εορτάζεται την «Κυριακή», πρώτη ημέρα της εβδομά-

δας, όπως γίνεται σήμερα, ερμηνεύοντας λάθος τα σχετικά εδάφια 

της Βίβλου (βλ. Ματθαίος ΚΗ/28:1, Λουκάς ΚΔ/24:1,13, Μάρκος Ις΄/16:1-9,  

Ιωάννης Κ/20:1,19,26,  Αποκάλυψη Α/1:10). 
 

 Οι εορτές που σήμερα έχουν καθιερωθεί, είναι αναβίωση αρ-

χαίων ΕΙΔΩΛΟΛΑΤΡΙΚΩΝ εθίμων και δεν είναι σύμφωνα με τον Λόγο 

του Θεού. Κατά συνέπεια ο άνθρωπος δεν είναι υποχρεωμένος 

και δεν πρέπει να τις ακολουθεί. Όταν το κάνει αυτό "συμμορφώ-

νεται" (ταυτίζεται) με το σύστημα του κόσμου, ενώ η εντολή του Λό-

γου του Θεού είναι «...ΕΞΕΛΘΕΤΕ εκ μέσου αυτών και ΑΠΟΧΩΡΙΣΘΗ-

ΤΕ, λέγει Κύριος, και ΜΗ ΕΓΓΙΣΕΤΕ ακάθαρτον, και εγώ θέλω σας 

δεχθή» (Β΄ Κορινθίους ς'/6:17).  
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

      (1)   Βιβλίο: «ΟΙ ΕΟΡΤΕΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 40). 

(2)   Βιβλίο: «Η ΚΥΡΙΑΚΗ ΗΜΕΡΑ - Η ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ» (κωδικός  22, σελ. 270). 

 

28. ΚΑΘΑΡΑ και ΑΚΑΘΑΡΤΑ ZΩΑ (Λευιτικό ΙΑ΄) 

 Στο κεφάλαιο ΙΑ΄/11 του Λευιτικού αναφέρονται λεπτομερώς 

ποια ζώα είναι από τον Θεό ξεχωρισμένα ως ΑΚΑΘΑΡΤΑ και τα 

οποία δεν πρέπει να τρώγονται από τον άνθρωπο. Επ’ αυτού σή-

μερα επικρατεί η άποψη ότι μπορούμε να τρώμε ελεύθερα απ’ όλα 

τα ζώα, γιατί αφενός μεν ο Θεός έχει αγιάσει τα πάντα και αφετέ-

ρου δεν βρισκόμαστε πλέον κάτω από το δεσμευτικό νόμο της Πα-

λαιάς Διαθήκης, αλλά βρισκόμαστε κάτω και μέσα στο νόμο της 

ελευθερίας και της χάρης της Καινής Διαθήκης. Όλοι Ισραηλίτες 

έτρωγαν μόνον καθαρά φαγητά. Ο Αβραάμ δεν είχε κοπάδια χοί-

ρων, αλλά είχε βόδια, πρόβατα, και κατσίκες, καθώς και καμήλες για 

μεταφορικό μέσο. Όλοι οι εκλεκτοί του Θεού δεν έτρωγαν ακάθαρτα 

ζώα, αυτό ήταν μια συνήθεια των ειδωλολατρών. Πολλές από τις 

αρρώστιες που σήμερα υπάρχουν, δεν θα υπήρχαν, εάν οι άνθρω-
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ποι πρόσεχαν τι τρώνε και ακολουθούσαν την Βίβλο. 
 

 Ο Ιησούς επάνω στο σταυρό του Γολγοθά πήρε και τις 

ΑΜΑΡΤΙΕΣ μας και τις ΑΡΡΩΣΤΙΕΣ μας (βλέπε: Ησαϊας ΝΓ/53:5, 

Ψαλμός ΡΓ/103, Α΄ Πέτρου Β/2:24, Πράξεις Ι΄/10:38, κλπ), γι’ αυτό θέλει 

και το «πνεύμα» μας να είναι χωρίς ΑΜΑΡΤΙΑ και το «σώμα» μας να 

είναι χωρίς ΑΡΡΩΣΤΙΕΣ. Ο απόστολος Παύλος για το θέμα αυτό μας 

προτρέπει, λέγοντας «ας καθαρίσωμεν εαυτούς από παντός μολυσμού 

ΣΑΡΚΟΣ και ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ, εκπληρούντες αγιωσύνην εν φόβω Θεού» 

(Α΄ Κορινθίους Ζ/7:1).  
 

 Σύμφωνα με τις περιγραφές της Καινής Διαθήκης η πρώτη εκ-

κλησία εφάρμοζε το νόμο περί καθαρών και ακαθάρτων και αυτό 

φαίνεται πολύ καθαρά, τόσο στα λόγια του απ. Πέτρου, όταν ο Θεός 

του έδωσε το όραμα με το σινδόνι και τα ακάθαρτα ζώα και του είπε 

«Πέτρε, σφάξε και φάγε» και αυτός απάντησε «Μη γένοιτο Κύριε; Διότι 

ΟΥΔΕΠΟΤΕ έφαγον ουδέν βέβηλον ή ακάθαρτον» (βλ. Πράξεις Ι΄/10:9-16, 

Α' Τιμόθεου Δ/4:1-5, κλπ), όσο και από τη διδασκαλία της πρώτης 

εκκλησίας προς τους νέους πιστούς εξ εθνών, που τους δίδασκαν να 

απέχουν «από των μιασμάτων των ΕΙΔΩΛΩΝ και από της ΠΟΡΝΕΙΑΣ 

και του ΠΝΙΚΤΟΥ και του ΑΙΜΑΤΟΣ, Διότι ο Μωϋσής από γενεάς 

αρχαίας έχει εν πάση πόλει τους κηρύττοντας αυτόν εν ταις συναγωγαίς, 

αναγινωσκόμενος κατά παν σάββατον» (Πράξεις ΙΕ/15:18-21).  
 

 Έδιναν έμφαση στα 4 αυτά θέματα (είδωλα, πορνεία, πνικτό 

και αίμα) και για τα υπόλοιπα θέματα τα άφηναν στο νόμο του Μωυ-

σή, που διδασκόταν στους νέους πιστούς εξ εθνών κάθε Σάββατο, 

γεγονός που σημαίνει ότι οι παλιοί πιστοί δίδασκαν τους Εθνικούς να 

αποφεύγουν τα ακάθαρτα ζώα και να τρώγουν μόνο τις καθαρές τρο-

φές που ο Θεός είχε αγιάσει «διά του Λόγου Του και διά της προσευ-

χής». ΑΓΙΑΖΩ σημαίνει ΞΕΧΩΡΙΖΩ, τροφές που ο Θεός είχε ξεχωρί-

σει ως καθαρές και κατάλληλες για τροφή. 
 

 Όπως ο Παύλος συνιστά στους πιστούς να μην κατακρίνουν 

όσους τρώγουν ειδωλόθυτα, έτσι και εδώ ο κάθε πιστός με σοφία 

φερόμενος ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΤΑΚΡΙΝΕΙ αυτούς που, είτε τηρούν, 

είτε δεν τηρούν την εντολή του Θεού για τα καθαρά και ακάθαρτα. 

Δεν τρώμε ακάθαρτα ζώα, γιατί το σώμα μας είναι ναός του Θεού 

και πρέπει να το διατηρούμε καθαρό, είναι θέμα υγείας και εφόσον 

μένουμε υπάκουοι στον Λόγο του Κυρίου, ευαρεστούμε τον Θεό, που  

θέλει να μας αγιάσει (=καθαρίσει, ξεχωρίσει) ολοκλήρως στο ΣΩΜΑ, 

στην ΨΥΧΗ και στο ΠΝΕΥΜΑ και έχουμε την παρρησία να Του ζητή-

σουμε θεραπεία στο σώμα μας.  
 

 ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η διδαχή για τα "καθαρά και ακάθαρτα ζώα" δεν είναι 

αποδεκτή από όλες τις κινήσεις που ακολουθούν τη μοναδικότητα του Θεού. 
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο: «ΚΑΘΑΡΑ ΚΑΙ ΑΚΑΘΑΡΤΑ  

ΖΩΑ - ΒΙΒΛΟΣ & ΥΓΙΕΙΝΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗ»  (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ» - κωδικός 43). 
 

29. Ο ΟΡΚΟΣ και Ο ΠΙΣΤΟΣ 

 Ο «όρκος» είναι η επίκληση κάποιου ανωτέρου μας για επιβε-

βαίωση των λεγομένων μας. Στην περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης 

απαγορευόταν ρητά κάποιος να παραβεί τον όρκο του (Λευιτικό ΙΘ/ 

19:12, Δευτερονόμιο ΚΓ/23:23, Έξοδος Κ/20:7, Αριθμοί Λ/30:2, κλπ).  
 

 Ο Θεός ορκιζόταν στον εαυτό Του:«όμωσε εις εαυτόν» (Εβραίους 

ς΄/6:13-16, Γένεση ΚΒ/22:16-17, Ψαλμός ΡΕ/105:9, Λουκάς Α/1:73).  
 

 Ο Ιησούς που έζησε υπό το νόμο ορκίσθηκε (βλ. Ματθαίος Κς/ 

26:63-68). 
 

 Ο απ. Παύλος συχνά ορκιζόταν (βλ. Ρωμαίους Α/1:9, Θ/9:1, Γαλά-

τας Α/1:20, Β΄ Κορινθίους Α/1:23, Α΄ Θεσσαλονικείς Β/2:5 και Ε/5:27, 

Φιλιππησίους Α/1:8, κλπ).  
 

 Για να μη παραβαίνουμε τον όρκο ο Ιησούς μας δείχνει τον 

τρόπο: «Ας είναι ο λόγος σας ΝΑΙ, ΝΑΙ, ΟΥ ΟΥ, το δε πλειότερον τού-

των είναι εκ του πονηρού» (Ματθαίος Ε/5:37). 
 

 Γιατί ο Παύλος και οι πιστοί της πρώτης περιόδου ορκίζονταν, 

αφού ο Ιησούς είχε πει τα εξής: «Πάλιν ηκούσατε ότι ερρέθη εις τους 

αρχαίους, ΜΗ ΕΠΙΟΡΚΗΣΗΣ, αλλά εκπλήρωσον εις τον Κύριον τους 

όρκους σου. Εγώ όμως σας λέγω να ΜΗ ΟΜΟΣΗΤΕ ΜΗΔΟΛΩΣ· μήτε 

εις τον ουρανόν, διότι είναι θρόνος του Θεού· μήτε εις την γην, διότι είναι 

υποπόδιον των ποδών αυτού· μήτε εις τα Ιεροσόλυμα, διότι είναι πόλις 

του μεγάλου βασιλέως· μήτε εις την κεφαλήν σου να ομόσης, διότι δεν 

δύνασαι μίαν τρίχα να κάμης λευκήν ή μέλαιναν. Αλλ' ας ήναι ο λόγος 

σας Ναι ναι, Ου, ού· το δε πλειότερον τούτων είναι εκ του πονηρού» 

(Ματθαίος Ε/5:33-37 -Βλ. Ιάκωβος Ε/5:12).  
 

 Ο Ιησούς εδώ, δεν καταργεί τον όρκο, αλλά διορθώνει μια κα-
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τάσταση. Οι Ισραηλίτες είχαν εισαγάγει πλήθος όρκων στην καθημε-

ρινή τους ζωή, ορκίζονταν με το «παραμικρό στο ναό, στο κεφάλι 

τους, στον ουρανό, στη γη, ακόμα και στον Γιάχβε. Είχαν τυπο-

ποιήσει τους όρκους, όπως είχαν κάνει και σε όλο το νόμο, γεγονός 

που ο Ιησούς τους κατέκρινε δριμύτατα και δημόσια για την κακή 

τους συνήθεια. 
 

 Ο όρκος που σήμερα δίνει ο άνθρωπος δεν είναι αμαρτία, 

εφόσον τον τηρήσει και σήμερα σε πολλούς τομείς της καθημερινής 

ζωής του επιβάλλεται να ορκίζεται, όπως στα δικαστήρια, στο στρα-

τό, στην απονομή πτυχίων, στο διορισμό του, κλπ.  
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε το βιβλίο «ΤΙ ΔΙΔΑΣΚΕΙ Ο ΛΟΓΟΣ  

ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 02). 
 

30. Ο ΘΡΟΝΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

 Στον ουρανό υπάρχει μόνο ΕΝΑΣ ΘΡΟΝΟΣ και ονομάζεται ο 

«θρόνος του ΘΕΟΥ και του ΑΡΝΙΟΥ» (Αποκάλυψη ΚΒ/22:3). Είναι ο 

«ένας» θρόνος που ανήκει και στο ΘΕΟ (θεία φύση) και στο ΑΡΝΙΟ, 

τον Ιησού Χριστό (ανθρώπινη φύση). Έχουμε ταύτιση της θείας φύσης 

του ΠΑΤΕΡΑ με την ανθρώπινη φύση του ΥΙΟΥ. Στην προς Εβραί-

ους Α/1:8-9 γράφει: «Περί δε του Υιού· ο ΘΡΟΝΟΣ, ΣΟΥ, ω Θεέ, (είναι) 

εις τον αιώνα του αιώνος· σκήπτρον ευθύτητος (είναι) το σκήπτρον της 

βασιλείας σου. Ηγάπησας δικαιοσύνην και εμίσησας ανομίαν, διά 

τούτο ΕΧΡΙΣΕ σε, ο Θεός, ο Θεός σου, έλαιον αγαλλιάσεως υπέρ τους 

μετόχους σου». Αναφέρεται στον Υιό («δια τούτο, έχρισε σε», ο άνθρω-

πος χρίεται) που αναστήθηκε, αναλήφθηκε και κάθισε μέσα στο θρό-

νο του Πατέρα και μέσα στον ίδιο θρόνο θα καθίσουν και οι πιστοί: 

«Όστις νικά, θέλω δώσει εις αυτόν να καθίση μετ' Εμού ΕΝ ΤΩ ΘΡΟΝΩ 

ΜΟΥ, καθώς και εγώ ενίκησα και εκάθισα μετά του Πατρός μου εν τω 

θρόνω ΑΥΤΟΥ…» (Αποκάλυψη Γ/3:21). Στο αρχαίο κείμενο λέγει «ο 

θρόνος σου, Ο ΘΕΟΣ», ονομάζει το Υιό με το οριστικό άρθρο «ο», 

γιατί βλέπει στο πρόσωπό Του ΟΛΗ τη θεότητα του Πατέρα.  
 

 Ο Ιωάννης στην Αποκάλυψη ΚΒ/22:3-4 μας αποκαλύπτει ότι 

στον ουρανό θα λατρεύουμε ΕΝΑ πρόσωπο: «Και ουδέν ανάθεμα θέ-

λει είσθαι πλέον· και Ο ΘΡΟΝΟΣ του Θεού και του Αρνίου (εδώ υπάρ-

χει ΕΝΑΣ θρόνος για ΔΥΟ πρόσωπα) θέλει είσθαι εν αυτή, και οι δούλοι 

ΑΥΤΟΥ (ενώ εδώ έχουμε 2 πρόσωπα, δεν λέγει «δούλοι ΑΥΤΩΝ», πληθυ-

ντικός αριθμός) θέλουσι λατρεύσει ΑΥΤΟΝ, και θέλουσιν ιδεί το πρόσω-

πον ΑΥΤΟΥ, και το όνομα ΑΥΤΟΥ θέλει είσθαι επί των μετώπων αυ-

τών». Εδώ αναφέρεται στο πρόσωπο του Πατέρα και στο πρόσωπο 

του Υιού, δεν λέγει όμως «ΠΡΟΣΩΠΑ», αλλά «ΠΡΟΣΩΠΟ», που 

σημαίνει ότι στον ουρανό θα υπάρχει ΕΝΑΣ θρόνος και θα βλέπουμε 

«ΕΝΑΝ» Κύριο και όχι «πολλούς», γιατί ο Πατέρας Θεός που είναι 

«Πνεύμα» (Ιωάννης Δ/4:24, Ιωήλ Β/2:28, κλπ) κατοικεί και διαμένει πα-

ντοτινά μέσα στο αναστημένο και ένδοξο σώμα του Υιού Του και θα 

έχουμε ΕΝΑ όνομα, το όνομα το ΥΠΕΡ ΠΑΝ ΟΝΟΜΑ που είναι, 

«ΙΗΣΟΥΣ» (=ΓΙΑΧΒΕ ΟΣΗΑ).  
 

 Εδώ όμως δημιουργείται ένα μεγάλο κενό με την τριαδική θεο-

λογία, που στα επίσημα δογματικά της βιβλία, δεν υπάρχει καθαρή 

θέση, για το που βρίσκεται στον ουρανό το 3
ο
 πρόσωπο της αγίας 

Τριάδας, ο «Θεός άγιο Πνεύμα» (ΣΥΜπροσκυνούμενο και ΣΥΝδοξα-

ζόμενο με τα άλλα δύο πρόσωπα), αφού σε ολόκληρο το βιβλίο της 

Αποκάλυψης, όχι μόνο δεν γίνεται καμιά απολύτως μνεία, αντίθετα, 

όταν αναφέρεται στον Θεό, μας αποκαλύπτει ή ότι το Πνεύμα του 

Πατέρα Θεού κατοικεί μέσα στον αναστημένο Ιησού, το σώμα του 

οποίου είναι η «σκηνή» (το κατοικητήριο) του Πατέρα ή αναφέρεται 

στα «επτά πνεύματα του Θεού» (Αποκάλυψη Α/1:4, Γ/3:1, Δ/4:5, Ε/5:6, 

κλπ), όχι βέβαια ότι ο Θεός που είναι «Πνεύμα» έχει «7 πνεύματα», 

αλλά ο αριθμός «επτά» είναι αριθμός του Θεού και φανερώνει την 

πληρότητα του Πνεύματος του Θεού.  
 

       Για περισσότερες λεπτομέρειες συστήνουμε τα παρακάτω βοηθήματα: 

(1)  «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ» - Θεότητα του Ιησού (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός 23). 

(2)   «ΤΙ ΔΙΔΑΣΚΕΙ Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» (εκδόσεις «ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ», κωδικός  02).  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 

Όλα τα βιβλία των εκδόσεων "ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" έχουν αναρτηθεί σε 

αρχεία PDF στην ιστοσελίδα www.AlkiviadisFiladelfos.com 

τα οποία ο ενδιαφερόμενος μπορεί να τα αποθηκεύσει. 
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 «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ»: Πρόκειται για ένα καθαρά ερμηνευτικό βι-

βλίο, το οποίο δεν «διαβάζεται» απλά, αλλά προσφέρεται για «μελέτη» και 

«διδασκαλία», καθόσον αποτελεί μια συστηματική παρουσίαση των δογμα-

τικών αληθειών της Αγίας Γραφής, που αναφέρονται στη φύση του Πατέρα 

και του Υιού και στην κοινωνία του αγίου Πνεύματος.  
 

 Αναλύονται και εξηγούνται με κατανοητό τρόπο η ανθρώπινη και η θεϊ-

κή φύση του Κυρίου Ιησού Χριστού, η σχέση Του με τον Πατέρα, η φανέ-

ρωσή Του στον άνθρωπο, η θέση Του στον ουρανό και άλλα που απα-

σχολούν κάθε αναγνώστη της Βίβλου. 
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Το βιβλίο αυτό αναλύει με σύντομο τρόπο ένα από τα πιο βασικά θέματα 

της Βίβλου και αφορά προσωπικά τον κάθε αναγεννημένο πιστό: 
 

 Σε ποιο ΟΝΟΜΑ πρέπει να βαπτιζόμαστε στο νερό: Στο «όνομα του ΙΗΣΟΥ» 

ή στο όνομα των τίτλων, δηλαδή «του ΠΑΤΡΟΣ, και του ΥΙΟΥ, και του ΑΓΙΟΥ 

ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ;»  

 Τι εφάρμοζε η πρώτη εκκλησία; Τι αναφέρεται στις «Πράξεις των Αποστόλων;» 

 Ποια είναι η ερμηνεία των εδαφίων Ματθαίος ΚΗ/28:19 και Πράξεις Β/2:38; 

 Ποιοι πρέπει να βαπτίζονται; 

 Πρέπει να ακολουθούμε το νηπιοβάπτισμα;  
 

Αυτά και πολλά άλλα σημαντικά ερωτήματα που απασχολούν τον κάθε 

πιστό σχετικά με το βάπτισμα στο νερό βρίσκουν την απάντηση στις 

σελίδες του βιβλίου αυτού. 
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